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Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. Mmeö-utcsa, 1. u,
hová az előfizetési pénzek küldendők.

Andrássy ex post.ja.
Itt van a kongressus, adjátok meg 

gröt Andrássy Gyulának a 60 milliót ti 
delegátusok, parlamentek és népek, mert 
a fegyverkezés most már elhalaszthatlan!

Ez úgy hangozhatik, mint dévaj tré­
fálkozás vagy roszakaratu gúny a mi ge- 
nialis külügyminiszterünkre, pedig ott az 
irás, olvassátok gróf Andrássy Gyula expo-

A hosszú lére eresztett szövegezésben 
valóban nincs egyetlen fordulattal, egyet­
len je1 zéssel se több, mint a mi laconicus 
kivonatunkban. Andrássy gróf egyenest 
hivatkozik rá, hogy a helyzet most épen 
az, a minek előrelátásában a 60 milliót 
először kérte volt, az akkor indítványozott 
kongressus most már valóban össze fog 
jönni, ott nekünk mint egyenrangú ténye­
zőnek kell megjelennünk, mely semmi 
más állam irányában erkölcsi függést el 
nem fogadhat.

Andrássy Gyula gróf előrelátása! Min­
dig roppant véleménynyel voltunk a 
gondviselésszerii kormányzatnak e lénye­
ges momentuma iránt, mégis hová Je­
gyünk most bámulatunkban ! Mi előrelá­
tásnak azt a képességet tartottuk, mely az 
események rendjét és a dolgoknak jövő 
alakulását előre számba tudja venni. De 
a congressusnak létrejövetele a legutóbbi j 
napokig a legkétesebb volt. A mikor a 60 I 
milliós követelés a parlamentek elé ke- j 
rült, nem épen úgy látszott-e, hogy szük­
ségét a congressus tervének meghiúsulta 
indokolta és a már összehívott delegatiók 
előtt is nem az a kilátás állott-e, hogy 
gróf Andrássy minden congressusi remény­
nek szétfoszlását fogja eonstatálni ?

De ime huszonnégy órával Andrássy 
exposéjának előterjesztése előtt megjelenik 
az angol-orosz egyezkedésnek hire, igazán 
mintha csak megrendelésre történt volna 
és előáll a három hónap előtt számbavett 
helyzet! Bizzunk hát rendületlenül gróf An­
drássy előrelátásába !

Megy vagyunk győződve, hogy kül­
ügyminiszterünk az exposét nem a leg­
utóbbi események behatása alatt fogal­
mazta, de már három hónapja tartja ké­
szen fiókjában előrelátásának legdicsőbb 
bizonyságául. A gonosz világ még csak 
néhány nappal ezelőtt az hitte, hogy gróf 
Andrássy egy egész más exposét tart ké­
szen, melyben ugyancsak teljes hatvan 
milliót azért kell felhasználnia, mert con­
gressusi reménynek és congressusi ábrán­
doknak siralmas végok esett!

Tehát nagy dolgok előtt állunk! A 
külügyéri exposé bejelenti a delegatióktól 
tett kikötés értelmében, hogy „a monar­
chia lényeges érdekeinek meg­
védésére a véderőnek kifejtése immár el- 
kerülhetlenül szükségessé lett.“

A kérdés most nem az, mint a hitel­
követelés első beterjesztésének idején. Ak­
kor azt mondták, hogy a GO milliót eset­
leg felhasználhatják, esetleg nem. Ma egy­
szerűen bejelentik, hogy a 60 milliót fel­
használják, nekünk mindenkép fegyverkez­
nünk kell. \ alóban a mi genialis kül- 
ügyérünk előtt az ő congressusi eszméje 
igen rémületes alakot öltött.

Mintha egy mesés szellemmel volna 
dolga, melyet bűvös szavakkal hivott se­
gítségül a földnek mélyéből, és az most 
nyakára ül oly szörnyű nyomással, hogy 
a nyújtott segítségtől kínos vonaglásba 
esik belé. Az előre látható exposé utal rá, 
hogy a többi államok már a legnagyobb 
áldozatokat hozták érdekeik biztosítására.

á ilágos a czélzás a nagy fegyverke­
zési készületekre, melyeket Anglia tett. De 
hát azt csak tudja a világ, hogy Anglia 
azért fegyverkezett, mert nem bízott a 
vitás kérdések elintézhetésébe egy con­
gressus által és igy nem lehet kétség, 
h°{?y a legújabb fordulat, mely a congres­
s' lehetővé tette, le is fogja szállítani 
Anglia fegyverkezési buzgalmát. Mi ne­
künk ellenben a congressus küszöbén lett 
„elkerülhetlenül szükségessé“ a fegyver­
kezés.

Miért van ez? Talán az ősi osztrák 
traditióhoz híven újra elkéstünk egy had­
sereggel és egy eszmével ?“ Vagy mi épen 
a congressus miatt és a congressus elle­
nére fegyverkezünk ? Milyen állásban lé­
pünk mi az areopag elé !

Gróf Andrássy olyan czélzást tesz, 
mintha a congressusnak határozatai után 
az európai természetű érdekekről még oly 
bonyodalmak támadhatnának, melyek sa­
ját külön érdekeinket ejthetik ve­
szedelembe.

A mi .,külön érdekünk“ ég és föld e 
légcsődásabb titka a világ egyetemnek 
legáthatlanabb rejtélye , — hol védik 
meg azt!

y ajjon a bölcs külpolitika olyan hely­
zetet teremtett volna számunkra, hogy

„külön érdekünket“ egész Európa egyet­
értésével szemben fog kelleni vitatnunk ? 
Vagy az a „külön érdek“ nem egyéb, 
mint a régi lópata, mely most már topor- 
zékol szörnyű türelmetlenséggel, várva az 
európai engedélyt Bosznia és Here z e- 
govi na megszállására!

Lássuk ! Mezei Ernő.

Régi hangok, vén bűnösök.
.,Hös csapataink bevonultak Ada-Kalehba.“
Száz év óta első eset, hogy osztrák sereg 

győz, s foglal tartományt. Száz év óta első' eset, 
hogy bevett vár sánczaira tűzték a sárga-fekete 
zászlót. Száz év óta először van osztrák generalis 
azon helyzetben, hogy megtáviratozhatja Becsbe : 
,A parancs teljesítve van. Ada-Kaleh felséged lá­
bainál hever.“

Hanem hát ez az eset is csak úgy esheték 
meg, hogy Ada-Kalehban nem volt — ellenség.

Boldog Bumbum ! már látjuk a vitézségi ér­
met mellén, már hetykébben csörög a kard ut­
cainkon, már halljuk a „Közvélemény“ közös lel­
két, melynek birodalmi eszméktől neki dagadt bája 
és korszakos bölcsességtől neki vadult szarvai húz­
nak hajszra, húznak csára.

De aztán pszt! csendesen, nehogy valaki el­
kiáltsa az uj hangnagyitón ágyúdörgést megkiseb- 
bítő hangon: Jő a burkus.

Mert a hurkosoknak sok faja van. Az egyik 
Königrátz „hős vértől pirosuk gyászmezejéró'l em­
lékezetes; a másik közönséges házi eb, a mely 
küszöbödön hál, megőrzi pajtádat és óladat, míg 
konezot dobsz, azontúl pedig megy házzal gazdát 
cserélni, de mint afféle kóbor állat nem a községért 
van, s nem a községé. Ha éhes, a bőkező tolvaj 
tőle akár ötször is megkerülheti a házat.

Heine igen behatóan tanulmányozhatta e 
burkus világot. Éles satyrával ostozozza képükben 
az ingyenélőket, a melyek hízelegve nyaldossák 
a le nem harapható kezet, s olykor, mint apró 
csenevész állatkáknak selyemdivánig és piskótáig 
is fölviszi ügyességük a sorsukat.

Ez ügyességük kifolyása, hogy a honnan nem 
várnak semmit, legfölebb kizavarást az előszobába, 
vagy kikergetést az udvarra, arra felé rettenetesen 
ugatnak és marakodnak.

*

A „Közvélemény“, megint lármázó és mara­
kodó kedvébe jött. S ez magában se nem feltűnő, 
se nem furcsa, hiszen a nyomorultnak ez volt 
világ életében a kenyere. Éz volt, mig a bal- 
közép gazdáit őrizte; ez a mikor „jó pár­
tiért“ a jobboldalhoz szegődött; ez, a midőn 
országos tusiéban valamennyi fajt együvé te­
relték ; s ez most, a midőn érvek, és elvek hiá­
nyában, a pártja iránt jéghideg közönség által 
megdüli tve, úgy ugrál, mint mindannyi tiz év 
óta bedressirozott eb.

Ilyenen aztán megesik, hogy marakodásai köz­
ben megtéved. Például mai ordításában az ég felé, 
mely bizony hangjaitól nem válik bőgővé, megte­
szi a boldogtalan, hogy vak dühében bennünket 
gazdájával összetéveszt, midőn kiabálja:

„És nem hiányzik az „Egyetértés“ sem, a 
ki úgy üvölt és úgy rikolt Vörösmarty szerint:

„Mint szamárnak vembe, mely 
titles anyját elveszité,
Vagy, mint a szamár maga 
Mely kemény szelet jövendői.“

Na máskor legyen óvatosabb, mert ha már 
egyetlen egyszer sem tud ellenni csodálatos állat­
társulási ösztöne, hogy a szamár hangképletére 
ne fanyarodjék, habár mindannyiszor ugyancsak 
torkára fojtjuk: akkor saját pártja iránt kímélet­
ből ne használjon oly állatpéldát, mely egészen a 
habarékra illik, lévén ez az egyetlen párt, mely 
elveszité anyját s lévén ez az egyetlen párt, mely­
nek anya-pártja a kiegyezésben oly szamárságnak 
adta jelét, hogy az elszakadt vembe most legutóbb 
kiadott „választási felhívásában“ ugyan csak „ke­
mény szelet“ jövendői.

Angot anyó nincs megelégedve a világgal, a 
mi nem csoda, mert más sincs. I)e Angot anyá­
nak az egész, világból csak raját életsora tetszik. 
Rut és szemérmetlen élotsor volt ez, hanem azért 
mégis csak az volt a jó vhág, a mikor Angot 
nőne szép rózsaszáll volt biró asszony tulipántos 
kertjében.

Azóta persze a rózsa körül a föld megrepe­
dezett, a tövisek sem oly szúrósak, a bimbó is 
nagyon kifeslett, üde harmat nem csókolgatja sze­
relemtől duzzadt leveleit: a rózsaszálból a kicsa­
pongó múlt sivár kietlenén ijesztő kóró lett.

Angot asszony most kétségbeesetten szidja 
az irgalmat nem ismerő végzetet, mely feslett er­
kölcseinek ekéjével csúf barázdákat vont ábrá­
zatán.

Angot banya a „Pesti Naplóban“ szerepel a 
csapodár fehér nép és a romlott legénység ellen, 
mely büntanyává teszi a parlamentet és kerítő 
házzá a kormánypolezot.

A got asszony tiz évig volt ünnepelt és 
fizetett „zépszég; tiz évig bolonddá és vonzza tár­
saságába a fiatalságot; tiz évig irányozta és kor­
mányozta saját rendszere szerint akkora bölcses­
séggel a világot, a mekkora a concessio eső és 
járadék-zápor kórszakában oly divatos hölgyudvar- 
jóitól és vásárlóit uszályhordozóitól kitelhetett.

A ház békéje meg lön zavarva; a gazdaság 
megkopasztva ; az épület omló félben ; a hölgy ud­
varlók és udvar nélkül kesereg a ház előtt, mely­
nek családi tűzhelyénél a nemzeti istenek helyett 
a „szabad szerelem“ orgiái ütötték fel tanyájukat.

Nézzétek csak, mint zokog, jajgat és ordít 
a romlottság felett, kiált erkölcseivel ama lap, a 
mely kénytelen észrevenni, hogy a lélekvásár, hi­
vatalos nyomás, közönséges hatalmi eszközzé lett, 
a melyeket eltanultak és alkalmaznak a „szabad 
itt minden“ dicsőségére, mintha csak Lónyay ülne 
a nyeregben.

« *>^eí?büntetem az apák vétkeit ötödizig- 
i'11 í T7 szól az ur, s a vér, melyet a válasz­
tásoknál a deakpárt kiöntött, a hatalmi visszaélé­
sek, a melyeket a rendszer védelmében politikai 
eszelylye emeltek; az ezerek, kiket a választói jog­
tól megfosztottak, a százak, kiket börtönbe hur-

ezoltak, bőszül állva verik le, a kik leverték 
őket.

Tisza készül a választásokra; Tisza a rend­
szer mysteriumaiba avatta magát; Tisza a politi­
kai bachanal iák őre; Tisza a rendszer mindenese 
és bizományosa lett. És mert a rcn-Lzert csak a visz- 
szaélés képesfentartani, Tisza él a joggal s a sze­
szélyes vén kéjencz politikusok helyébe, a hivata­
los kandidatura kinevezési erejével teremti men­
és hozza be a fiatal és uj szolgákat, a kiket a 
„haza bölcsének“ korszaka nevelt.

*

_ „Meglássuk, Magyarország és Budapest pol­
gárai mit szólnak ezen manőverekhez ?“ erőlködik 
a finom fogások és az áligazságok lapja.

Kiabálhat már! Meg van ez a nemzet dol­
gozva úgy, hogy jobban akkor se lehetne, ha a 
káesaköltő gép helyett, mameluk-költő gépet il­
lesztenek he abba a rendszerbe, mely csak elfaj- 
zást, elsatnyulást, decompositiót éz desperatiót tu­
dott teremteni.

Polgárság? Hát hol nálunk a polgárság? 
Vájjon kik képezik a polgárságot? Melyik bokor­
ban fedezzük fel, kivált a ..Pesti Napló“ polmtr- 
ságát?

Vannak hivatalku peczek ; vannak elkolduso- 
dott elégedetlenek, megfélemlített alattvalók, bi­
zalmatlan választók, de öntudatos és független pol- 
gár, az kevés van.

Honnan is volna? Talán Lónyay és Kér Ná­
poly urak gazdasági politikája és adórendsí ere 
adott erőt a polgári elemnek ? Talán 1867 ót i a 
földbirtokos osztály fentartása és gyarapítása, az 
iparos osztály érdekeinek ápolása képezte az or­
szág bölcseinek és honmentőinek nemes törekvését? 
Honnan is volna önálló polgárság, midőn deák­
párti hagyományok alapján az alkotmány sánczai- 
ból kiűzték a jogosultak két harmac át, mert hát 
máskép összeesik a bálvány, mely íek megterem­
tője egy év múlva elfeledve abban i megtisztelte­
tésben sem részesült az ország téri vett asztaláról 
szabadon lakmározók által, hogy h Tmiainak kó- 
tyavetyéjénél „kiszúrjanak“ gazdag nyereségeikből 
egy — pár áldozat — fillért.

Istenemre! ez a fajzat szeme iszedett mása 
korszakának, apjuk-anyjuk sem tagadhatja meg.

Hanem azért most már hogy akadt egy ná­
luk is mester számbajövő nagy despota, a ki a 
páriák és mamelukok országává dressirozott hazá­
ban él és uralkodik, lelkendezve keresik a polgár­
ságot, melyből tömegek helyett találnak példá­
nyokat— lámpással.

Ah! hogy szeretnének tudni nyelvén an­
nak a nehány polgárnak, a ki az erkölcsi iszap- 
őzön és politikai földrengés iszonyú pusztításai 
között ^ is megőrizte lelkiismeretének szép1el­
lenségét és jellemének függetlenségit! Hogy hí­
zelegnének neki, hogy ellenzékeskednének fél 
lelkiismerettel és fél jelemmel, de szavukat nincs ki 
hallja. Az az „intelligentia,“ melyre oly büszkén 
hivatkozik a „Napló“ nem jött el tavaly sem a 
népgyülésekre : és fogcsikorgató gyötrelemmel kel­
lett meghajolniok azelőtt a „többség“ előtt, mely 
eljött, hűségesen, és pokolba kívánja a rendszert 
mindenestől.

Beszélhetnek már! Az a polgárság, mely fel 
tud emelkedni a lélekölő közöny förtelmességéből, 
mely annyi szenvedés, üldözés és csalódás között, 
megőrzi lelkében a nemzeti eszmék iránti hitet, és 
tud lelkesedni: ahoz a polgársághoz hiába szól­
nak többé a „Napló“ nyelvén, s az öt vedlésen 
keresztül ment „Közvélemény“ erősségeivel, az a 
polgárság tudni fogja kötelességét.

De tudni fogja azon polgárság is, a mely 
inog, mint a megtántorodott, kütéitánezos. Mert 
ez a polgárság sem oly indiánus eszü ám, hogy 
oly programmokkal dirigáltassa magát, a melyek­
nek gyümölcse a mai közélet, hogy oly emberek 
jelszavai után induljon, a kik minden eddig létező 
kormányhoz oda szegődtek, s mostani kiválásuk 
sem megtérés a nemzet jogainak megvédése felé, 
hanem csak spekulatió.

Már pedig erre nézve 
„Ich sag1 es dir: ein Kerl, der spekulirt,
Ist wie ein Thier, auf dürrer Haide
Von einem bősen Geist im Kreis1 herumgeführt.“

Verhovay Gyula.

A quota, kérdése a közgazdasági kö­
zösség mellett.

A képviselőház e napokban ismét „el­
intézett“ egy fontos kérdést. Egyikét azon 
kérdéseknek, melyeknek megoldása, mint 
egyik tényező, a közelebbi években dön­
teni fog a haza anyagi jövője, az ország 
pénzügye felett. Ez a quóta kérdése.

A minisztérium néhány héttel ezelőtt 
saját előterjesztése mellett közölte a kép­
viselőház tagjaival a közösügyi kiadások 
hozzájárulási arányának újból megállapí­
tására kiküldött országos bizottság jelenté­
sét, mi felett a ház e napokban határo­
zott, s a minisztérium javaslata folytán 
nem a reánk nézve kedvezőbb 29%-es, ha­
nem a terhesebbet, a 30%-as arányt fo­
gadta el. Ezt fogadta el, bár maga a 
quota-bizottság is kiemelte jelentésében, 
hogy , az általa megállapított számadatok 
nyomán Magyarországra a közösügyi kiadá­
sok viselésének kulcsául 100 után csak a 
29%-es arány jön ki, vagyis minden 100 
forintból Magyarországra 29%, Ausztriára 
71% esik.

Átnézve ezen jelentést, mindjárt azon 
meggyőződés támadt bennem, hogy itt a 
sok számadat csak félre vezeti a figyelmet 
az egyedüli helyes főszemponttól, és hogy 
azon sok számadat magát a fő kérdést lel 
nem világosítja, sőt megzavarja az itá- 
lőtehetséget. Továbbá azon meggyőződés 
támadt bennem, hogy a kormány és a 
tisztelt quotabizottság nem helyes utón 
indultak el akkor, midőn a fentemlitott 
számadatokban keresték a helyes megol­
dás kulcsát. Végül pedig azon meggyőző­

désre jutottam, hogy a fentebbi számtalan 
számadatok itt csak másod és harmadla- 
gos értékkel bírnak, s hogy nemzetgaz­
dasági tekintetben az egyedüli helyes fel­
fogás, mely Magyarország jogosult érdekei 
megóvása és az igazság felé vezet, az: el­
fogulatlanul tekintetbe venni:

Először, mi v i s z o n y b a n áll M a- 
gyar ország pénzügyi és g a z- 
<1 a sági tekintetben A u s z t r i á- 
h o z ?

Másodszor, mi önállósággal 
b i r az oszt r á k, és mi önállóság­
gal a m agyar nemzetgaz d a s á g 
és pénzügy?

Ezen felfogás azonban egészen más 
eredményre vezet, mint a melyet a fen­
tebbi számadatokból a quóta bizottság és 
utóbb ennek nyomán a pénzügyi bizottság­
nak úgy többsége, mint kisebbsége azok­
ból kihozott.

Constatáljuk a kétségbevonhatlan té­
nyeket.

Nekünk van saját külön államadós­
ságunk ; továbbá, szemben Austriávat és 
annak hitelezőivel, vannak adózási viszo­
nyaink. Az ország összes administrationá- 
iisjj költsége és kiadásai saját kizárólagos 
terhűnk: de önálló pénzügyünk
— a n n a k tudományos és euró­
pai értei m ében — n i n c s.

Nincs önálló nemzeti bankrendsze­
rünk : a közvetett adókról nem rendelkez­
hetünk szabadon. Ezen, a mily kétségtelen, 
ép oly sújtó tényállás mellet Magyarország 
elesik mindazon előnytől, melyet az or­
szágos nemzeti pénzügy önállósága az 
eszélyes és szabad európai nemzeteknek 
nyújt.

Továbbá nemzetgazdaságunk 
nem önálló. Hiányzik annak egyik 
leglényegesebb kelléke, a külön vámterü­
let. Iparunk hanyatlik, s hanyatlani fog 
jövőben még nagyobb mérvben.

Mi nemzetgazdasági és pénz­
ügyi tekintetben coloniája va­
gyunk Ausztriának, s ő az 
anyaország. Mi az iparczikkek tekinte­
tében csaknem kizárólag ő reá vagvunk 
utalva, a mig más részről ő a neki szük­
séges terményeket másutt is bevásárol­
hatja, vagy ha tőlünk vásárolja is azokat, 
van rá gondja, hogy nekünk concurren- 
tiát csináljon és árainkat lenyomja.—Ezek 
mind kétségtelen tények.

A dolog ezen helyzetében nemzetgaz­
daságilag igazságos arányt a quotára fel­
találni és megálla pit an i tulajdonkép nem 
is lehet. Mert nem csak hogy a két 
állam Ausztria és Magyarország — 
nincs, hasonló fokán a fejlettségnek, de 
a két állam nemzetgazdasága nem is 
nyugszik egyenlő alapokon. Az egyik
— Ausztria — velünk szemben nem­
zetgazdaságilag tényleg önálló; a má­
sik : Magyarország — tényleg nem az, ha­
nem az elsőnek coloniája. Ezen tényleges 
viszony mellett a két állam nemzetgazda­
sági fejlettségének fokai nem is hasonlít­
hatók össze egymással, hiányozván az 
egyiknél, szemben a másikkal, az önállás 
egyenlősége.

Ezen szempontból fogva fel a dolgot, 
melyet nemzetgazdasági tekintetben figye­
lemmel mellőzni nem szabad, kitetszik, 
hogy sem a pénzügyi bizottsági többség 
véleménye, sem a kisebbsége, mely az arányt
29 százalékra kívánta leszállítani nemzet­
gazdaságilag nem indokolt, és hogy a 
quota-bizottság jelentésében felhozott szám­
talan adatok magát a főszempontot nem­
csak, hogy fel nem világosítják, de mint 
egészen hibás észjárás combinatiója, attól 
egészen elvezetnek.

Ezen hibás észjárás mellett azután nem 
vétetik tekintetbe, hogy egyedül maga azon 
hátrány, mely előáll azáltal, hogy az or­
szág az önálló vámterület jövedelméről le­
mond, sokkal jelentékenyebb, sokkal na­
gyobb, mint a Magyarországra>ső quótá- 
nak egész terhe. Mi értelme és jogosult­
sága van azután e mellett a quótának ? ?

Mikor leszünk már valahára nemzet­
gazdák? avagy nem süllyedt még eléggé 
a nemzet az el szegényedés örvényébe ép 
annálfogva, hogy 18G5 óta ezen országban 
a nemzetgazdasági szempontok soha figye­
lembe nem vétettek ? ? 1867-ben az akkori 
quota-bizottság az akkoron megállapított
30 % arányt azon reményben hozta javas­
latba, hogy „a visszaszerzett önkormány­
zat folytán az ország anyagi ereje azon 
tiz év alatt, melyre ez arány megállapit- 
tatik — emelkedni fog.“ — Hol van ezen 
emelkedés? Talán a deficit folytonosságá­
ban, mely Magyarország államiságát poli­
tikailag is fenyegeti?

Tán az osztrák nemzeti bank mono­
póliumának elfogadásában, melyért a bank­
adósság czimén 24 milliónyi sarcz inditvá- 
nyoztatik az országra ? Talán a végelpusz­

tulással, fenyegetett iparnak folytonos ha­
nyatlásában ? avagy bizonyítéka talán ezen 
remélt emelkedésnek a kamatlábnak foly­
tonos magassága és az értékek csökke­
nése ? Avagy a költségvetési deficit mel­
lett és ezenfelül Magyarország nemzetközi 
kereskedelmi mérlegének passivitása, mely 
mellett száz meg száz milliókkal hozunk 
he többet a hazába, mint a mennyit ab­
ból kiviszünk, mutatja ezen emelkedést?

Abstrahálva a politikai szempontoktól, 
melyek szerint Magyarország önállásra kell, 
hogy törekedjék, melyet ezer éves fennál­
lása állapított meg. melyet annyi számos 
törvény szentesített, s mely nélkül Magyar- 
ország az európai népcsaládok körében hi­
vatását betölteni sohasem fogja, mely ön­
állás mellett a quóta intézményének szük­
ségessége az Ausztriával! personal unió 
mellett fel sem merülhet, — a dolgot 
pusztán nemzet gazda ság i szem­
pontból véve: arra, hogy a quo­
ta kérdése LI agyar ország és 
Ausztria között igazságosan 
intéztessék el, mindenekelőtt 
az k i vá n t atn ék, hogy M a g y a r- 
ország Ausztriával szemben a 
pénzügyi és nemzetgazdasági 
önállásnak épen azon fokán áll­
jon, a melyen áll Ausztria.

A mig a tényállás nem ez, akár a 
29 %, akár a 30 % quotát veszszvik fel, 
— sőt vehetünk fel ennél még sokkal ke­
vesebbet is — Magyarország még mindig 
hátrányban lesz, és a sok számadatnak 
egymásra halmozása csak azt mutatja, 
hogy azon észjárás, mely a közgazdasági 
közösség alapján ezen számadatokban ku­
tat, nemzetgazdaságilag merőben téves.

No de hát a nemzetgazdasági tudo­
mánynak a törvényhozás terén nálunk 
nincs divatja. — Veszi is ennek hasznát 
az ország s a nemzet közgazdaságában, 
mely folyton pusztul, és fogja venni jövő­
ben még nagyobb mértékben. A pusztulás 
mellett megmarad dicsőségünkül az : hogy 
a czivilizált világban aránylag mi fizetjük 
a legnagyobb adót — nagy részben ránk 
nézve egészen inproductiv czélokra — 
részben saját érdekeink ellen.

Vidliczkay József.

Budapest, május 29.
Az országgyűlés két házában ma a 

következő szentesített törvényezikkek hirdetettek 
ki: 1. Az 1878. évi május hó 31. napjáig vise­
lendő közterhekről és fedezendő államkiadásokról 
szóló 1878. évi III. t.-cz. hatályának 1878. évi jú­
nius hó 30 napjáig kitérje sztése iránt. 2. az 1867. 
évi XIV. és XXVI. t.-cz.. az 1869. [évi II. t.-cz. 
és az osztrák-magyar Lioyddal 1871. november 
18-án kötött postaszerződés hatályának ideiglenes 
meghosszabbításáról, valamint az osztrák nemzeti 
bankkal szemben a tényleges állapotnak ideiglenes 
fentarfásáról. 3. a magyar büntető tör­
vénykönyv a bűntettekről és vétségekről. 4. a 
fővárosi közmunkák tanácsa és az osztrák es. kir. 
szab. állam vasúttársaság között a budapesti nagy 
körútnak a nevezett vasút budapesti indóháza 
környékén leendő kiépítése iránt kötött egyezség­
ben elvállalt fizetési kötelezettség teljesítéséről; 5.
A rézváltópénz szaporításáról. 6. A szőlőbirtok 
után járt tartozások bejelentési batáridejéről. 7. Az 
1877. évi közösügyi póthitelról. 8. A hatvan 
milliónyi hitel Magyarországra eső részének 
fedezéséről. 9. A polgárosított szerb-bánsági és 
román-bánsági volt határőrezredek területén fekvő 
eddig adómentes erdők s havasi legelők megadóz­
tatásáról. 10. A volt m. keleti vasut-társulat rész­
vényeinek beváltására kitűzött határidő meghosz- 
szabbitásáról.

A magyar delegatio külügyi s had­
ügyi bizottságai ma d. e. üléseztek. D. u. 5 óra­
kor a magyar delegatio teljes ülést tart, a melyen 
a, „Pest. Corr.“ szerint Andrássy gróf felel 
báró Bánhidy interpellátiójának második pont­
jára, melyben az interpelláló tudvalevőleg azon 
kérdést intézte a külügyminiszterhez, hajlandó-e 
megjelölni a s a n-s tefanói szerződés azon 
pontjait, melyek a monarchia érdekeit sértik, és 
melyeknek megváltoztatására, illetőleg törlésére tö­
rekszik. Távirati rovatunk mindenekről részletesebb 
tudósítást nyújt.

Andrássy Gyula külügyminister expo- 
séját a melyben indokolta, a 60 milliós rendkívüli 
hadihitel igénybevételét, a magyar delegatio 
T ó t h Vilmosnak nagy többséggel elfogadott in­
dítványára egyszerűen tudomásul vette. Az osz­
trák delegatio, a melynek tagjai az exposé 
felolvasásakor se helyeslő, se roszaló nyilatkozato­
kat nem hangoztattak, a budgetbizottsághoz uta­
sította az exposet. A bécsi lapok ezen 
exposét igen hidegen fogadták. Főleg azt ve­
szik rósz néven, hogy a miniszter a jelen 
pillanatban is hallgat politikája czéljairól s ar­
ról, hogyan fogja _ fel a monarchia érdekkörét.
A Deutsche Zeitung az exposéban azon elha­
tározást latja hogy congressus utján, de esetleg 
:ongiessus nélkül is az annexióhoz jussunk. 

Mert abban, hogy mr szövetségek nélkül háborút 
fognánk kezdeni, senki sem hisz. A N. Fr. 
Presse szerint Andrássy úgy látszik, most attól 
fel, hogy az európai megegyezés nem veendi kel­
őén számba Ausztria érdekeit. Azért tovább foly­
tatja a hadi készületeket. A Presse kiemeli: A 
miniszteri nyilatkozat szerint kilátásba vett kato­
nai készületek csekély terjedelméből kitűnik, hogy 
semmiféle háborús aetiót nem tervez­
nek. A Tagespresse hangsúlyozza, hogy And­
rássy gróf politikája most ugyanaz, mint volt há­
rom hóval s egy évvel ezelőtt. Andrássy gróf ma 
is megakarja óvni Európa békéjét és érdekeit, de

—m itsuv ment aiei van csatolva.



egyszersmind a monarchia érdekeit és hatalmi 
körét is akár békével, akár béke nélkül, akár eon- 
gressussal akár a nélkül. A Fremdenblatt 
szerint az expose minden hazafit kifog elégíteni.

A „s z a b a d e 1 v ü párt“ végrehajtó bi­
zottsága, a mely a képviselő-választások alkalmá- 
vali pártmozgalmak vezetésére választatott, a kö­
vetkező tagokból áll: G o r o v e István elnök, 
Várad y Gábor alelnök, Móricz Pál, 
Nagy György, HorváthGyula és T i s z a 
Lajos. — Ezek fogják tehát a mamelukok 
között“ kiosztogatni azon kerületeket, hol nem 
a meggyőződés, nem az ország érdeke, hanem 
a - hatalom pressioja s Ígéretei fogják befo­
lyásolni a választókat. Azon körülmény, hogy e 
végrehajtó bizottság összes tagjai Gorovét kivéve, 
ki azonban a választási mozgalmak alatt nem 
lesz Budapesten rendithetlen Tisza-mamelukok s 
volt balkozépiek, a volt Deákpártiak között nem 
alaptalan aggodalmakra szolgáltat okot.

Baross Gábor a delegatiók legutóbbi ülé­
sezése alkalkamával a közös hadügyiminiszterhez 
egy interpellatiút intézett, a melyre a választ teg­
nap adta meg Maywald tábornok. Ezen válasz 
azonban az összes lapok távirataiban oly értelmet­
lenül van előadva, hogy a dolog megértésére 
szükségesnek látjuk a következőket megjegyez­
ni: A hadügyminisztérium ezen válasza sze­
rint, mindazon egyéves önkény tesek, kik 
18G9-Í k év márezius 1-én kezdték meg tény­
leg a katonai szolgálatot s a kik ugyanazon év 
deczember 31-ikén léptek át a tartalékba, mindezek 
folyó év de ez. 31-ikéu lépnek át a honvéd­
séghez azokkal, kik az 1868-dik év decz. 31-kén 
léptek át a tartalékba.

Ada K a 1 é h occupálásáról, nevezetesen a 
megszállás időpontjáról Orsováról egymásnak ellen­
mondó hírek érkeztek, ezen ellenmondást most fel­
világosítja a „T. Z.“ egy orsovai levele, a mely 
szerint szombaton f. hó 25-kén este 5 órakor 
tutajokon s csolnakokon 140 osztrák-magyar ka­
tona kelt át az U-Orsovától körülbelő] 5 kilomé­
ternyi távolban levő szigetvárra. Ezen csapatot az 
ott állomásozó törökhely őrség barátságosan fogadta. 
Vasárnap reggel 4 órakor történt meg a tuiaj- 
donképeni megszállás az osztrák-magyar csapatok 
által. Az osztrák és a magyar lobogókat felfűzték, 
„Sokcsevies“ ezred zenekara az osztrák hym- 
n u s z t játszotta s az elutazásra készen álló török 
helyőrség üdvözölte az osztrákzmagyar lobogókat.

Budapest, május 29.
Ha akkor, midőn azon közmondást ta­

lálta valaki fel, mely szerint: ha az ördög va­
lahol nem tud boldogulni, vén asz- 
szonyt küld maga helyébe. Bismarck már 
élt volna és a muszkák európai jelentőséggel bír­
nak, akkor még tovább fonta volna közmondását 
és a vén asszonynak is akadt volna akár Bismarck­
ban, akár valamelyik muszkában helyettesitője.

Vessünk egy pillantást K o n s t a n t i n á- 
p olyba, azután majd ráérünk Londonba, 
Becsbe és Berlinbe is tekinteni. Mint Homé­
roszról mondák, hogy némelykor szundikált, úgy 
lehetett az most is, hogy L a y a r d háta mögött 
L a b a n o ff úgy vette körül a gyámoltalan szul­
tánt, hogy a becsületes, noha eszével nem fellege­
kig érő Sadykot a miniszterelnökségtől megfosz­
totta és Törökország leggyülöltebb emberét Mah­
mud Damad pasát vette maga mellé. Mi egyéb 
ez, mint egy újabb és igen vérengző forradalom 
felidézése ? És ki volt az, ki a szultánt erre bizgathat- 
ta. Senki más, mint Labanoft" és czimborája a né­
met nagy követ Re üss herczeg, mert mind a 
szemfényvesztők, úgy a muszka is nem dolgozha- 
tik titokban segítő, asztal alatt lappangó, sülyez- 
tékből elő csempésző segéd nélkül. Mert tehát előre 
elkészülhetünk egy uj politikára s Muszkaország- 
gali kaczérkodásra, nagy szerencse, hogy a musz­
kák által követelt három vár parancsnoka még 
Achmed V e f i k pasától nyerte az utasítást, mi­
szerint várát egyik se adja fel, akár mint 
sürgeti azt a porta. Ilyen sürgetés és ki tudja még 
minő rendeletik fognak a Konstantinápoly kö­
rül táborozó hadseregnek küldetni és már líeuf 
pasának mint a 4-dik hadtest parancsnokának 
alkalmazása, kiről mindenki tudja, mennyire musz- 
kabaiát, mutatja, mire van a porta elhatározva. 
Az egyetlen M u k h t á r pasa az, ki elég eré­
lyes, hogy minden csábításnak és fenyegetésnek 
ellent álljon, mert még Ozmán pasa is némely- I 
kor mutatott rokonszenvet a muszkák iránt és ez 
nem is csoda, öt fogsága idejében szinlett nagy­
lelkűséggel annyira levették lábáról, hogy mintegy 
meg van igézve általuk.

IgXitehát készek lehetünk egy nagy for­
radalomra, mart a török hadsereg, mely elég 
oly tiszttel bir, ki nem esett feje lágyjára és men­
nél tovább marad ideje, hogy megfészkelje magát 
minden török katona szivében a muszka (Leni 
gyülölsóg, fegyvert fog ragadni valamennyi muszka 
barát parancsnok ellen, aszofták és az alsó 
nép osztály, mely most elfojtja boszankodását 1
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A hajó veszt ők.
REGÉNY.

Irta:
Kocheíort Henrik.

(12-ik folytatás.)
A három kibérelt szeba, melyeket Trivulce 

alig tekintett meg, mielőtt beléjök költözködött, 
annyira el volt torlaszolva bútoroktól, annyira 
tömve nyomtatványokkal és kéziratokkal, hogy ki­
nézésük és a falpppir színe örökös tőiök marad­
tak a látogatók előtt, Trivulce maga sem ismer­
vén azt. Egészen képtelen volt valakinek megmon­
dani, bársonynyal, selyemmel vagy szőrszövettel 
bevonvák a székei és pamlagja.

Vas ágyban aludt két puszta fal közt, kan­
dallója párkányát kér, aranyozott réz gyertyatartó­
val és egy XVI. Lajos korabeli alabastrom órával 
ékesité, melynek domború felső része két vékony 
oszlopon nyugodt, melyek az egész órának egy 
felfutt, de nádszállábu gólya kinézését kölcsönöz­
tek. Ezen órán azonnal meglehetett ismerni, hogy 
faluról hozták be.

Etiennette fölfelé haladása czéljához érve, 
legigézőbb s mosolylyal fűszerezett arczkifejezést 
öltött, melyet mint színésznő tükör előtt, a fény­
mázas ajtó előtt gyakorlott be. A kapus jelentette, 
miszerint Trivulce ur honn van, ezt bizonyosan 
tudta, mert csak az imént küldött föl hozzá egy 
levelet.

„Dolgozik, gondola magában Etiennette, nincs 
mulasztani való időm.“

Hálóköntőse zsebéből Trivulce szobája kul­
csát vonta elő — Trivulce hasonló kulcscsal Etien­
nette szobájához nem birt — és határozott léptek­
kel haladt végig a két szobán át a harmadikba, 
mely Trivulcenek irodául szolgált.

Az újságíró egy kis tölgyfa asztalnál ült a 
szoba közepén, körülte elszórt újság lapok és kéz­
iratok képezték a szoba szőnyegét, a támlányok is

a törők kormány ingatlag politikája felett, hason­
lókig fel fognak lázadni, s a Bosporus kék hul­
lámait embervér fogja festeni pirosra.

Ez az, mit M u s z k a és Németország 
vár, ezért kell halasztani a congressust s még azon 
esetre, ha az júniusban össze is ül, el kell azt na­
polni októberig, mert addig még is lehet annyi 
sok bajt okozni Konstantinápolyban, hogy abból 
forradalom fejlődjék, ekkor Európa a dolgok ily 
fordulatától elrémülven végkép elejti Törö kor­
ország integritása kérdését.

A muszkák által terjesztett hír, hogy a rho- 
dopei felkelés egészen megszűnt, most egé­
szen valótlannak bizonyul. Mustapha bey egy 
muszka tiszttel megkísértette a békitést, de a fel­
kelők vonakodtak alkuba bocsátkozni s kinyilatkoz­
tatták, hogy nem teszik le legvereiket, mondják, 
hogy a hegyek közt van tanyájuk, ám merjék a 
muszkák vagy bár micsoda ellenség oda betenni 
lábukat, majd véres fővel kü dik őket haza.

A congressust illetőleg azt az egyet 
tudhatni, hogy semmit sem tudhatni, azon positi- 
vitással kikürtólt bir, melynél lógva a congressus 
juuius 11-dikén gyűlne egybe, és hogy a meg­
hívások szétküldettek, három oldalról lett megha­
zudtolva.

A Nordil, Alig. Z tgo t egyszerre igen 
nagy tékozlási hajlam szállta meg. Azt projectálja. 
hogy Ausztria arnectálja Romániát, Szerbiát, 
Boszniát, Herezegovinát, Albániát és Macedóniát, 
de erre úgymond négy hadtest felállítása szüksé­
ges, Kelet Galicziában,Erdélyben, aBánságban 
és Dal maiidban, azonkívül pedig 2 pánczél 
hajórajt is.

Egy berlini levél szerint sehol sem 
tudnak oly keveset a congressus létrejöttéről mint 
épen Berlinben és furcsa is, hogy Bismarck 
herezeg junius első napjaiban készül elhagyni Ber­
lint és Kissi ngenbe utazni. Azt mondja to­
vábbá ezen levél, hogy még annyi megoldatlan 
kérdés van hátra, mely megfejtésre várakozik.

A „Daily Telegraph“ azon engedmé­
nyeket, miket Oroszország Angliának kész tenni, 
igy sorolja fel: Bulgária határainak az 
első tervhez képest kevesebbre mint felire meg- 
szűkítés e. Örményországra nézve is 
Oroszország igen sokat kész elengedni, 
végre pedig az egész hadi költség 
törlése.

Konstantinápolyi legújabb hírek a 
napról-napra nagyobbmérveketöltő eíégiiletlenségről 
és a szultán növekedő népszerűtlenségéről beszélnek. 
Azt mondják, hogy a S e i k ül I z 1 a m mái­
éi is készítette a formánt, melyben Abdul 
Hamid trónvesztése ki van mondva, és ez 
csak azon körülménynek köszönheti, hogy ed­
dig már le nem tétetett, mivel az elége­
detlenek még utódára nézve nincsenek tisztá­
ban s nem tudják kit válaszszanak helyébe, né­
melyek Mura dot, mások R e e h a d o t,. sokan 
pedig 1 zzeditt kívánják szultánnakkikJáltatni. 
Lebet, hogy ennélfogva még pár hónapig elhúzzák 
ve le, de ez már nem fog sokáig igy tartani.

A világkiállításiból.
— Saját levelezőnktől. —

Fárís, máj. 26.
A marsmezei palota felosztásánál volt alkal­

mam említeni, hogy a két hoszcsarnokot, a fő­
homlokzattal párhuzamosan haladó két folyosó köti 
össze: és azt is megjegyeztem, hogy az ezen ke- 
resztíblyosók által alkotott 3 nagy osztály elsejét 
a Svéd- és Norvég kiállítás fejezi be a másodikat 
pedig Olaszország nyitja meg. Az említett ke­
resztfolyosók elseje tehát e két osztályt, s igy a 
nevezett két államot is elválasztja és magában fog­
lalja néhány svéd váza és 2 szobor kivételével az 
olasz szobrászat remekeit.

Az olasz szobrászatét magasztalni felesleges­
nek tartom, annak világhíre ezt úgy sem igényli 
s igy én csak azon egyedeket sorolhatom itt el s 
Írhatom le, melyek a világhírben osztozkodnak s 
melyek összesége az olasz szobrászművészet kép­
viselője a párisi világkiállításon.

Mint eddig az egyes kiállításoknál, úgy most 
is kezdjük meg sétánkat a folyosónak az idegenek 
utczája felé eső részében s mellőzve a két svéd­
vagy norvég szobrot, álljunk meg az első szobor­
nál, melyet olasz véső teremtett.

Ez „Ariauna“ fehér carrarai márványból.Egy 
fiatal női alakot ábrázol, mely mintegy belső fáj­
dalom érzet folytán erejét vesztve sziklára hanyat­
lik s fejét jobb kezére támasztva repkény koszo­
rút bont ki baljával vállaira omló fürtéiből, a 
testrészek gömbölydedsége, a laza haj s a fájda­
lom kifejezés az arezon mesterileg van kivive. E 
szobor Milánóból Calvi vésője alól került ki.

Ez után jön G. Dini műve egy mellén seb­
zett római hős, ki elestében pajzsára dőlve jobb 
kezében törött lándzsát tart s megtörni készülő 
tekintettel néz győzelmesen haladó társai után.

A harmadik alak „Vittima Diluviana“ azaz 
„Az Árvíz áldozata“ aláírással egy leánykát mu­
tat, ki az árvíz elől egy tölgyfa törzsére menekült 
s görcsösen kapaszkodik jobbjával annak ágába 
balját feje felé emeli, mintha magasabb támpontot

keresne. A rémületet híven tükröző tekintete, a 
lábait nyaldosó hullámokra van irányozva s a tes­
téhez tapadó ing a vészes fürdés megtörténtére 
enged következtetni, melyből ama törzsre mene­
kült. — I. Macai mester remekelt e művön.

Egy történelmi alakot és jelenetet örökített 
meg Giani a most következő szoborban.

Ez ugyanis Balilla a fiatal tengerészsuhancz, 
kinek válláról inge leomlik, mellét szabadon mu­
tatva felgyürt ujju baljában kabátját húzza maga 
után Nagy lépést csinálva, hátra nyújtja bal lá­
bát s térdbe hajló jobb lábára támaszkodik, követ 
tartó jobbját magasra emeli dobásra készen mig 
arcza kifejezésében, összevont szemöldökeiben a 
harag s a kiválasztott czélpont erős szemmeltar- 
tása kitűnően van keresztülvive. — Ezen Balilla 
által elhajított kő volt, kezdete az 1746-ki genual 
zavargásnak.

így elértünk a folyosó azon részéhez, hol azt 
azon 2 folyosó elseje metszi, melyek a hoszcsar- 
nokban végig haladva minden osztályt 3 részre 
osztanak. E keresztezésnél egy nyolczszögii tér 
képződött, a melynek központját egy nagyobb szo­
borcsoport foglalja el.

E csoport közepén magas alzaton az uj olasz 
király Humbert bronzmellszobra katonai egyenru­
hában diszlik, mely alatt s mint központ közé so­
rakoznak a többi fehér márvány és három fősz- 
szobor, körülvéve korláttal, melyen belül horten- 
siak. pelargoniak, veres acaleák, viaszlevelüek s 
más dísznövények töltik ki a helyet s a beszüge- 
léseket.

Sétánkban az első szobor, mely e csoportból 
elénk kerül, Michel Angeló a hires szobrász koros 
alakja, a mint széken ülve kalapácsot tartó jobb­
ját leereszti s a vésőt vezető balkezét térdén pi­
henteti. Komoly, felfelé irányzott tekintete nagy 
gondolatot árui el, melyet a mester (egy képzele- 
tileg előtte álló s munkában levő művön) megörö­
kíteni akar s keresztülvitele felett még nem hatá­
rozott.

Ettől balra egy comieus jelenetet, ugyan is 
egy angolt, ki karjain polyás gyermeket altat, félig 
tánezoló felig ringató állásban láthatunk, s mig a 
kis világpolgár kezeit ökölre szorítva, torka sza­
kadtából kiabál, addig az angol papa önkénytelen 
dajkaszerepe felett jóiziit kaczag. Ezen főszalak az 
olasz Fogardi műve, melyet Londonban készített s 
a már munkában levő márványszobránál mintául 
szolgál.

Most egy fiatal festő szobra jön, velenczei 
öltönyben, derekán tarsollyal, jobbjában ecsetet tart 
s gondolatokba van elmerülve. Balját egy szobor­
állványra teszi, melyhez egy templomdiszitési rész­
let van támasztva. E szobor Salvini 11 vornoi szobrász 
munkája.

Egy igen érdekes kis leány alak következik 
kivágott nyári ruhában, s mintha bujosdit játsza­
nék, ruháját hátrafogja s napernyője alól kandikál 
ki. A ruha csipkéi, a harisnya kötése oly művé­
sziesen vau utánozva, hogy az ember csak közel­
ről győződhetik meg azok márvány voltáról.

(J. del Panta fiorenczi szobrász készítette ezt 
s párját, mely hasonlóképen kis lányt ábrázol a 
mint sétaközben, a baljára vetett nagy kendő le­
lógó sarkát húzza maga után, mig jobbjával le- 
gyezgeti magát. E szobor neve „La Passeggiata“ 
s az előbbié „La villaggiatura.“ A kettőnek együt­
tes ára kerek 10,000 franc; egy angol eddig 
8000-et már ígért.

E két vidám alak közt komor ellentétet ké­
pez „Savomarola“ dominikánus barát karos szék­
ben görnyedten ülő alakja. A fejére húzott csuklya 
alól kiaszott arcza milyen fekvő szemeivel, éles 
sas orrával, tekint a szemlélőre. Kezeit a szék kar­
jain pihenteti, jobbjában imakönyvet, baljának 
hüvelyk és mutató ujja közt pedig egy csipet bur- 
nótot tart.

Spartacus erejét ábrázolja, Giuseppe Luchetti 
Rómából, szobrán. Spartacus a jobbjára vert bi­
lincs lánezát eltépvén, balját tartó másik lánezot 
akarja elszakítani. Jobb lábát megveti a tuskónak 
s a balra térdel. Fegyvereit még lebilincselt bal­
jában tartja s haragos tekintettel néz maga elé.

Végül egy igen eredeti ötlet kifolyásának 
köszönhető ezen csoport utolsó szobra, a melyen 
egy öreg foghíjas angol munkásasszony, ki mellett 
nagy csöbör viz áll, ugyancsak megdolgozza a fe­
jénél tartott inas fületövét. Kegyetlen egy mosda- 
tási jelenet! A szegény gyerkőcz, ki csípőig mez­
telen s karjait, melyen a szappanlé végig csurog, 
maga elé terjeszti, száját keményen összeszoritja, 
arczát felfújja, szemeit pedig behunja, valóban szá­
nalmat gerjeszt a szemlélőben.

E szobor is Fogardi által készült Londonban 
s méltó párja az említett ringató angolnak.

Következik most egy fiatal halászgyerek, a mint 
hálóját bevetni készül; Urbano szobrász müve.

Egy nagyobb szobor előtt állunk, mely széken 
ülő középkori lovagot ábrázol, házi öltönyben vi­
rággal kivarrott s bő ujju mellénykében; előtte 
egy hölgyalak áll kezeit vállára fektetve; a lovag 
jobbjával hölgyének egyik kezét fogva, baljával 
pedig derekát átkarolva gyengéden vonja magához 
s csókkal illeti ajkát, melylyel mintegy engesztelni 
akarja a nőt, ki szomorú bus tekintetével tekint 
le lovagjára.

A mesternek nagyszerűen sikerült az arezokba 
a megillető kifejezést önteni, a lovag bűnbánó, 
engesztelő tekintete s cselekménye: a hölgy enge­
dékeny alakja, kinek még ugyan levert, de már 
kiengesztelt kedves arczárói leolvashatja az ember, 
mintha mondani akarná: „Ugyae nem fogsz többet 
megbántani* — meglepően talál kifejezésre^ e két 
alakban. T- G.

Belgrad, május 27.
(A belgrádi próba. — Kala-mejdau, a sétatér. — A nép­
szerű papkatona. — A fejedelmi udvar. — A pletyka. — 

Az angol konzul.)
Van abban valami, a mit a belgrádi kiima 

ismerői szoktak mondani, hogy mindenkinek, aki 
itt letelepszik, keresztül kell esni holmi lázféle 
dolgon, s ezért igen tanácsos mindig készletben 
tartani az embernek magánál jóféle cliinint és 
rhabarbarát. Nem kevésbbé kellemetlen itt az idő­
járásnak gyakori és rögtöni megváltozása, a mi 
Belgrádban mindennapi dolog. Egyik pillanatban 
a por és hőség miatt nem tud hova lenni az em­
ber, mig a másik perezben már vastag esüppek 
hullnak nyakába. S itt még az az elégtétel sincsen 
meg, hogy az ember kávéházba meneküljön, mert 
olyan értelemben, mint otthon nálunk, itt kávé­
házak nem existálnak, hacsak azokat a hosszú üres 
szobákat, hol tört kávét árulnak, nem lehet annak 
nevezni.

Annál látogatottal)!) azonban az a valami, 
mit rendeltetésénél fogva (-orsónak nevezhetnék. 
Ez a helyiség a kala-mejdan, a mi annyit jelent, 
hogy vártér, s a vár contre escarpe-ja mellett 
terül el. Ez a tér este felé az előkelőség találkozó 
helye, itt lehet látni legkönnyebben együtt a no- 
tabilitásukat, s a feltünőleg kevés számú szép­
ségeket. Hiában, e tekintetben a pesti corsó a 
bécsi ringet is túlhaladja. Itt feltűnik néha az 
idegennek egy magas erős férti alak. montenegrói 
nemzeti öltözetben. magas lakkcsizmával fehér 
keztyüben, kit itt minden gyerek ismer nevére 
s tetteire nézve, s ez Duesies archimandrita. An­
nak idejében igen sokat beszéltek felőle a lapok, 
ki pap létére önkénytes csapatot rendezett, amint 
annak vezére sok bátorságot igénylő tettes vitt 
véghez. Alkalmam volt vele megismerkedhetni s 
csodálkoztam rajta, hogy e férfiú, ki trabalis volta 
mellett oly szelíden mosolyogva, mondhatni fino­
man beszél s kin oly őszintén lehetett olvasni az 
örömet, midőn felemlítettem, hogy már ezelőtt 
ismertem őt, mint szerb irodalmi férfiút, a hozzá 
jobban illő papi köntöst e vad öltözettel fölcse­
rélte. Kérdésemre, hogy mikor veszi újra fel az 
egyházi ruhát azt felelte, hogy előbb nem, mig 
az egész háború históriának vége nem lesz. Risz- 
ticscsel intim baráti viszonyban van s igen nép­
szerű ember itt is épen eme extravagant iái miatt, 
habár nyelvezetében és viseletében is folyvást ki­
mutatni törekszik crnagoraez létét.

A fejedelem is most gyakrabban mutatja 
magát és pedig csaknem minden kiséret nélkül, 
a mi itt annál inkább feltűnt, mert ezelőtt kísé­
rettel járt s akkor is mindig revolvert hordott 
magánál. A fejedelemnőt azonban nem lehet látni 
betegsége miatt, a minden vasárnapon történni 
szokott elfogadását a hölgyeknek is beszüntette 
egyelőre. Sokan komoly dologtól tartanak, arcza, 
mely ezelőtt életpiros és telt volt, beesett s igen 
roszul néz ki, s családjából több női tag s anyja 
is sorvadásban halt el. Hanem ez azért nem szün­
teti he a folytonos pletykálkodást, s ocsárlását a 
fejedelmi udvarnak, mely állítás szerint össze sem 
hasonlítható Mihály volt fejedelmével, plane az 
oláh udvarra, mely mint mintakép finomságára 
nézve messze messze túlhaladja az ittenit, melynél 
(s ez igaz) még azt is lat alá veszik, vájjon a 
mostani szakács jobban főz-e mint az a szörnyen 
bárgyú arczu franczia, ki már elment.

A Bukaresbe végleg kinevezett angol konzul 
White helyett a napokban érkezik az uj konzul, 
kiről már a fanra azt hozza, hogy csinos amerikai 
felesége van, s ennek 15,000 font sterling jöve­
delme van, a mi mindenesetre elég arra, hogy 
egyidejig foglalkoztassa az „illető“ köröket.

Hajós ünnepély a Dunán.
A „budapesti csonakázó-egyesület* ma tar­

totta hajóverseuy és tánczmulatsággal egybekötött 
hajó-keresztelő ünnepélyét a Dunán és a Margit­
szigeten. Már e hármas czél mutatja, hogy nem 
nagy súlyt fektettek a rendezők a hajóversenyre, s 
inkább a tánczmulatság volt a czél, mert a 
mit a verseny terén producáltak az meg sem kö­
zelité azt, mit egy regattától követelhetünk. — 
Meggyőződhetett ma is mindenki, hogy az evező 
sport nálunk csakugyan hanyatlásnak indult, s 
ennek oka első sorban is azon szomorú kö­
rülményben rejlik, hogy fiatalságunk inkább leli 
gyönyörűségét a büzhüdt solid és nem solid 
kávéházi és korcsmái levegőben a biliárd, 
kártya és boros asztal mellett, tespedve, mint a 
testet edző s lelket üdítő férfias mulatságokban. 
Itt vau egy kitűnő berendezésű torna egyletünk, s az 
athleticai club, — a csolnak egyletek — de ott 
hiába keressük a magyar fiatalságot, s úgy aztán

nem csoda, ha szemlátomást satnyul az ifjabb 
nemzedék; s szomorú látvány, midőn a vidékről 
feljött őseimtől duzzadó ifjú pár heti időzés utáu 
a fővárosban csak árnyéka lesz az előbbinek. 
Ezelőtt pár évvel, midőn még hatalmasabb 
csolnak egyleteink voltak, a „nemzeti hajós 
egylet“ által rendezett regattvink mutattak 
valamit: a komáromi és földvári távevezések, a 
ÍOO aranyos, 50 aranyos és a hölgy díj versenyek 
meglepő eredmények voltak, s a közönség is nagy 
érdekeltséget tanúsított, a maihoz hasonlók azon­
ban nem alkalmasak arra, hogy közönséget vonz- 
zauak, nem csoda tehát, hogy a versenytérre 4 
órakor indulandó „Carl Ludwig“ gőzösre csak 
csekély számú közönség gyülekezett, ez is az erős 
alszélben nem igen kényelmesen érezte magát.

Végre fél ö-kor megindiit a hajó, és a Mar­
git szigeti alsó kikötőnél megállva partra tette a 
„csónak keresztelésre11 hivatott hölgyeket és csóna­
kászokat. A keresztanya Jankovits Miklósné szül. 
Mátrai Aranka urhölgy egy par bájos fatal leánynyal 
a csónak kikötőre lépett, a hol egy csónakasz 
a nagy szélbe nyomtalanul elhangzott dictiót mon­
dott., melyből csak a „szalmatüz“ emlegetését 
vehetünk ki. — A szokásos palaczk eltűrés után 
a csónak „Aranka“ nevet kapott. — Innét a hajó 
jobb-dunaági versenytérre indult s verseny-birák 
(Medgyasszay István, Thaisz E.ek és Sárkány Ja­
nos) hajója mellett foglalt állást, a hol már a 
csónakok legénységeikkel egybegyűltek.

A rendezés nehézkessége és a folyton nö­
vekvő s nagy hullámokat verő szél miatt csak von­
tatva indult meg az első verseny, az „Aranka“ 
és „Pogány“ közt; az első legénysége: Oheroliy 
János kormányos, Liptay Béla, Petheő Richard, 
Ráth Lajos és Csernovits Diodor, az utóbbi Ka- 
tinszky József kormányos, — Láng Sándor, Kovács 
Gyula, Kállay Zoltán és Magyar László evezősük. Az 
indulás után már vezetett Aranka és Pogány t megelőz­
vén, elvette vizét s két-három hajóhosszal a boy-ig 
előnyben volt; a fordulás után egyszer csak eltű­
nik a Pogány legénysége, s a négy veres-fehér 
csikós sapka tulajdonosa nem annyira az evezés­
ben mint az úszásban versenyzett egymással a 
margitsziget biztos partja felé. — Valószínűleg a 
rendetlen evezés és kormányzás miatt a „Pogány“ 
elmerült, s legénysége — minden szabály ellenére 
cserben hagyta s úszott a partra, honuét a 
nemzeti hajós - egylet egyik négyes csapatja 
szedte fel és hozta őket vissza. — A nyertes 
„Aranka“ 13 perez alatt futotta meg a pályát 
(1000 yard lel 800 yard lefelé.)

A második verseny az „Egyetértés* és „Janka* 
közt, előbbi Katinszky kormányzása mellett, Do- 
boczky Ignácz, dr. Kállay Rudolf, Vallaszky Gusz­
táv és Draskóczy László, utóbbi Ráth Lajos kor- 
máyzása mellett Liptay Béla, Szemere Atilla, Gor­
ge! Kornél és Kállay Lipót által kezelve, minden 
baj nélkül folyt le, s az „Egyetértés 15 perez 
alalt érkezett be elsőnek.

A 3-ik verseny-single sculling — egy pár 
evezős — „Szikra“ és Szellő1 közt, előbbi Kat- 
niszky J. az utóbbi Ridley Lajos által vezetve a 
,,Szikra“ előnyére dőlt el.

A versenyekben nagyobb részt kezdő evező­
sök vettek részt, a mi meglátszott működésükön. 
Szép összevágó evezést csak a nemzeti hajósegy­
let egy csapatánál láttunk, kik két hölgy gyei fel' s 
alá czirkáltak. — Az idő leginkább kedvezett 
Mister Parks urnák, ki egy kis vitorlás ha­
jóval nyilsebességgel szabdalta a haragos Duna 
habjait.

Elismeréssel tartozunk a rendezőségnek, hogy 
a versenyt egyátalában rendezte, s a lankadó ked­
vet ismét feléleszté, s kitartást s egyetértést kivá­
rniuk a buzgó legénységnek.

*

Verseny után a margitszigeti alsó vendéglő 
termében megkezdődött a táncz, mely nem aratott 
nagy sikert, miután a zord idő miatt a legtöbb 
család visszatért a fővárosba.

De mindennek daczára, hogy nem voltak 
nagy számmal, még is vigan, jó kedvvel járták a 
végét-hosszat nem érő tánezokat. Lehetett is, mert 
volt elég kényelmes hely. — A csinos hölgy füzér­
ben a következő hölgyeket láttuk: Jankovits Ka- 
licza és Irma, Droll Janka. Degró Erzsiké 
és Katiczn, Draskóczy Lenke, Máy Árpádué, 
Máy Ilona, Fülöp nővérek, Füzeséry ílon, Tassy 
Jolán, Storch Mari, Danielik Gizella kisasszonyo­
kat stb. a kik mindnyájan s ez dicséretre méltó 
— nem kívántak kirívó luxusban tündökölni, ha­
nem igen egyszerű nyári öltönyben jelentek’ meg, 
mig ellenben a fiatalság néhány tagja csupa feltű­
nési viszketegből frakkban, klackban és lackban 
díszelegtek, holott ez a majálisi mulatságban leg­
kevésbé helyeselhető. Ez az elite-hálokba való. °A 
vig mulatság hajnalig tartott.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk mellékletén van egy czikk a 

leányok tornázásáról, továbbá a fővá­
rosi közgyűlésről s a mai esküdtszéki 
tárgyalásról szóló tudósítás, a közgaz­
dasági rovat s az „E g y b ün t ör t é n ete 
czimu íarczánk folytatása.MMBMM——BHBM—BgMMH—MaMMM—

közirataival voltak borítva, melyeket tinta szárítási 
czélból helyezett azokra.

Most azonban nem irt és midőn látogatónője 
felé fordult, vonásaiban oly változást látott, mint 
meg eddig soha sem. Egész arczát redők baráz­
dálták, ajkai halványok, szemei beesettek voltak; 
mind ez annyira meglepte Etiennettet, hogy egé­
szen elveszté azon erőszakolt kecsességet, melyet 
Trivulce ajtaja előtt betanult.

„Ali! ön az, mond Trivulce erőtetett hideg­
séggel. Un talán jobban fogja nálamnál érteni ezen 
levél jelentőségét.

Ezen „magázás“, melyet soha sem használ­
tak négyszem közt, Trivulce megváltozott arczával 
összeköttetésben a szép zongorásznőt meglepte s 
egyszersmind felette nyugtalanította, de még na­
gyobb nyugtalanságot és meglepetést érzett, midőn 
a feléje nyújtott levelet végig olvasá, melyet 
elébb Trivulce remegve tartott kezei közt. Ar- 
chambault elhomályosodott szemeivel tekintett 
Etiennette jegecz tisztaságú szemcsillagaiba, hogy 
lásson azokon át a zongorásznő lelke mélyébe. 
Igen természetes, hogy Etiennette sokkal tisztábban 
olvashatá azt, mi fordult meg Trivulce hánykúdott 
lelkében.

Midőn a papirt Trivulcetől átvette, magában 
azon észrevételt tette, hogy ez nem is valóságos 
levél, csak egyes lap és rögtön az aláírást te- 
kinté meg.

— Ez névtelen? mond sóhajtva- Ezen sóhaj 
fenekén csak mély nőismerettel bíró ember fe­
dezett volna föl bizonyos könnyebbülést és elége­
dettséget.

— Igen, — mond Trivulce; én önnek ezen 
szép valamit csak is okmány gyanánt muta­
tom elő.

Lássuk, mi volt ezen „szép valami.“
„Szerkesztő ur !
„Igen sokszor Írnak és beszélnek az állatok 

szelleméről, eszéről, de sokkal ritkábban szellem- 
dus egyének esztelenségéről. Mi gyönyörű tárczát 
lehetne irni egy politikus újság szerkesztőről, ki 
kezei közt hiszi tarthatni az államok sorsát, és 
maga mint lapda szolgál egy zongorásznőnek já­
ték szerül, ki őt kikaczagja jó barátai társasá­
gában ...

„Azon delnő egyébbiránt megkimélé kedve­
sét, ki „csak neki keres“ kocsi bértől, mert azon 
házban, melyben lakik, erre nézve helyetteseket is 
talál. A kis Mounard Gabriel pompásan mulatta­
tott tegnapelőtt egy válogatott társaságot bizonyos 
adomákkal, melyeknek színhelye egy ház hátulsó 
lépcsője.

„És azon ember, ki az ön halotti beszédét tar­
tamija egykor, azt is föl fogja említeni, miként tanul­
mányozta ön egész életén át az emberi szivet! Es 
lám, mi szépen csalják meg a hírlapírók a közön­
séget! Az igaz, hogy a hírlapírók magok is elég­
szer csalatnak meg.

„Fogadni mernék egy láda szivarba, hogy ezen 
levél nem fog megjelenni a „Franczia lobogó“leg­
közelebbi számában.

— Ez annyira aljas és annyira ostoba, mond 
Etiennette, a papirt az asztal szélire dobva, hogy 
ön nekem bocsánatkéréssel tartozik, amiért e levél 
végig olvasására kényszeritelt.

— Bocsánatodat kérem, kedves barátnőm, de 
meg fogod engedni, miszerint nem mindennapi bá­
torság kell ahhoz, oly neveket idézni, mint ezen 
• , • . ezen . . . Mounard Gabriel, válaszol Tri- 
vulce, alig bírván egymáshoz illeszteni a két ne­
vet, melyeket többször mint húszszor olvasott. 
Ltóbb hozzátéve: Meg vagyok győződve, hogy ilyen 
nevű ember nem is létezik.

— „Megálljon csak! kezdé újra Etiennette, 
miután kissé összeszedte magát. Én ugyan semmi 
Minard vagy Mounard nevű embert nem ismerek, 
de a szolgáló szólott nekem valami fiatal ember­
ről, vagy suhanezról, kit, gondolom, Gábrielnek 
hinak . . . jgen csakugyan Gábrielnek vagy Ka­
mill; nos, akárhogy hívják, elég hogy neve ne­
kem feltűnt, mert nem tudtam Gabriel-e vagy 
Gábriellé. Semmi sem oly lurcsa, mint oly nevek, 
melyeket nőre, férfira egyaránt lehet használni. — 
Egyszer egy tánezmesterem volt, kit Mariénak 
neveztek. Istenem, mennyit élczeltünk fölötte a nö- 
veldében 1

— Nos! ezen Gabriel... vagy Kamill kérdó 
Trivulce.

— De ez nem lehet az, kiről e levélben van 
szó. Mondom neked, hogy ez csak suhancz. Feli- 
cité, ki minden hibái daczára igen jó lány, egy­

szer ebédje maradványait neki adá. Öli! nem, ez 
nem lehető! Ez igen gyalázatos volna, ha ilyes­
mit tenne.

— De végre ezen suhancz, ki ő? mit csi­
nál ? hol lakik ? kőrdé Trivulce, kinek szemei csupa 
türelmetlenségtől és nyugtalanságtól egészen ki­
dülledtek.

— Ah, való' an, hát csakugyan úgy van! 
kiált föl Etiennette, Trivulce nyakába borulva ; 
féltékeny vagy. Jól van, végre is szeretem ezt 
benned. Vedd kalapodat és dugd ezt a piszkos le­
velet zsebedbe. Eljösz hozzám. Ha a levélben em­
lített ur az, kit gondolok, akkor meg fogod őt 
látni és Ítélhetsz magad róla. Jer, menjünk!

Kedvesét karon fogva vezette ki a szobából, 
ngy hogy Trivulce Etiennette szavai és mozdulatai 
által ismét visszanyerte önuralmát és lelki nyu­
galmát.

— Ah, kis bohó, úgymond, igyekezvén ki­
bontakozni, minek tartasz engemet?

— Oly embernek tartalak, kinek leczkére 
van szüksége. Ha nem volnál szerelemféltő, nem 
kényszeritesz arra, hogy ezen haszontalanságot 
megoldjam, akkoriéin aláztál volna meg gyanúddal. 
Valóban be kell vallanom, hogy sértve érzem ma­
gamat, de meg is ijedtem tőled, mert midőn be­
léptem, tiz évvel idősbnek tetszettél nekem. Je­
tiink; akarom, hogy lásd vétélytársadat. Jót állok 
érte, hogy kaczagni fogsz rajta.

— Nem, bocsáss, mond Archambault, egy 
czikket kell írnom holnapra, nincs időm megtekin­
teni azon embert, kiről mondod, hogy nevetni fo­
gok rajta.

— Ma nem fogsz czikket irni. Elviszlek ma­
gammal és együtt ebédelünk. Kevesebbet már nem 
tehetsz, hogy jóvá tedd bűnödet.

Trivulce könnyen engedett. Etiennettet soha 
nem látta sem bájosabbnak sem kedvesebbnek.

Etiennette Trivulcet magával vonszolta és egy 
bérkocsiba erőszakolta, ezt mind oly kecsesen tette, 
hogy kedvese leikéből minden gyanú eloszlott. 
Egy negyedóra múlva Trivulce kényelmes pamla- 
gon foglalt helyet. Etiennette virág-illattal telt bou- 
doirjában. Minden bútor Ízlésre mutatott, hogy 
legnagyobb része az itt látható, az érzékeket gyö-

nyöiködtető tárgyaknak még ki nem volt fizetve, 
mit sem vont le a kellemes benyomásból, mit ä 
latogatora gyakoroltak.

Alig hogy belépett, Etiennette le veté kalap­
ját, lerneaux sálját, kivágott papucsokat öltött 
picziny Esmeralda lábaira és komornájának csőd- 
getett.

— Felicité, mond ehez fordulva, „mondja csak. 
azon kis szörnyeteg, ki e ház hatodik emeletén la­
kik, nem Gábrielnek lett-e keresztelve ?

— Igen, asszonyom.
— Van-e vezeték neve is?
— Igen, asszonyom, Mounardnak hívják.

Bravo! Menjen, hozza elő nekem ezen 
Mounardot.

Nem, nem, ugyan minek ? nem szükséges 
nem akarom, kiált föl Trivulce, mindkettőnket ne­
vetségessé teszesz, tégedet és magamat.

— Bánom is én. De tisztába akarok jönni 
ezen gazság felett. Akarom, hogy előtted magya­
rázza ki magát azon haszontalan teremtés. °

— Ah, hogy is ne, inkább távozom.

lékeny kedélyben, úgy tekintettél rám, mint bír. 
szegény bűnösre. Most rajtam a sor, hogy ezen oi 
zatosságnak végére járjak. Szerelemben gv 
kodas mindig sértő s a szívben hagyja un 
tu ánkjat, ha azt onnét ki nem szakítják. Le 
ze ebbi összekoczódásunknál ki áll jót nekem 
rol hogy nem fogod e mondani: „ki bizonyitj; 
nekem, hogy azon levél hazugságot tartalmaz 
Soha sem láttam azon bizonyos Gábrielt. Ki t 
nem gyönyörű Adonis e? Nos, most meg fogú 
látni. Minden, mit tőled kívánok, csak az, hog 
nevess szemei közzé, ha megpil tantod.

"T Asszonyom, mond a szobalány vissz 
tekor, intettem azon urnák : im, már jön is 1 
lépcsőn. Szabad-e őt a salonba vezetnem ?

~ Minden esetre, felelt Etiennette ka- 
czagva; akarom, hogy ezen szép fiatal ember 
egész díszében mutassa magát legvilágosabb szó- 
hámban.

(Folytatása következik.)



— Személyi hírek. Pécsi Tamás közle­
kedési miniszter tegnap este Szikszóról ideérkezett. 
Báró Febérváry honvédtábornok ma reggel Becsbe 
utazott.

__ A királyné szülei, József Miksa bajor
herczeg és Ludovica W ilhelznma bajor herczegnő i 
ez őszszel fogják ünnepelni arany menyegzőjüket,
A herczeg 1808. évi deczember 4-én, neje pedig 
ugyanazon évi augusztus 30-án született.
c" — Barnay Inácz temetése ma délelőtt 

fővárosi közönség s különösen az izr. körök leg­
élénkebb részvétele mellett ment végbe. A sugár­
úti halottas ház előtt már 8 óra után gyűlni kez­
dett a közönség; 10 óra tájban, midőn a szomorú 
szertartás kezdetét vette, nehány ezer ember volt 
együtt. Jelen voltak a fővárosi hatóságok részéről 
líáth Károly főpolgármester, az izr. hitközségK á . , „
összes választmánya, sok jótékony egylet tagjai 
zászlóval, az izr. árvaház növendékei, a nemzeti 
színház több tagja, sok ivó stb. A rendre lovas és 
gyalog rendőrök ügyeltek. A temetés képe: a su­
gárúti nagy téren a lobogó zászlókkal, sok ezer­
nyi közönséggel s a halottas ház erkélyén az el­
hunyt zokogó családjával: megragadó képet nyúj­
tott. A halottat kivittek a térre s ott a rögtönzött 
emelvényről Klion rabbi tartott hazafiul szellem­
től áthatott szép magyar halotti beszédet. Az im­
pozáns menet a sugárútról a doháuy-utuzui izr. 
hitközségi húz és templom elé vonult s onnan a 
temetőbe.

— Lord Kussel meghalt, Tegnap An­
glia egyik első államférfia, az európai liberális re­
form törekvések egyik kiváló bájuoka a 86 éves 
lord Kussel sírba szállt. Jolin Kussel tudvalevő­
leg az angol aristokratia egyik legfényesebb uesü 
családjának, a bedlordi nerczegi család tagja 
volt. Ezen család büszkeségét már évszázadok 
óta az képezte, hogy a szabadelvű reform mozgal­
mak élén álljon. John Kussel is hol mint minisz­
ter, hol mint ellenzék vezér tevékeny részt vett 
azon igazán liberális reformok megalkotásában, 
melyek Angliában e század közepén létesittettek. 
Valahányszor a wighek pártja került kormányra, 
ő mindig tagja volt az angol minisztériumnak, 
több Ízben kormáuyeluök is volt.

— József fő he rezeg a Margitszi­
get látogatóinak. A Margitszigeten a ta­
vaszi tánczmulatságok alkalmával mindig érezhető 
volt egy czélizerii nyitott tánezhelyiség hiánya. 
Az élőbbén! években volt ugyan egy, de kővel lé­
vén kirakva, nem feleit meg a ezéluak. József fo­
il erczeg az idén az ügyvédjelöltek kérelmére, a 
szigetlátogató közönség kényelmére elrendelt egy 
nyitott táuczhely felállítását, mely a patvaristaic 
tánczmulatsága alkalmával junius 1-én fog a kö­
zönség számára bocsáttatni, a padlózat iából lesz, 
viaszszal beeresztve, s minden egyes alkalommal 
külön álíittatík fel, tehát a czeinak tökéletesen 
megfelelő lesz. — A pat var isták tánczmu­
latsága junius 1-éu lesz. Belépti jegyeket vált­
hatni az egyesület helyiségében (nemzeti szálloda 
földszint) mindennap d. u. 6—7 óráig, a táncz- 
nmlatság napján pedig egész napon át.

— 1858-ban a bécsi műegyetemen 
társult magyar ifjak — számra 25-eu — fogadal­
mat tettek egymásnak, hogy minden 10 év május 
29-én találkoznak. A mai nap volt a második fordulja, 
a melyen a következő 15 tag jelent meg: Herényi 
József tiszavidéki vasúti felfigyelő, Zom Lory Pál 
államv. mérnök, dr. Ohiczy Géza műegyetemi ta­
nár, Kö. zegby Antal kath. központi felügyelő, Mar­
koviid Gyula földbirtokos, Tuczenthaller Gyula áll. 
vasúti mérnök és főnök, Fábián János közlekedési 
miniszteri mérnök, Hunyady Jenő műegyetemi 
tanár m. t. tár. tag, Szily Kálmán műegye­
temi tanár m. t. tag, Herez Antal építész, 
Domaniczky István honvédelmi miniszteri titkár, 
Luppa Péter földbirtokos országgyűlési képviselő, 
Szegheő Géza tiszaszabályozási főmérnök, Bergh 
Károly műépítész, Konrad János állam vasúti 
mérnök. Az összejövetel a mérnök-egylet helyisé­
gében történt — melynek mindanymiau tagjai — 
s kedélyes számos felköszöntéssel végződött a 
Szikszay vendéglőben. Határozatba ment, hogy a
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hogy egy se hiányozzék közülük, mert ezek érdeme 
az, hogy az általuk alkotott krajezáros egyletből 
gyűlt pénzből küldték ki Izsó Miklóst Münhenbe, 
s a büszke művész ezen benső barátitól logadá el 
a segélyt.

— Berlinben tegnapelőtt városszerte azon 
hir volt elterjedve, hogy Londonban a né­
met trónörökös ellen merényletet követ­
tek (-1. A villámgyorsasággal elterjedt hir folytán 
a rendőrség azonnal táviratilag tudakozódott Lon­
donban e hir valósága vagy valótlansága iránt. A 
rögtöni válaszról kiuerült, hogy az egész hir tel­
jesen alaptalan. A rendőrség kutatásokat tett ezen 
álhir elterjfesztőiének kinyomozására. Több mun­
kást el is fogtak.

— Azirsai (pestmegyei) evang. 
egyház községnek a kormány megengedte, hogy a 
részére engedélyezett tárgysorsjátékot, illetőleg an­
nak húzását a f. évi november hó végére halaszt­
hassa.

— Pest-Pilis-Solt-Kisku nme gyén él 
junius 14-éu tartatik a jegyzői szigorlat.

— Pestmegyei hirek. Izraelita hivatal­
nok is iesz már a központban Pestmegyénél. En­
nek a neve Lövi Lipót, a kit a megye főispánja 
az árvaügyészséghez nevezett ki junius 1-től 
kezdve Írnokul a leköszönt Nyitray Gyula helyébe.

Temesvár tisztujitása tegnap a 
legszebb rendben ment végbe. Szavazás alig volt, 
többnyire közös fölkiáltás mellett választattak meg 
- tisztviselők. Megválasztattak: Török János

gondolja hatásossá tenni, — ho^y az ily sorsjegy- 
gyei terhelt levelet, mely külseje által a pósahiva- 
talnál gyanút kelt, a vámhivatalhoz viteti és ott 
konűskálja. Ma is több mint 50 ily levelet tartót 
tak vissza s a ezemzett jelenlétében felbontották, és 
minthogy tiltott sorsjegyet találtak benne, lefog­
lalták. — A sorsjegy már ki volt fizetve a czim- 
zett által — de birtokába nem került. Ütheti 
nyomát!

— 4 .”^4,e b r e c z e na szerkesztőségétől 
Szathmári Károly visszalépett s helyét ideigle­
nesen G r ü n w a 1 d József eddigi segedszerkesztő 
foglalta el.

Kardpár baj volt — így jelentik — 
tegnap délután M. és A., urak közt B. gróf laká­
sán, mely M. urra balvéget ért, a mennyiben mel­
iere es karjára 2 súlyos vágást kapott s most 
az ágyat őrzi, miért is nyilván sajnálja őt X. ur.

. ,A népszínházban holnap, csütörtö­
kön ismét „Kolumbusz“ íog adatni, mely még 
folyton jól tartja magát. Sikerének emelésére nagy 
szolgálatot tesz a kitűnő ventillátió, melyr a leg- 
tömöttebb házban forró nyári napon is képes az 
enyhe éghajlatot fenntartani. Pénteken kerül elő­
ször színre Szigligetinek évek óta nem adott nép­
színműve „A szekrény rejtelme.“ A darab főbb 
szerepeit latnásy Eőry, Solymosy, Szombathelyi, 
Horváth, Egri, Jány, Szigligetyné, Rákosy Szidi és 
i .irtényiné fogják játszani. Szombaton és vasárnap 
ugyanaz fog ismételteim.

— Szélvihar. A tegnapi száraz szélvihar 
a fővárosban mindenfelé károkat idézett elő, há­
zak tetejétől a cserepeket hordta le úgy, hogy a 
járókelő közönségnek vigyáznia kellett magára, de 
leginkább szenvedtek a lombos fák, melyeknek 
gazdagon telt leveleit gulyástól tördelte le, sőt 
az alsó Duna parton a járda szegélyén ültetett fiatal 
lombos akáczfak közül többet tövében tört ki s 
még többet egészen meghajtott.

, Czászártültés pestmegvei köz­
ségbe u a jegyzői állomás elhalálozás következté­
ben megürülvén, pályázatiig fog az június 23-án 
betoltetun A javadalmazás áll a szabad lakáson 
kivii., u2o Irinyi évi díjból és 25 hold szántóföld 
elvezesebo'l.

lüz a szeszgyárban. A tegnapi 
nagy tűzvészről egyik helyi tudósítónk következő 
újabb részleteket közli: A városi tűzoltó toronyból 
tüzet jelzett az őr a fővárosi központi tiizőrség- 
nek. v illám sebesseggel vitték — az mnét szét- 
jutó sodronyok tovább a hírt a főváros többi tiiz- 
orsegeihez. A Linczer és Krausz-féle, ezelőtt I. 
magyar szeszgyár helyiségében tűz ütött ki A 
jozseívarosi 3. számú őrség volt első jelen a 
..uz helyen, utána nyomban az 1. számú központi 
őrség vágtatott. — A mint a gyár udvarba 
behajtottak, egy körülbelül 2 ölnyi széles árok 
megszabta utjokat. Az árkon jóval túl volt a két 
to melynek vizet kellett szolgáltatni, e tavakat 
kelle elemi, mert a gyár közelében viz nem volt. 
Visszafordultak, az árkot egész hosszában megke- 
ruKek es úgy jutottak ki a kis mezőre a tavak 
köze ebe, hol a tűzzel szemben azonnal állást fog­
ukat'. bzep kis idő esett a tűzoltók e tájékozat- 

lansuganak áldozatul, és azalatt a lángok o-yenge 
•szei áltál élesztve háborítatlanul emésztettek 
maguk korul. Megérkeztek ezalatt a pestvárosi 11 
es IV. számú tűzoltók is és egyesült erővel, párat- 
lan kitartással dolgoztak. Volt is mit tenni. Óriási 
baglyáéban felrakott szalma és széna csoport bo- 
csata lu-t es lángoszlopait a magasba, a bnaUfok

j™tleu, 0 kocfb szintén magasan meg- 
ak\a állott, a kocsisok ép leakarták rakni ter­

heiket A gyúlékony anyag esamhamar itt is 
lángot kapott, s alig volt idő, elvágni az 
istrángokat es úgy legalább a kocsik elé foo-ott 
ovakat megmenteni. A kocsik mind oda égtek A 

tűzoltók legnagyobb feladata volt az igen közeli 
gyárát megmentem, a mely a gyúlékony folyadé- 
kot gazdagon artaímazL Négy tűzoltó-testület 
erősen működött es a főváros rendelkezésére álló 
két hatalmas gozfecskendó hathatósan támogatta
°k?r, A ™‘nt a tüz látszólag lohadt, a boglyák 
szetbaii) attak es rögtön újra fenyegető lángok 
emelkedtek a magasba. A fecskendők újra mű­
ködésbe hozattak, s a munka Így folyt tovább
egész esteli 7 óráig. - Csak ekkor lön con- 
statalva, hogy a további veszély el van hárítva a 
gyár megmentetek. A gyár megmentés müvében 
segitsegere volt a tűzoltóknak a szél is, mely nem 
a gyár fele, hanem ellenkező irányban a gyártól 
tova hajtá a lángokat. Négy szín égett le, gazdag 
szalma es széna tartalmával, a kár ezekre tehető! 
A tűz valószínűleg a fuvarosok vigyázatlansága 
következtében keletkezett, kik nem tudtak elég 
gondot fordítani dohányzó készülékeikre. Lapunk 
Lezártakor a tűz még nincs teljesen eloltva, és a
Vf számú újlaki tüzőrség még mindig ott időz a 
tűz lieíyen.

. - Szegény emberpénze. Német Ist­
ván a,városi utczaseprők volt felügyelője, jelenleg 
mimkakepveleii aggastyán tegnap délelőtt 10—11 
órakor a Iiokus-kórház előtti sétányon tárczáját 
-41 IIt tartalommal elvesztette.

. ,u“ius elsejétől kezdve nj előfizetést 
I ByiíMiik az ,«Ia>(3-etértés“-re, azért 

lueztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket" 
kiknek előfizetésük intijusliő végével leiíír’ 
kogy ujalik megrendeléseiket in i e I ő l> h 
megtenni méltőztassanak, nekogv a in« ksaideséken lenuakadüs történjék* * 1

polgármesternek, városi tanácsnokká: Bogma Ist­
ván és Gunnermann Nándor, Weigl József, főjegy­
zőnek : Nagy László, fő kapitány nyá : Vlachovits 
Szilárd, árvaszéki elnökké: Georgievics Sándor, 
főszámvevőnek; Peres György, főmérnökké: Dü- 
ckelmann Jakab, főorvossá : dr. Mály Antal, aljegy­
zővé: Stelanovits Szilárd és Mánnássy Antal, al- 
figyészszé: Ardeleau György, árvaszéki ügyészszé: 
Mühlbach Károly, alkapitányokká, a belvárosban: 
Lányi Gusztáv; a gyárkülvárosban: Dragovanits 
Gy, és a józsefkülvárosban: Weicbselberger Antal.

Hamis kártyabélyek. Az utolsó 
napokban a pénzügyőrség egy nagyszerű csalás 
nyomára jött. Már évek óta észre vették hogy 
Magjarországban és Erdélyben hamis bélyeg- 
gel_ ellátott játszókárt) ák vannak forgalomban 
a közönség között. Hiába volt minden erőme^szo- 
ritás,éberjigyelem: a nyomozás nem vezetett ezéi- 
hoz. A múlt napokban azonban napfényre kerültek 
a tettesek, kik évek óta rövidítették ezen az utón 
az állam javadalmait. Sikerült ugyanis két egyént 
felfedezni, kik saját ezégük alatt kártya gyártással 
foglalkoztak, s az illetőknél a házmotozás alkal­
mánál több mint 100 tuczat ilyen bélyegtelen kár­
tya találtatott, s természetes, hogy rögtön elko­
boztatok. Az illetők ellen fenyitő feljelentés téte­
tett, s a vizsgálat folyamatban van.

— A külföldi, különösen hamburgi
— úgynevezett osztályos sorsjegyek — mint tudva 
van — eltiltattak a monarchia területéről, mind­
azonáltal nagy összegre rúg azon sorsjegyek értéke
— mit innen külföldre kiküldenek. Hogy azok bir­
tokába kerüljenek, pósta utján érkeznek az ily 
sorsjegyek és vagy előre megküldi az illető meg­
rendelő az árt — vagy utánvétel mellett veszi át. 
A pénzügyi hatóság az eltiltási rendeletet akkép

Előfizetési árak: 
Junius hóra _
Junius—julius —
Julius—augusztus __
Junius—november

— 1 frt 80 kr.
— 3 fit 60 kr.
— 5 frt — kr.

10 frt — kr.

... Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének <? az 
utolío postának tisztán s olvasható kiírását kériiit 
lap szétküldésében hiba ne történjék. érjük,hogy a

.Regi előrizetöink legezéiszeriibben cselekszenek ha 
SZÍJére ^ beküldik

, S&SSr As előfizetési pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhiva- 
talaba (hímző utcza 1 szám alá) küldendők.

rrEgyetértés" kiadó-hivatala.

Egy tébolyult leüny vallomásai.
Lapunk tegnapi számában érintettük, hogy 

egy P. Irma nevű leány a színpadról eredő illúzió 
miatt megtébolyult, s a szerencsétlen teremtés, 
azon szerelmi mániában, hogy ő Solymosy 
Elek neje, most a Rókus-kórház elmebeteg osztá­
lyában van gyógykezelés alatt.

Solymosy tegnap is meglátogatván a szegény 
lélekbeteget, épen Írásba merülve találta, s meg­
kapta tőle az itt következő sorokat, irónnal írva, 
a melyekben a leány maga elbeszéli meg­
lő b o ly 0 d ás á n a k esetét. Érdekesnek tart­
juk e feljegyzéseket ritkaságuknál és lélek­
tani jelentőségüknél fogva szórni szóra kö­
zölni. — íme:

Pető fi Irmáról.
Vasárnap atták a Sárga csikót a népszínház­

ban mit nagy érdekkel elejétől egész végig be vár­
tam midőn lejövéin a garadicsokon egyszerre mint 
a villám csapás ütött volna meg egy ép oly férfit 
láttam mint Solymosy Elek egy gyönyörű szőke

hölgyei karon — fogva indulni az utczára nekem 
persze nem kellett több én a ki őt oly hűn sze­
rette még mikor nem is láttam csak a játékát a 
színpadon láttam már akkor is oly hun szerettem 
habár ő mit sem tudott e felől. Elég az hozá 
Mentem nagy bűssan hazafelé de im nagy gondol­
kozásomba anyira elmerengtem hogy egyszerre 
csak elkezdett fejem háborogni a mit még soha­
sem éreztem aztán szalattam mint az őrült nem 
tuttam haza találni egyszerre hol veszem magam 
észre A kijó ucza valamely kapu kövén elszende- 
rettem s oly édes álmaim voltak mit ember nem 
képzelhet mágának kezdjük tehát az édes ál­
maimat.

Alom az erdőben
Hó fehér ruhában voltam gyönyörű koszorút 

fogtam Gyönyörű szép zöld pázsitra magamat le 
dobtam És midőn a zöld pázsiton szét tekingél- 
getve Posta galamb siet hozzam borzasztón röp­
ködve Levelet hozott szép hó fehér kis nyakán 
midőn a levelet le oldom nyakáról fői bontom 
nagy mohón s kezdem olvasni az édes szavakat 
de még az semmisem aztán jött a java be sem 
végzem a levelet Midőn egy férfi közeledik felém 
kitárt karokkal s esdeklő szavakkal képzelni lehet 
a boldogságott de annál nagyobb volt a boldog­
talanság midőn egy erős kéz ragatt meg s fői 
költőt az édes álmákból s azt mondja mert nem 
megy haza aludni én persze azt feleltem, hogy 
már rég elszalatt Ejnye ez részeg lesz szól a má­
sikhoz emez én nem hiszem szól a másik mert 
fiatal az mind egy szól ismét ez tugya mit kis 
leányom szólitot meg ez jöjjön velem haza veze­
tem én mentem velők azonban őkelmők a város­
házra vezettek Nos kérdik a rendőrök tőlem hát 
hogy hívják kis leánykám én azt feleltem hogy 
Solymosi Elek hiszen Elek az férfi név magát 
másképen hívják szólt a másik nos hát mondja 
hogy hívják á hisz ez nem a magáé eza kard eza 
Solymosié

Egyletek, társulatok.
r /,7T-A ”bécsi magyar egylet“ tizévé: 
lemiallásanak évfordulója alkalmából junius hó 1-éi 
a Práter Ilí-dik kávéházinak dísztermében tán ez 
Mgalommal egybekötött alapítási ünnepélyt tart 
Az estély alkalmával Munczi Gy. hírneves zene 
kara fog közreműködni.

~ A budai tanítók egyesülete < 
hu 30-an d. e. 9 órakor a II. kér. medvo-uteza 
iskolaépületben tavaszi rendes közgyűlését fogj: 
megtartani a következő tárgysorozattal: 1) A ta­
nító-egyletek szövetségére vonatkozó javaslat Som­
ijai^ Józseftől. 2) A felnőttek oktatása Viszolav 
Istvántól. 3) Az iskolai takarékpénztárak kérdése 
ugyanattól. 4) Az Eötvös-alap ügye Gőőz József- 

o l. 5) V alasztmányi előterjesztés a fizetés-javítás, 
a heti 20 órai tanítás és a nyugdíj tárgyában. 6Í 
gyakorlati tanítás a számtanból Fettich Károktól. 
0 ideiglenes elnök választása. 8) Folyó-ifoyek E 
közgyűlésre az egyesület tagjait, valamint” a tan- 
íerriakat es tanügy-barátokat is tisztelettel meg­
hívja az elnökség. "

— A budapesti tanító testület és 
a népnevelők pesti egylete f. évi junius 8-án szom­
baton a Széchényi hegyen az „Eötvös villához“ 
ezimzett helyiségekben társas mulatságot rendez. 
A tiszta jövedelem fele az Eötvös alap-é — Egy 
egesz napi-jegy ára 2 frt, melyért a társasebéden 
való részvétéi, fel- és lemenet a fogaskerekű vas­
pályán es visszaszállítás a külön vonaton a láncz- 
hidig biztosittatik. Egy délutáni jegy ára 1 frt
. LT> melJ az ebéd kivételével minden fenebbire 
jogosít.

~ A budapesti könyvkereskedő 
segedek egylete „Csak szorosan- alapítási ünnepé­
lyét junius hó 2-ik napján egy kirándulással ün-
néhoz *meg’ A kirándulási czél a „Szép juliász-

Fővárosi ügyek.
, ,, — Az artézi kút — mint már közölte- 
tett, nagy látogatásnak örvend a közönség részé­
ről. A látogatók száma az utolsó napokban százra 
növekedett, es főleg gyomorbetegek dicsérik a me­
leg víz gyors és gyökeres hatását. Most már több 
ízben füredesre is használtatott a viz, s a fürdési 
siker ep oly kedvező eredményt mutat, mint az 
ivasi kúra Kemény van, hogy azon óriási összeg 
melybe a kút fúrása került dús gyümölcsöt fog 
hajtani, mert a fővárosi tanácsnál már is jelent­
keznek külföldiek, kik a kutnál egy gyógyfürdőt 
akarnak építeni.

— A főváré si rendőrség eddigi meg­
állapodások szerint jövő hó 1-én költözik át az 
uj rendőri palotába. A csomagozás már kezdetét 
vette. Ez alkalommal a személyzetben is több rend­
beli változás lesz.

TÁVIRATOK.
Andrássy a san-stefanói szerzddésrőJ

Becs, május 29. A ndrássy Gyula gr. Bánhic 
tegnapi interpellatiójának második pontjára a „í 
Corr-“ szerint a követ kezőleg válaszolt: Hog 
mily állást fog a kormány a szent stefané 
békeelőzmények minden egyes pontjával szembe; 
elfoglalni, az iránt a congressusi útra való tekiu 
tettel részlete élőadásba ma nem bocsátkozhatom

Nem tette azt egy kormány sem, s nem i 
tehette, mert egyiknek sem lehet szándéka, bogi 
a congressus tanácskozásainak elébe vágjon, vág’ 
érdeke, hogy kezeit előre is minden irányban meg 
kösse. De ezt tőlem az igent t. bizottsági tag azoi 
loyális modorban, mellyel interpellatióját indo 
kolta, nem is követelte, de minthogy fölmerül 
azon szemrehányás, hogy a mi álláspontun] 
a san-stefanói szerződéssel szemben sehol sen 
volt kijelölve, holott más kormányok arról nyíl 
vánosságra jutott jegyzékeikben nyilatkozták, s mint 
hogy ebből sokan hajlandók egészen alaptalan é: 
téves következéseket vonni, nem habozom némeh 
főbb pontokról a mennyiben a közügy kára nélkii 
ez ma lehető, a kormány felfogását egész nyíltság 
gal előadni. Egyik legfőbb szempont, melyet a san 
stefanói egyezmények megítélésénél szem előtt kel 
tartanunk, mint már más alkalommal volt szeren­
csém mondani, az, hogy a mi a háborúból követ 
kezik, az valódi béke legyen, ne pedig oly állapot, melj 
uj bonyodalmak magvait hordaná magában. E szem" 
pontból tekintve azon kiterjedést, melyet a san-stefanó 
békeelőzmények Bulgáriának szántak, alapos aggo­
dalmakra ad okot. A keleti kereszténynépek ter­
mészetszerű fejlődése sem a magunk érdekével 
sem az európai érdekekkel nem ellenkezhető 
de a tartós béke szempontjából sem mi, sen 
Európa nem kivánhatja, hogy valamely ’ nem­
zetiség előnyére egy külsőleg tömör állam ala- 
kitassek, mely csak más jogosult elemek netalán 
elnyomásával állhatna fenn és igy a békés fejlődéi 
teltételeit nélkülözné. A török statusquot védelmezn 
egyetlen állam sem érezte magát hivatva, mert egyil 
sem vállalhatta volna el a felelőséget a régi állapo

tok fentartásáért, de európai érdek az, hogy a 
béke után török kézben maradó birtok a Független 
fenállás lehetőségétől ne legyen megfosztva. Szük­
ségesnek látjuk tehát, hogy az uj Bolgárország 
határai ne terjedjenek ki annyira, hogy ezáltal 
a töiök nil tok tarthatlanná váljék; hasonló szem­
pont alá esik a szerződés nyolezadik pontja, 
mely a végleges béke keresztülvitelének módo­
zataira vonatkozik. E pont értelmében a csá­
szári orosz hadsereg bulgáriai a békekötés után 
is két évig megszállva tartaná. E két évi meg­
szállás az átmenetnek a bábomról ä békére bosszú 
határidőt tüz, egyszersmind pedig azt is feltéte­
lezi, hogy ugyan annyi ideig az orosz csapatok a 
szomszéd románia területén való átvonulása igény­
be veendő, mind ez a béke megkötése után is a 
végleges állapot iránti bizalmat függőben tar­
taná és az átalános hitelt káros ingadozásoknak fogná 
kitenni, végül fontos ellenvetések merülnek fel 
a san-stefanói szerződés némely oly pontjai ellen, 
melyek közvetlen szomszédságunkban a területi 
viszonyok átalakítását fogják előidézni. A kormány 
e pontok módosítását kívánatosnak tartja : tiltako­
zik azon íöltevés ellen, mintha ebben a szomszéd 
népek elleni rósz akarat vezérelné, ha ily érzelem 
valahol léteznék. A kormány nem abban látná fel­
adatát, hogy ily ellenszenvnek engedjen, hanem 
abban, hogy annak ellene hasson. Nincs osztrák­
magyar érdekek, mely arra behatna birnnünket, hogy 
a keleti keresztény népek jólétét ezólzó bármely 
változást megakadályozzunk. — E meggyőződés­
től vezettetve a konstantinápolyi conferencián 
Montenegró nagyobbodását pártoltuk, azon okból 
mert e fejedelemség eddigi kiterjedésében a békés 
fennállás eszközeit nem bírta s mert azon nézeten 
voltunk, hogy megfelelő nagyobbodás mellett mon- 
tenegró maga is a béke fentartásában érdekelve 
leend. Szerbia és montenegro területi nagyobbo­
dása ellen áltában ez úttal sem szándékozunk kifo­
gást tenni; ellenben ki\ ánnunk kell, hogy e na­
gyobbodás ne oly irányban és ne oly mértékben 
létesüljön, hogy ez által kereskedelmünk és a 
kelettel való természetes összeköttetésünk utjai el­
zárassanak és hogy tartós állapot helyett oly helyzet 
keletkezők, mely uj bonyodalmak csiráit rejtené 
magában. Ezek azon főbb szempontok, melyek a 
kormányt a san-stefanoi előzetes békeszerződés 
megítélésében vezérlik. Ismétlem, a kormány ezzel 
nem szándékozott kimerítő módon fejteni ki állás­
pontjait, csak is azon pontokat kívánta megjelölni, 
melyekről már ma nyilatkozni lehetőnek tartja. Ez 
az irány, melyben a kormány eddig is minden 
utógondolat nélkül őszintén és becsületesen nyilat­
kozott, a többi hatalmakkal és országokkal szem­
ben a congressuson is feladatának lógja ismerni 
egyenesen és becsületesen ez irányban működni.

Loinlon, május 29. „Beiiícrs
jelí'isil: Azon hir. lnely nzl mondotta. 
h»gy merénylet tétetett a német ko­
ron a herezeg élete ellen, onnét ered. 
mivel íöl»l> német szeezialdeinokraía 
vasárnap a német követség előtt meg 
akarta akadályoztatni, hogy Loiulon 
német miankásal a német koronákéi*- j 
ezegnek loyalitá.si feliratot nyújtsa- ! 
nak he. A szoeziaidemok ráták több j 
Iranezia által erősítve a Ularseilíaiset ? 
énekelték és ezt kiáltották: „I„e a 
koronakerezeggel!“ Végre a rendőr­
ség szét szórta a lázongó kát.

Berlin, május 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A Chemnitzben tartott s o c i al­
ti e m o k r a t a népgyülést feloszlat­
ták s az előadót Most János birodalmi 
gyűlési képviselőt elfogták.

Eondon. máj. 29. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) flSnssel gróf tegnap este II óra 
tájban meghalt.

Bées, máj. 29. Bukarestből távirják 
május 28-káról a „Pol. Corr.“-nek: Teg­
napelőtt történt Cogolniceanu egy újabb 
jegyzékének átadása a bukaresti orosz 
konzul Stuart báró kezébe, ebben meg 
van újítva a tiltakozás Románia elfogla- 
lásá ellen, egyszersmind panaszt emel né- 
mely egyes esetek érintése mellett az orosz 
foglaló csapatok maguk tartása ellen. Ro­
mánia részéről nagy erő megfeszítésekkel egy 
uj 24,000 ezernyi sereg szerveztetik, kül­
földről sok fegyver hordatik be, vala­
mennyi szabadságolt katona teljes szám­
ban van itt és most ezek mindnyájon ott 
vannak hadtesteiknél.

I*ár!s, máj. 29. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Anglia, én Oroszország a frgyvrrkezé- 
seket a békés kilátások daczára még 
Is folytatják.

Becs, máj. 29. A „Pol. Corr.“ jelenti 
Athénből, 29-dikéről, a krétai nemzetgyű­
lés már válaszolt az angol javaslatokra a 
krétai felkelés békéltetésére nézve. A kré­
taiak válasza Anglia javaslataira egy 
fegyvernyugvás kötésére és reformok elfo­
gadására nézve ez: hogy Kreta egyesítése 
Görögországgal az egyetlen formája a kré­
tai kérdés megoldásának. Mint előfeltétel 
az értekezésekre nézve a fegyverszünet 
tárgyában az követeltetik, miszerint ez a 
nemzetjog meghatározásai szerint köttes­
sék meg.

Páris, máj. 28. Midhat pasa tegnap ide ér­
kezett, néhány napig itt fog maradni. A posta- 
congressus tegnap Lissabon mellett nyilatkozott, 
mint a legközelebbi postacongressus helyiségébe.

Belgrad,_ május 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az itteni orosz katonai attache visszalii- 
vatott. Szerbia ősztől kezdve hivatalos képviselőket 
fog kinevezni a nagy hatalmakhoz. Az itteni fő- 
consulókat akkor nagykövetekkel fogják felcserélni.

Belgrátl, május 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A congressuson Ri sti c s, főtitkára: 
Bétán, egy törzs-tiszt s két kormánytanácsos fog 
elutazni. Az itteni kormány azon működik, hogy 
a nagyhatalmak beleegyezését megnyerje arra nézve, 
hogy Szerbia az őt érdeklő kérdések tárgyalásánál 
a congressuson részt vehessen.

Pétervár, rnájns 29. A „Journ. de Pét.* con- 
statálja a helyzet előhaladását a congressus össze­
jövetele javára és az egyetértés helyreállítására nézve 
és arra mutat, miszerint Muszkaország ezelőtt két 
évvel ugyanazon helyzetben volt mint Fzancziaor- 
szág 1859-ben, midőn a háború kitörése előtt 
kijelenté, hogy azt fogja tenni, mit a há­
ború után kénytelen volt tenni. Oroszország 
felhívása, melyet 1876-ben Európához intézett, 
válasz nélkül maradt. Oroszország kénytelen 
volt a keleti status quo tarthatlanságát sa­
ját költségére kimutatni.Miután ez be van bizonyítva, 
most már arról van szó, hogy egy oly conflagra­
te akadályoztassák, mely bizonyos érdekekből 
következnék, melyek mozgásba hozattak a porta 
által, lm ez el lesz érve, akkor a keresztény ér­
dekekre és az európai békére nézve nagy haszon fo» 
háiamlani, noha a konstantinápolyi és londoni 
háború párttal szemben óvakodás szükséges, és ez 
az, mi az egyetértést előmozdítja.

Becs, máj. 29. Az osztrák delegatióbán Áu- 
drassy gróf ugyazazon nyilatkozatokat tette mint a 
magyarban.

Bécs, május 29. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A vita a quota s a restitutióról szóló javaslat fe­
lett ma hihetőleg véget fog érni. Az általános vita 
alkalmával! szavazásból nem lehet következtetést 
vonni a javaslat sorsára nézve, mivel a részletes 
vita fogja azt eldönteni.

Becs, május 29. A „P. Corr.“ jelenti 
29-ről Cattaroból : a skutarii török kor­
mányzó Hussein pasa, kategorikailag kö­
veteli a Moutegróiak által elfoglalt straté­
giai pontok vissza szolgáltatását, jelesül 
Podgoritzánál. Miklós herczeg biztatgatja 
Husseint. Mindeddig azonban semmi sem 
mutat arra, hogy a montenegróiak azon 
állásokat jó szerivel fel fognák adni.

Bécs, május 29. (B. Corr.) A magyar d el ega- 
t i ó külügyi albizottsága az előirányzat sze­
rint megszavazta a költségvetést; a Llyod-subventiót 
azonban csak az első félévre, kimondatott a 
bizottság állal azon kívánság, hogy a felállítandó 
kereskedelmi-politikai osztály Magyarország 
érdekeire is legyen tekintettel, és hogy magyar 
alattvalók is alkalmaztassanak.

Bées, május 29. (B. Corr.) A magyar 
d el egatió mai nyilvános ülésében Andrássy 
gróf válaszolt Bánhidy Béla báró inter- 
pellatiójára es kijelenté, hogy a st. stefa­
nói békeszerződés érdekeinket főképen 
sértő pontjai: Bulgáriának szándékolt ki­
terjedése, két az oroszok által éven át 
való megszállása és Szerbia és Monte­
negro nagyobbodása. Bánhidy báró," a vá­
laszt tudomásul veszi, miután az álta­
lános vitánál is mutatkozhatik.

A legközelebbi ülés holnap lesz a je­
lentések átvételére. Szombaton a tengeré­
szeti és pénzügyi budgetek fognak tár­
gyaltatni.

Bécs, máj. 29. (képviselőház). Kopp magya­
rázza, miszerint a kiegyezést nem belső, hanem 
csak külső politikai okokból lehet védeni. A res- 
titutiók különféle kedvezményeket tartalmaznak 
Magyarország, javára és Ausztria túlterhelésére. 
Beszédét e szókkal fejezi be. Ne Írjuk zászlóinkra 
e szót „gyávaság“ (Tetszés balról, viharos Ohó 
kiáltások.) Pretis pénzügyér kijelenti, miszerint szí­
vesen és öntudattal vállalja el a minister! felelősség 
legnagyobb részét.mint ezen rendszer szolgája,melyet 
megkezdése óta képvisel s magát mindig a kiegye­
zés feladatának szentelte, noha tudta, hogy soha 
sem fog babérokat és elismerést aratni. A duális- 
mus hosszabb súrlódások és harezok után még is 
létre jött alkotmányos utón. Ki a kiegyezést nem 
akarja, az elég vakmerő, hogy a versengést újra 
megkezdje, jelentse hát magát, kisértse meg e 
munkát elvégezni. A kormány nem határozhatja 
el magát arra (bravó). A gaedászati közösség ösz- 
bangzó ki fejlése a főfeladat, melyet államunknak 
ezentúl fel kell karolnia, minő nagy eredményekre 
vezet az, ezt Németország példája tanítja. A mi­
niszter kijelenté, miszerint azon kérdéseket, me­
lyekről itt szó van, minden szenvedélyesség nél­
kül fogja, taglalni; ezután meghatározni a kor­
mány álláspontját a quota és restitutiokérdésben, 
valamint a vámtarifaügyben és emlékeztet az 1874. 
év, október 30-diki iuterpellatióra, moly a tarifa 
utáni felhívást tartalmazta, melyre Plener és Auspitz 
is alá voltak Írva. (Ellentmondások.) Erre a minisz­
ter felolvassa az interpellatiókat és az indítványo­
zok neveit, Hk közt a nevezettek is vannak (Nagy 
derültség). Azután a miniszter szól még a restitu- 
tiókról, az uj ezukor és szeszadóról, hangsúlyozza 
azok szükségét és igazságát, mennyire szükséges 
a restitutióknál oly kiigazításokat tenni, de hogy 
ezek semmi tulterhelést nem tartalmaznak. — 
ü miniszter nem tekinti ugyan a kiegyezést 
mint valami eszményképet, de ki a birodalom bé­
kéjét, az érdekek kibékülését és a monarchia tar­
tós erősítését akarja, annak a kiegyezést elő kell 
mozdítania (tartós tetszés és kézzel tapsolás.) A 
vita vége elfogadtatott. A vezérszónok a többségi 
javaslatokért megújítja minden a status quora és 
a restitutio kérdésére vonatkozó érveket és pole­
mizál a pénzügyi javaslat ellen. Az előadó vég­
szava legközelebbi ülésben fog bekövetkezni pén­
teken.

London, máj. 29. (Az „E gy et ér- 
tés“ távirata.) Suwaloff gróf túl­
lépte meghatalmazását. A pá­
ter vári kabinet kifogásokat 
csinál némely eoncessio ellen.

Bécs, május 29. (Búd. Corr.) A magyar 
delegatió hadügyi albizottsága a 
22., 23. és 24. czimek kivételével megszavazta az 
összes rendes és rendkívüli szükségletet azon ősz- 
szegek levonásával, melyek törlése tegnap elvileg 
kimondatott.

Bécs, május 29. („Budap. Corr.“) Széeheu 
Antal gróf holnap a külügyi albizottság ülésében 
interpellálni fogja Andrássy grófot a félhivatalos 
sajtó tárgyában, kifejtvén, hogy az nagyon ingadozó 
és jobb volna egy elismert félhivatalos orgánum.

Páris, máj. 28. (Az „Egyetér- 
t é s“ távirata.) Midhat pasa tegnap ide 
érkezett. Egy röpiratot ad ki, ezen czim- 
mel : „Törökország múltja, jelenje és jö­
vője.“

Bécs, máj. 29. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az itteni börzén Andrássy exposéja hir­
telen baisse-t idézett elő.

Wilhelmshafen, május 29. Az e hó 27-én 
egybesereglett gyakorló hajóraj mindenek előtt 
Phymouthba fog vitorlázni, távozásának napja bi­
zonytalan.

New-York, máj. 29. Key főposta­
mester egy iratot intéz a déli államok la­
kosságához, melyben kinyilatkoztatja, mi­
szerint egy mozgalom Hayes megbuktatá­
sára egy véres polgárháború árán sikerül­
hetne, de reméli, hogy a mozgalom 
vezetők délben nem fognak találni támo­
gatásra.

Berlin, máj. 29. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Oroszországot a congressuson Suwaloff 
gróf és az itteni orosz nagykövet Oubril fogják 
képviselni. Szerbia és Románia Risticset és 
Kogolniceanut küldik.

Paris, május 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Journ. des Deb.“ meg­
erősíti, hogy miután az angol kormány 
Oroszország első kiegyezési javaslatát e 1- 
vetette, Suwaloff részéről azon 
nyilatkozat tétetett, hogy Oroszország 
rá áll,a san-stefanói szerződést 
a congressus asztalára létén- 
n i. Egyes pontok felett még folynak a tár­
gyalások, de ezeknél Muszkaország szi- 
vósabbnak mutatkozik, mint elébb 
volt.
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Nagy árleszállítás

Singer féle eredeti varrógépeknek
mostani ára:

50, 70, 76 frt.
Heteukinti részletfizetésekben: |

l‘!2 írttól kezdve
egy megfelelő részletösszeg letétele j 
mellett, áremelés nélkül.

öreg vagy a ezélnak meg nem j 
felelő, mindenféle rendszerű var- 
rógépek eredeti Singer-féle varró-' 
gépekért! cserénél fizetés gyanánt! 
fogadtatnak el.

V
A. VILÁG LEGNAGYOBB VARRÓ GÉP GYÁRA 

1876 évben úgy mint az előbbi években legnagyobb üzletforgást eredményezett, miután eladás*

pgr 303,301 drb varrógépre
ngyli tObb mint egész Amerika összgyártmányának felére rúgnak.

The Singer Manufg. C°*
Wheeler & Wilson Mfg. Co. 
Domestic S. M Co.

A legismertebb és legnagyobb gyárak eladtak az 1876-lk évben:
.............................. 262.816 gép
...... 108997 „

23.687

■f

Weed Sewing Machine Co 
Wilcoi & Gibbs S. M. Co. 
Remington S. M. Co.

14.425 gép
12.758 „ 
12.716 „

^ £°" " " ir* L * Bpvedüli melynek eladásai számban mindig növekedtek; már Philadelphiában állított ki egy ily
Azvimn C”,'fet,e,'«n°rpPifImok ma"M='ága ’ valamint a philadelphiai kiállítás pályadij-biróság határozata, mely áltál az eredeti 

&er™«lVg$k a8Z3obb családi gépeknek ^'-'-ánlttatott, legv.lágosabL kitünteti, hogy ezek eddig még túlhaladva nem lettek.

Vezér-ügynökség Neidlinger G.

Budapest, csak váczi-utcza a (vas-tuskóhoz.) Fiókja Debreczeiíben templom-épületben.

Csalások megakadályo­
zása végett

arra figyelmeztetjük a t. közön­
séget, miszerint minden eredeti 

; Singer-féle varrógép ugy a karon, 
valamint a védjegyen a „The Sin­
ger Manufacturing Co.“ czégetvi­
seli, s egy az amerikai gyár el­
nökének mr. Jus'ere A. Hopper 
aláírásával, valamint az én alá­
írásommal ellátott igazolványnyal 
(kezességjegygyel) van ellátva; va­
lamennyi Singer névvel ellátott var­
rógép utánzóit. — A tőügynök­

séget Neidlinger G. bírja. 
Kijavítási műhely a Singer- 
féle eredeti varrógépek szá­

mára.

Kész egész öltözetek . . . 16 frt tói
Lustre öltözet..................... 16
Vászon öltözet valódi angol

vászonból ..... 20
Orosz vászon öltözet . . . 14
Lustre Saccos.................... 5
Itips Jaquets selyem béléssel 12
Nyári nadrágok .... 5
Piquet mellények .... 4
Papi felöltők........................... 25
Porköpenyek orosz vászonból 12 v

r öltözetek . . 25
Fiú-gyermek öltözetek . . 10 „
(Téli áruk valódi 10"4 rabatt szabott árból.)

Mindez legújabb divat szerint kitűnő tartósan 
dolgozva, a legjutányosb határozott árakon fa körül­
ményeket figyelembe véve, kaphatók egyedül

BOTHBBBGBB JAKAB
cs. és kir. udvari szállítónál: 

Kristóf-tér 2. sz. I. emelet 
a ,.Nagy Krist<$f“-hoz.

Az ár minden darabon kitéve van.
Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Figyelmeztetés!
Ajánlom Magyarországban 

egyedül általam gyártott

szodaviz-készleteike t
(apparatus) jelentékeny leszállított árakon.

Budapest, kerepesi-ut-bazár udvari bolt 26. szám
(a nemzeti színház átélienében.)

Nyári orpheum)
előbb népczirkus.

Sngár-nt, Hnnyady-tér, a műcsarnok 
mellett.

2 nagy nemzetközi művészeti előadás:
HEKSCH igazgatása alatt.

Ma csütörtökön május 3l). és mindennap nagy 
rendkívüli művészeti előadás, összekötve kettős bi- 
rokviadallal Glänxer M. és Schön Herrn, 
a fővárosban ismeretes 191. száma bérkocsis es 
Oroszy Rudolf főpinczér urak között.

Első és egyszerű fellépése, non plus ultra, a 
budai Wiest Márton urnák a ki 5 mázsás 
járdakövet két embertől a mellén szét hagy ütni.

A kő a nyári orpheumban ki van téve, egy­
idejűleg felhív mindkit a birkózásra, a győztes ju­
talma 50 frt, először nagy cancan, két hires 
tánczművész Lieberto és Ferenti urakkal, az ösz- 
Bzea személyzet fellépése.
Kezdete ünnepnapokon 5 órakor. Vége éjfélkor.

Belépti-dij 2« kr.
Szabad dohányzás. Az igazgatóság.

Főnyeremény
375.000

márka. jelentés.

A nyereményekért 
az állam kezeskedik. 

Első hnzás:
junius 12. és 13-án

Felhívás a hamburgi kormány kezes­
ségével biztosított

nagy pénzlotteriából
eredő nyereményekben való résztvevésre,

melynél

8 millió 600.000 mirkot
biztosan lehet nyerni.

Ezen czélszerüen szervezett pénzlotteriának tervsze- 
rüleg csak 91,000 sorsjegyre alapított nyereményei a_ kö­
vetkezők : 1. nyeremény eshetüleg 375,000 bírod, márka,
különleg 25(0000^125.000 80000. 60000 50000.
3-szor 40,000 és 36 000, 4-szer 30 000 és 25.000,
11-szer 20.000 és 15 000, 24-szer 12 000 és 10.000
87-szer 8000. 6000 és 5000. 76-szor 4000. 3000
és 25007 206 szór 2400, 2000 és 1500. 412-szer
1200 és 1000, 1356 or 500, 300 és 250, 3(Ä628-or
200, 175, 150, 138, 124 és 120, 16 839 szer 04,
70, 67, 50, 40 és 20 biiod. márka, mely nyeremények
néhány hó alatt 7 osztályban biztosan kihúzatnak.

Az első nyeremény húzás hatóságilag

folyó évi junius hó 12. és 13-ára
állapíttatott meg, melyre
egy egész eredeti sorsjegy csak 3 frt 40 kr 

„ fél eredeti „ „ I frt 70 kr
„ negyed eredeti „ „ 85 krba

kerül.
Ezen a kormány kezessegevel biztositotí eredeti 

sorsjegyek (nem tiltott Ígérvények) a vételárnak bérmente­
sen. készpénzben vagy posta utalvány utján való bekül­
dése mellett általam még a legtávolabbi vidékre is be­
küldetnek.

Minden megrendelő az eredeti sorsjegygyei együtt 
egy kormányczimmel ellátott játszó-tervet ingyen, a húzás 
után pedig hivatalos nyeremény-kimutatást kap.

A nyeremények kifizetése és szét küldése ál­
talam közvetlen és szigorú titoktartás mellett intézteik ei.

jjtf~ Megrendelések egyszerűen postautalvány vagy 
bérmentes levél utján eszközölhetők.

Megrendelésekkel mindenki teljes bizalom­
mal fordulhat

Idősb Hekscher Samuel
bank- és váltó-üzletéhez Hamburgbait- 
Ujólag f. évi april hó S-ikán sok vevőimnek jutott 

a szerencse a főnyereményhez.

HHH

2 Lőry J. Bankháza
BUDAPEST,

hatvani-uteza 17-ik szám, az ujvilág-utezávai átellenében
ajánlkozik a legelőnyösebb bei- és külföldi sorsjegyek, állam- és vasúti kötvények, elsőbbségi, fold- 
tehermentesitési, szölődézsmaváltsági-kötvényeket, zálogleveleket, arany- es ezüst pénznemnek vé­
tel és eladására.

Elvállal a leglelkismeretesebb eljárás biztosítása mellett

8W Tőzsdei megbízásokat

lémiM 186HI állaisorsifiiífilrfi 1864-fiili sofsiüel rÉszlBlflzelÉSTe,
4 frt 5» kr. és 50 kr. bélyeg, és pedig :

húzás f. é. junius l-ón. j egész sorsjegy. . 20 részlet . . á 8 frt.
ZE“1623.3rerem.é:n.;y 200,000 frt. | fél „ • 16 résziet • • á 6 lr<*

Sorsolási naptár, búzás! lajstromok kívánatra Ingyen küldetnek.

Á szegedi országos kiállításon érdeméremmel és a 111. országos 
tüzoltógyülésen aradon a nagy arany és ezüst éremmel kitüntetve.

IsSÜBCStSSSSSS asaas
WALSER F ERENCZ a

első magyar _ r n ,. -------
gép- éf tüzoltószergyár, harang- és érczötitoüéje.
ajánlja siabadalmazott nj szerkezetű fteskendőit, 
ttizolttí-euj letek legénységi felszereléseit, vállalko­
zik kutak, szivattyúk és harangok keszitesere jótállás

mellett
a, legr^tábZD.^y-osa-'to'to árakon.

Különösen figyelmébe ajánlja a nagyérdemű gazdaközönség- 
nek,saját-készitiuényít és transatlantiaszivattyús 
hutait és gyárának v iz vezet ék «‘k teljes felszerel- 
Itciéftéro nagy figyelemmel k A.ön felállított vizmütészeti osztályát.
Mintaszerelések, képes árlapok kívánatra rendelkezésre állanak.

Fióktelep: Erdély és Románia részre: Kolozsvártt, balsömonostor-utcza.
?IS4SSM$83il3SSC$S3& Minden eddigi világtárlaton, haladás, jó izics és K

versenyképességéért első dijakkal jutalmazva, y

Ered. ti perzsiai, mindenféle

Rovarokat ölő por
teljesen méregmentes

biztosítja teljes kiirtását a
hangyáknak, bolháknak, molyoknak, muszkabo­
garaknak , szuhoknak, svábbogaraknak, polos­

káknak stb.,
20, 40, 60, 80 kr csomagokban. Nagyobb meg­

rendeléseknél engedmény.

Boszberger Sándor,
fűszer- és anyagkereskedéstiben,

Budapest, VI. nagymező-utoza 9. szám.

ÜT estle Henri
gyermektápláló lisztje,

Nagy kitüntető oklevél
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gyári bélyeg
legtökéletesebb tápszer csecsemők és gyenge 

gyermekek számára.

Ezen hires tápszert ajánlja s gyakorlatilag alkal- 
kalmazza a többek közt:

Béesűen: Dr. Fridinger csász. kir. első 
főorvos és az alsó-ansztriai lelenczház igazgatója (Bizo­
nyítvány 1873. auguszt. 16), l>r. Monti, a gyermek­
gyógyászat tanára a csász kir. egyetemen és néhai Dr. 
Fleischmann. Dr. Hauke tanár, a korona-herczeg 
Rudolf gyermekkórház főorvosa (Bizonyítvány 1876. má­
jus 26.)

Klagenfurtban: ®r. Húsza A. cs. kir. fő­
orvos és az országos közegészségi tanács elnöke (kitüntető 
bizonyítványa 1»77. máj. 23-ról).

J.eibaeli: Dr. Valenta (dicsérő bizonyítványa 
1877. május 28-ról) stb.

Berlin : Dr. Sonnenschein Fér. a es. k.
egyetem vegyészeti tanára (kitüntető bizonyítványa 1870. de- 
czember 24-rül), Dr. Martin gyakorló medic, orvos 
(bizonyítvány 1871. márcz. 8.) A kir. Chatité kórház or­
vosa Sehőtter profess., törzs orvos Dieslerweg. 
a német szülészeti intézetben (april 1871)

Bem: Profess. Broisky (bizonyítvány 1871. 
ápril 4).

Kűriek: P. Spsendly I. (1871. april 21.) 
Fipcse: Dr. Frede, orvosi tarácsos és profess. 

(bizony. 187f) és számos más bizonyítvány orvosi tekinté­
lyektől és gyógyszerészeti lapoktól, mik mind megtekinthetők.
Adagokban 1 font 5—6 napra elégséges.

Közelebbit a nyomtatott röpiratban.
Magyarországi főraktár:

Budapesten, hatvani-uteza Heruda Ferd.-náL

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
birodalmi márka 

vagy forint
főnyereményt nyújt kedvező esetben a legújabb nagy 
pénzkisorsolíls, mely a magas kormány által jó­
váhagyva és biztosítva van.

Az ij tervezet előnyös berendezése olyszern, hogy 
kevés hó lefolyása alatt 7 kisorsolás által 49.600 nye­
remény jő biztos eldöntésre, melyek között főnyeremé­
nyek 375.000 bir. márkával vagy 218.750 o. é. fo­
rinttal vannak, különlegesen azonban

á m. 250.000 1 nyer. á m. 12000
ái m. 125.000 23 nyer. á in. 10,000
á m. so;ooo 4 nyer. á m. 8000
á m. 60.000 31 nyer. á m. 5000
á m. 50,000 74 nyer. á in. 4000
á m. 40,000 200 nyer. á m. 2400
ct in. 86.000 412 nyer. á m. 1200
á m. 80Í000 621 nyer. á. m. 500
á m. 25,000 700 nyer. á m. 250
á in. 20.000 28015 nyer. á ni. 188
á m. 15000 stb. stb.

Budapesten:
Gyógyszerészek: 

Form Agyi Fr.
Tűrök József,
Dr. Wagner,
Baler A.
Fromm Istv. 
8ckeivh C. 
Schwarzinayer J. 

és a magyarországi legtöbb gyógytárban.

gpp* Figyelmeztetés.
Peak a!/Imi* valnrii ■ Ha minden adag szalagja
UadK aiXRUI valUUl . a feltaláló „Nestle
Henri” aláírásával, és a főraktárak teljes névjegyével 
„Berlyak F.“ van ellátva

Baktárak
Kereskedők :

Thalmnyer és 8eltz, 
Édeskuthy L. 
Koebmeister Fr.ntó- 

dai,
Dittrich N.
Brázay K.

E nagy, az állam által biztosított pénzsorsjáték leg­
közelebbi első nyereményhuzása hivatalosan van megálla­
pítva, és

már f. évi június 12. és 13-án
fog végbemenni, melyre
I egész ered. sorsjegynekára csak 6 márka vagy frt 3.50 o. é.
I fél ,, ,, ,, ti 3 ,, v n II II
I negyed., „ „ „ I1/* „ » »T'90 ” ”

Minden megbízás azonnal az összeg beküldése, pos­
tautalvány vagy utánvét mellett a legnagyobb gonddal 
toljesittetik, mindenki saját kezében kapván tőlünk az ál­
lam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet,

A megrendelésekhez a megkivántató hivatalos terve­
zetek ingyen mellékelteinek, valamint minden húzás után 
megküldjük felszólítás nélkül érdekelteinknek a hi­
vatalos lajstromot is.

A nyeremények kifizetése mindig pontosan allami 
kezesség mellett történik, s vagy közvetlen küldetik meg, 
vagy az érdekeltek kívánsága szerint Ausztria nagyobb he­
lyein létező összeköttetéseink által teljesittetik.

Gyüjtődénk mindig kegyeltetek a szerencse által s 
ugyanott a sok jelentékeny nyeremény között a legelső 
főnyeremények is lettek gyakran megnyerve, melyek az il­
letőknek közvetlenül ki is fizettettek.

Előre láthatólag az ilyen legszilárdabb ala­
pon nyugvó vállalat egész bizton mindenfelé igen élénk 
részvételre számithathat, a miért is kérjük az érdeklődőkét 
már a közeli húzás miatt is. megrendeléseiket minél előbb, 
közvetlenül hozzánk juttatni szíveskedjenek

Kaufmann őt Simon.
bank- és váltó-üzlet Hamburgban,

vétele és eladása mindennemű államkötvények, vasúti rész­
vények és kölesönsorsjegyeknek.

P S. Egyidejűleg köszönetét mondunk az irántunk 
eddig táplált bizalomért, és a midőn az iij sorsjáték kezde­
tén érdekeltjeink részvételét kérnök, kijelentjük, miszerint 
ezután fő törekvésünk leeiid, folyton pontos és szilárd ki­
szolgálás által teljes megelégedését kiérdemelni. A f.

§0300800006600000690
tiERENDAY A. °

ö ajánlja gyári raktáraiban több mint
O lg: 2000 darab síremlékeid

több fajta
gránit, márvány és terméskőből, Q

3 forinttól 4000 forintig. ©
Továbbá készit minden e szakmába vágó V 

müveket jutányos áron. ö

Főraktár Budapest,
Q Mária Valéria- és régi pósta-utcza

sarkán.
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kertek, erslök, gazdasági óptilet stb. bekerítéséhez, melyek nemkülönben ab­
lak és át hányó rostélyoknak (föld, kavics vagy kőszén választására) czélsze­
rüen használhatóit. Vas, ezinezett és sárgaréz-sodronyból bármily méretben, továbbá gaz­
dasági gépgyftrak részére : sodronyszövetek szeíelő rostákhoz és 
John Baektir-féle tisztító malom-sziták taskerettet legjutányosabb 
áraké: t kaphatók

IColiericli HPéil
első magyar sodrony sző vet-, fonat- és szítad ru-gyárában 

Budapesten, IV. kér., aldunasor 14. szám.

extoooooooooootxsoKX)ooooooo©t«K®
Osztrák-Magyarország legelőkelőbb orvosai és tanárai Koritnioza 
yastartalmu savanyuTizét jó reményű nőknek, kik könnyen
na m imlnn Imi ívni V i i I Oi ülni ol-nvnnl- n 1 nn-m !.és minden baj nélkül szülni akarnak a legmelegebben ajánlják 
aranyeres bántalmakban felülmúlja Carlsbadot és Marieu- 
badot Részletes programmot kívánatra ingyen szétküld a

koritniczai fürdőigazgatóság,
(Iápíómegye.)

Viz kapható Édeskuíy L. udvari szállító, Radocsay és Bányainál és minden 
gyógyszertár és füszerkedésben.
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Idillt gégebaj 
és rekedtség

A Hoff-féle maláta-készítmé­
nyek az egész világon legkelle­
mesebb és leggyorsabban ható 
orvosszereknek bizonyultak hu­
rut, sőt idült köhögés, valamint 
rekedtség, mell-, gyomor- és to- 
rok-bántalmak ellen ; ugy szintén 
mindig erösitőleg és vérjavitólag 
hatnak üdülők, elgyengült és vér­
szegény egyéneknél is.

Köszönő-irat,
Már huzamosabb idő óta szen­

vedtem rekedtségben és elnyál- 
kásodásban, mígnem az ön gyógy- 
hatásos egészségi söréhez es ma­
láta ezukorkáihoz nem folyamod­
tam; már néhány palaczk egész­
ségi sör elhasználása és a me’ll- 
ezukorkák élvezete után meg­
lepő gyógyüatást értem 
el, még pedig annyira, hogy 
nyákbajomtól é s re­
kedtségemtől teljesen 
kigyógyultam, a mely sze­
rencséért itt legforróbb köszö- 
netemet nyilvánítom és egyúttal 
ön maláta-készítményeit nevezett 
esetekben mindenkinek melegen 
ajánlom.

Budapest, 1878. január 24.
Kell Ferenc*.

Gyár és főüzlet :
BECS, I. Bräunerstrasse 8.

Hoff János fiókja,
Budapesten, kalap-utcza 10.
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GUMMI;

Meglepő jutá­
nyos, belövőit biz- 

0 onság-i revolver, 3 
nagyság éü 25 töl­

tény frt 5, 7, 9, vésettek 7, 9, 
ll, hatásos iüvid középen gyűlő 
Bulldog revolver írt 13 15—17. 
LJ ! Nagy úti ruha védő' tekercs 
5.75, 6.75. szilárd készítésű uíi- 
börönd és kézitáska minden 
nagyságban, nng. plaidszíj 90 kr. 
Czélszerüen berendezett uti- 
izekrények vállba függeszt­

hető táskák.
Lovagló-nyer- 

gek, angol disznó- 
bőr, 15—35, kettős 

i'ffiítrirrr^Tnntfir 4.80—10, ken­
gyelszíj 2.50—3.50, terhelő 2.20— 
8 60, izzasztó 3—5, kengyel vas 
1.60-^3.50, zabla 1.80—3.75. Lo­

vagló-vesszők.
, mindennemű lég­

ii j ab h, személyes 
oltalom-, házi 

1 használatra é> 
betegápolásra, felöltök és kö­
penyek csuklyával frt 7.50.9, 10. 
15, 17, légpárna 4.20—7.50, allö- 
vet- és anya-fecskendők frt 1.80, 
S, 2.40, 3.50, érez allövet-fecs- 
kendő.nyomó szerkezettel frt 3.50. 
ágybetétek gyermek- és beteg­

ágyasnak 70 kr., 1.35, 2.70. 
líertész-kés fiirészszel 1.30, 
t.70,6.60, kerti fecskendő frt 10— 
22, hernyó-olló 1.60, kerti olló 
frt 1, 3, faág-fűrész 75 kr., 1.50 

Gyári raktár párisi és 
fS bécsi n szodavizkészíl- 
gok lékből, melylyel min 

denki könnyen készítheti 
ezen mindig friss, kelle- 

yűr mesen üdítő italt, nagyban 
ä egyenkint gyári áron:

Va 1 lVa l8/« 2 3 liter
trt 7 8 9 10 12 14.

Legjobb minőségű szóda és 
borkő 2*/« font frt 2.— 

llz-szíirő egészségnek ártal­
mas viz tisztításához frt 2.50. 
3.50, 5.50, edénynyel frt 5.50, 

10.50, 11.70, 12.50« 
írt 11.70 l tuez. tartós britt. érez 
evő-készlet, savanyban sem 
sárgul, 1 tuczat kávés kanál 
1.30, evőkanál 2.70, villák 2.70, 
kések 6.30, tejmerö-kan U 45 kr., 

levesmerö 90 kr.
Tavaszi ár- 

. nyekosztó le- 
gyezök, diva'os 
sétabotok, 

kézelő-gombok belükkel, tek- 
^önez, elefántcsont 1.20, selyem- 

esernyők 4 50—7. 
Játékok szabadban, szilárd 
angul Croq et-j.íték irt 18, ru­
ff iny-bnllonol-, Flobert czél- és

vr 'ba-rf-mli lf-siivi képei

Kertész Tódortól

madár-fegyverek frt 12. 14. 17 
21, golyós töltény száz i 50 kr. 8 
l)r. Sclirvebcr-féle teljes torna- | 
készülék frt 14.50, külön egyes g 
tornásza i eszközök, tornagciyók 1 
kilója 30 kr., nngy kuglizó- § 
bábuk frt 2,25, lignum $t»oc- 

lum-golyó 1.40—4 írtig <9 
Nagy gyt rinek-kocsi frt 12.5(t.| 
Haraionika, accord« on tremolo | 

irombiia «liszitéssel frt 7.—
Lombfiirész-szekrény ek a házi | 
iparhoz frt 6, 15; 12 drb. tu-1 
rész 10 kr., minta-Iap 10 kr., I 
fürész-ráma 2.20—2.80. jávor, \ 
dió, cseresznye foumir-lapok. 
Anyák különös figyelmébe ! \ 
Tápláló-üveg, az ajkak nyo-g 
mása által magától működő,8 
:rt 1.20, ang. fog-gyöngy, ös-8 
meri szer fogzó gyermeknek 3 fr*. * 
Amerikai tárgyak: Kés-élesito jí 
60 kr., üvegvágó kerék 60 kr., 
sardinaszelcneze-nyitó 50 kr., > 
habverő frt 1.50 kr., csepp-felfogo g 
üvegdugasz vörös bornak 60 i;r., 
dugasz csappal ásványvíznek 3 
stb. 75 kr., dugaszemelö, nél- * 
külözhetlen erősen dugaszait 

iivegmél 1, 1.90, 2.15.
I lg f Háziasszonyok védve a t-j- 

' hamisítás ellen a íejvizs- \ 
gáté frt l. Jetvline, 8 folyadék, t 
összekeverve előkészület cél-1 
kül elenyészhetien fehérnemű- I 
bélyegzőt ád frt 1. Margóéii- $ 
dón, purczellán, üveg. ta ték stb. I 
azzal ragasz va, vízben vagv í 
tűzben tart, 85 kr. Mastique $ 
fogkefe, eladás jótállás mellett e 
a serte-kihullás ellen, 30. 55, f 

40, CO kr. G \
Rechaud Lang gyorsfor- S 
raló, borszesz felét fogyasztja, 5 
Irt 2.50. 2.75, 3, hozzá odt'nyek j 
1.75. Borszosz Comfort kávé- f 
főzo-gép. igazítható kevesebb S 
és több csésze kávéhoz, 12 perez 8 
alatt zamat-megtartással főz 5 
kávét, frt 5.(0, 7.50, 9.50, 12.80.9 
Szén-vasaló előnye: fűtőanyag 1 
és idötakaritás, frt 4, bizics I 
lapos finom érez zseb-napóra e 
iránytűvel frt 1, szabálvzott \ 
úti ‘óra, felköltőnek is hasz­
nálható, 6.—, életmentő a mel- j 

lény-zsebben frt 1. 
Dohányzóknak uj cigarette- 8 
készi.ö, karikának jobbra ég | 
balra liuzásával szivarka készül, I 
75 kr. Wangel-félc, szivarka a 
henger-gép, 2u perez alatt 100 db. | 
szivarka készíthető, frt 3.75.1 
Cosmopolit csatornás vadász-1 
pipa, cléghetlen fából, bagót I 
nem képez, frt 1.—1 40. Legjobb I 
Mauror-iele kanóczos gyiifa-1 
tartó 85 kr..frt 1.15. Gőz pipa­
szár-iiszti tó 1.80. Dohányvagó | 

gép frt 13.50, 18. 
árjegyzék meliékeltetik* KlíHPIIST. 3
* Iroioiiya-utcza 2. szán.

: Titkos betegségeket
bármily nemüeket, különösen a

(elgyengült férfierőt),
továbbá börbajokat, vizelési nehézségeket, húgycső szűküléseket friss és 
idült nyákfolyást, nőknél az úgynevezett fehérfolyást, a bujakóros fekélyeit
és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, az önfertőzés 
minden következményeit, mint ondófolyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi 
tehetetlenséget is, katonai és polgári főkórkázban, mint a magángyakorlat­
ban a legújabb tapasztalatok s buvárlatok nyomán és évek hosszú során át 
sok ezer esetben kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker biztosí­
tása mellett, jód és higany nélkül bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újonnan keletkezetteket 48 óra alatt)

"WEISS «T.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. katonai fő- 
kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi tudomá­
nyos és humanitási társaságok rendes és tiszteletbeli tagja,

1 és több kitüntetés tulajdonosa.
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, url-utcza 6. sz. a 

„Harisch-íéle bazár-hoz czimzett házban.)
Naponkint d. e. 7-

VárószoSm minden
W Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszoltatik, és a gyógyszerek megkül- 
detnek. Ugyanott kapható a hires mű: „Az elgyengült férfierő/1 ennek sok- 

nemü okai és alapos gyógyítása. Ára 2 frt 50 kr.

(ftWEISSf

-10-ig d. u. 1-4-ig, este 7-8-lg. 
egyes beteg részére elkülönítve.

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, (Bostély-utcza, Károly-kaszárnya.)



Az „Egyetértés“ melléklete
149-ik számához. —

A leányok torn ázásáról.
Miliőm e kérdést fólelevenitjük, épen nem 

az a ezélunk, hogy annak hasznos avagy káros 
voltát a női test szervezet szempontjából fejteges­
sük. Előrehaladott államok tanférliai régóta kife­
jezték óhajtásukat e kérdés kedvező megoldása 
végett, s sem orvosi, sem más iskolai avagjr csa­
ládi tényező nem tiltakozott ellene. Mi, a kik 
megszoktuk már magunkat egy oly balygának te­
kinteni a fejlődött tanügyit államok világegyete­
mében. a mely mások fényéből ver vissza annyi, 
a mennyi világosságot, szintén meghonosítottuk a 
leányok tornázását, és több újság vágy gyal mint 
kürültekintétéssel mai nap is folytatjuk azt. Előbb 
a képzőintézetekben, azután pedig a polgári isko­
lákban és állami felső leánytanodákban honosítot­
tuk S ma már nemcsak az egyes iskolák
tornatermeiben, hanem a nemzeti tornacsarnokban 
is felhangzik a tornázóleányok vig dala és élénk 
zaja. Erősítjük a leányok testét, s ezzel 
mind a szülők, mind a tanári karok, mind az is­
kolai hatóságok eleget tenni látszanak e tekintet­
ben re áj ok háramló kötelességeiknek. Megteszik 
ugyan azt is, hogy a fényes torna fi nnepélyek és 
vizsgálatok alkalmával szintén helyet foglalnak a 
nagy számmal összegyűlt vendégek sorában; de 
arra már épen nem látszanak gondolni, hogy mi­
ért vannak ez alkalmakon épen az ifjú emberek 
oly kiválóan képviselve'? Minő hatást idéz elő azok 
körében kölcsönösen a tornázás szemlélése"? És 
hogy kire van bízva a tornázás gyakoroltatása?

És mivel épen ezek a kérdések azok, a me­
lyekről nálunk még semmiféle iskolai tényező kö­
vetkeztet hetöleg nem elmélkedett: a leányok tor- 
nazását eme szempontokból kívánjuk megbeszélés 
tárgyává tenni.

Az elevenen él emlékezetünkben, hogy a na­
gyobb leánygyermekek számára szervezendő isko­
lákba félve és csak szükségből alkalmaztatának a 
féríitanárok, mert — sok. de nagyon sok érv tiltá 
a szervezők szerint — például a természetrajznak 
férfiaktól való hallgatását. Ki merül betetlen volt úgy 
az állami, mint a fővárosi tanüg\i szervezőbizott­
ság a nőtanitók rendeltetésszerű, a nem hasonló­
ságából folyó elsőbbségek felsorolásában, s nem 
késtenek, a férfitanerők alkalmazásából folyó ki­
számíthatatlan vészes következménynek megaka­
dályozása ezéljából, polgári iskolai tanitónőképző 
intézeteket rohamos gyorsasággal felállítani. Ámde 
eddigelé az még egyik hatóság i .lézkedésébsn sem 
fedezhető fel. hogy a tornatanitást is tartanák leg­
alább oly veszélyesnek a fiatal tornamesterek ke­
zében. a minőnek a természetrajzot nevezik. Ké- 
pezdékben. polgári iskolákban egyaránt fiatal fér­
fiakra van bízva a tornamüvészet kezelése. És az 
alig kétségbe vonható, sőt tény. hogy nagy buz­
galmat fejtenek ki. S mivel e foglalkozás nemcsak 
megengedi, de igényli is. hogy a férfikeze külön­
böző helyeken és alkalmakkor érintse a leányok­
nak már különben is felizgult testét: nagyon ter­
mészetes. hogy a leány az izgatottságnak százféle 
fokát éli át minden egyes tornaóra lefolyása alatt. 
Ennek dac zár a Magyarorsz á g o n m é g 
egyetlen képesített leánytor na tanító 
sincs!

Tudjuk, sokan vannak abban a nézetben a 
mai fel világosodott korban, hogy a testhez 
álló öltönyök nemcsak a tornahelyiségekben, hanem 
a sétatérében is szemlélhetek; s igy különös feltű­
nést nem okozhatnak s hogy a férfiakkal való tánc 
mégiukább eltiltandó volna, mert hiszen még több 
okot szolgáltat a vérbeli phasisok előidézésére. — 
Mindezeket mondhatják, a kiknek nincs leánygyer- 
gyermekök; vagy a kik nem csinálnak szerfelett 
lelkiismeretbe vágó kérdést a leányok lelkületére 
és érzelmük milyenségére nézve; vagy a kik nem 
méltatják figyelmükre a kort, melyben e növendé­
kek vannak; vagy a kik nem várnak az iskolától 
elvet, hanem csak kipkedő-kapkodó, esetleges 
szellemű intézetet akarnak látni, tapasztalni azokban.

Egészen máskép Ítélnek azonban e körülmény 
felől azok a szülők, és azok az egyének, a kik 
előtt még nagy becsben áll a női szelíd szemérem, 
s a kihívó, merész, ledér magaviselet megvetés és 
gyűlölet tárgya. A kik tudják, hogy ,.a nő vére 
testsúlyához képest több, keringése gyorsabb, liő- 
mérséke magasabb, véralkata idegesebb.“ A kik 
némi figyelemben részesítek Liwingston utazásainak 
leírásában a népismei részeket, a melyekből kitű­
nik. hogy az általánosan divó szokás, még ha sok­
kal inkább rósz is. kevésbé hat szemérem rontólag, 
mint az oly mód, melyet csak egyesek gyakorol­
nak. — l)e ítélne bárhogy a társadalom szokása 
és érzéke, az iskola nem adhatja fel a maga elvét. 
El kell távoztatni az iskola köréből mindazt, a mi 
legkevésbbé is megtámadhatja a leány szerénysé­
gét, szelídségét avagy szemérmes voltát. És addig 
kell eltávolitni. mig lenem győzettek azok. A szer­
vezet erősítése a fő dolog. Es ezt a nő tornatani- 
tók ép úgy megcselekedhetik, miként a férfiak. 
Szűk köre van különben is ama gyakorlatoknak, 
melyek nem járnak semmiféle veszélylyel a leány­

gyermekekre nézve. De ha még az állana is, — 
a mit ugyan az állami felső leányiskolában a nő 
tornatanitó által teljesen megczáfolva látunk. — 
hogy a nő nem oly kifogástalan előtornász, a leá­
nyok és az iskola érdekében mégis ez utóbbit kö­
telességünk sürgetni.

Határozottan rontó hatása van az oh féle 
tornavizsgálatoknak is, a melyekben különféle ifjon- 
ezok jelenhetnek meg. Hinnünk kell, hogy sokáig 
küzdött a természetadtaérzelem a kényszerrel, mig- 
len pirulás nélkül odaült a serdülő leány az idegen 
férfiak elé, hogy előre és hátra hajoljva karjait föl 
és le lökdösse Igaz ugyan, hogy még mindezekből 
nem következik az erkölcsös érzület kihalása; de 
jelen van a szégyenérzet megbénulása, a mely 
amannak egyik feltétele.

A disz-vizsgálatok kora léjárt; hogyan van, 
hogy a tornavizsgálatoknál még világát éli ? !

Az elmondottak alapján az iskola és a leány­
nevelés érdekében a következőket óhajtjuk: a kor­
mány tartsa mulaszthatatlan kötelességének a nő 
tornatanitókról való gondoskodást; az iskolai ható­
ságok okvetlenül nőket alkalmazzanak a leány 
tanulók tornáztatásánái; a mig nőket nem alkal­
mazhatnak, csak az elemi és polgári iskolák két 
alsó osztályára terjeszszék ki a tornatanitást; a 

végkép betiltassanak.
F e h ér k ú t i.

állítható a nevezett vállalkozó. De 
a tanács „méltányosságból" csak korlátolni kívánta 
a vállalkozót, s néhány, egy-két padot megenged­
hetőnek vélt minden utczában, oly föliratokkal.

E tanácsi határozat ellen a vállalkozó fel- 
fvlyamotiott a közgyűléshez kérvén a felháborodást 
okozott hirdetmények fönnhagyását.

Két tag vállalkozott a szomorú szerepre, hogy 
a hírhedt doktor ijesztő mérvű, erkölcstelen hir­
detéseit pártfogásába vegye: Mark 11 sz Iguácz 
a szent „Zion“ egylet elnöke és Mátyus Aristul. 
Satis.

Ellenben erélyesen kelt ki ellene: Adler 
Zsigmond, ki kimondd, hogy ama bizonyos doktor 
csalja a betegeit,_ mert olyat igér nekik, a mit 
nem teljesíthet. Ő egyáltalán nem 
ily hirdetéseket a város pajaia.

Szavazásra kerülvén a sor, a közgyűlés a 
Giczey Samu közvetítő szavainak hatása alatt, 
nagy többséggel a tanács javaslatát fogadta el.

Az árvaszék személyzet létszámának szapo­
rítása tárgyában tett árvaszéki előterjesztés elfo-

engedne

gadtatott.
Ohnmiiller és Kleiner háztulajdono- 
fél községi adómentessé» engedé-

disz-vizsgálatok

Budapest főváros rendes közgyűlése.
— Május 29.

E á t li főpolgármester a közgyűlést csekély 
számú tagok jelenlétében több bejelentéssel nyitja 
meg.

Az országos izraelita siketnéma intézet zár- 
kőletevési ünnepélyére a törvényhatósági bizottsá­
got meglátták. Az ünnepély június 2-án d. e. 10 
órakor lesz.

Dr. Kovács-Sebestyén Endre Eókus kórházi 
főorvos elhunytéról elnök fájdalommal emlékezik 
meg. A közgyűlés a gyászeset fölött jegyzőkönyvi­
leg fejezi ki sajnálatát s az elhunyt orvos özvegyé­
hez részvétiratot intéz.

Oszwald Pál a katonaállitási bizottságban vi­
selt tagsági állásáról lemondott. A tanács utasítást 
nyert a hely betöltése végett intézkedni.

A közraktári bizottság jelentése Meiggs és 
Church válasziratára elkészült; a tanács véleményé­
vel együtt gyorsan ki fog nyomatni s a t.hatósági 
bizottság tagja között kiosztatni. Ezen veteményes 
jelentés tárgyalás végett június 5-ikére, mához 
egy hétre rendkívüli közgyűlés fog 
egybehivatni.

Ezután a múlt közgyűlésről hátramaradt ne­
hány ügyet intézed el a közgyűlés, nevezetesen : 
elfogadta a fegyelmi eljárásra vonatkozólag a visz- 
szatartott tiszti illetmények után pótlásáról szóló 
szabályrendeleti javaslatra adott jogügyi bizottság 
és tanácsi előterjesztést. Ennek hosszadalmas le- 
tárgyalása után a IV. kér. előljárósági kezelőtiszti 
állomást betölteni határozta, s utána kimondta, 
hogy két irnoki állomás betöltését függőben hagyja 
s a vízvezetéki pénzszedői állomást beszünteti. 
Polli Anna felfolyamodása a Stremenszky András 
csődügyében fenálló követelésének kielégítése iránt 
elutasittatott. Erre két, csatorna- és körözési ille­
tékre vonatkozó felfolyamodás vettetett el.

Az országház telke iránti szerződés 
olykép szól, hogy az csak tiz évre engedtetik át 
az országgyűlésnek. Ghyczy képviselőházi elnök 
megkeresésére, miután az ország mindeddig nem 
volt. s ma sincs azon helyzetben, hogy uj ország­
házat építsen, — a közgyűlés egyhangúlag bele­
egyezett abba, hogy az engedélyi időjmég tíz évre 
meghosszabbittassék, s ha ezalatt uj parlamenti 
épület emelkednék, ennek megnyílásáig.

A tanács előterjesztésére határozatba menf, 
hogy a vigadó bérbeadása oly módon legyen 
eszközlendő, mikép minden ajánlkozó hja meg, 
mennyit ád 6 évre, mennyit háromra s mit a ter­
mekért és külön a sorházért, hogy esetleg két 
bérlő is ki vehesse azokat.

A fővárosi balparti legelő, mint ilyen nem 
eléggé jövedelmező. Máttyus egy régebbi indítvá­
nya következtében a tanács javaslatára ma a köz­
gyűlés kimondta, hogy a legelőből 870 holdnyi 
részt ezentúl mint szántóföldet értékesít 
nagyobb bérletek utján. A tanács utasittatott a 
kellő intézkedések mielőbbi megtételére.

Most került szőnyegre ama bizonyos Buc-k- 
wald-féle hirdet és es padok ügye s ez volt 
az egyedüli tárgy, a mit az álmos tagok élénkebb 
figyelemre méltattak.

A Tenczer Pál interpellatiója adta az első 
lökést arra, hogy ezen undok hirdetések eltávo­
líttassanak. A tanács meg is hagyta Buchwaldnak, 
hogy a botrányos hirdetéseket távolítsa el, mert 
ha el nem távolítja, a várossal kötött szerződésé­
nek 12-ik pontja értelmében a padok, lerakásuk 
alkalmával a város tulajdonává válván, — el fog­
nak a hatóság által távolittatni. Ezt figyelembe 
se vette a vasbutor készítő; mikor a határidő a 
hirdetmények eltüntetésére lejárt, s a városi gazda 
utasítást kapott, hogy a padokat szedje össze és 
távolítsa el, — Buchwald uram neszét véve a do­
lognak. maga szedette össze s vitette el ama pado­
kat. Ezért a feuyitő törvényszék elé

Szlavek, 
soknak tiz évi 
lyeztetett.

I Gömörmegye átirata a képviselőházhoz a 
\ jelenlegi adókivetési eljárás módosítása tárgyában 
\ intézett kérvényének pártolása iránt, tudomásul 
( vétetett.

Az eredetileg lóversenytérnek szánt terület
* szabályozására vonatkozó tanácsi előterjesztés e'f'o- 

gadtatott.
j A közoktatási miniszterhez felirat fog intéz- 
1 tetni, hogy a polgári iskolai tanárok és tanítók 
I heti óra maximumát a fővárosban a rendes tauá- 
I roknál 19-beu, a segédtanítóknál Iti-ban állapítsa
* meg, mint a reáltanodákban van, mivel hogy a

Í fizetés tekintetében is körülbelül egyforma kedve­
zésben részesülnek.

A kőbányai iskolaépület ki fog bővíttetni.
5 Dr. Véghy Antal bécsi egyetemi tanár ó-budai 

szegény gyermekek számára tett 2000 f'rtos alapít­
ványáról szóló alapítványi okirat tudomásul szol­

gált, s ezzel a napirend kimerülvén, a közgyűlés 
véget ért.

Esküdíszéki tárgyalás.
— május 29.

A királyi főügyész által Gr fin féld Armin 
hírlapíró ellen indított sajtóperben ma tartotta a 
budapesti esküdtszék a tárgyalást,

A vád tárgyát a „Neues Politisches Voíks- 
blatt“ 1877. évi november 5. és 6-án kiadott szá­
mában a „Budapestéi- Nachtbilder“ és „Au Sr. 
Excelicnz den Herrn Minister des Innern“ ezimü 
közlemény képezi, melyben a fővárosi államrendőr­
ség van megtámadva. A rendőrség egy alkalom­
mal tett hivatalos közbelépését „bestialische Wild­
heit“, á 1 1 a t i a s v a ds ággá 1 i eljárásnak — 
mondja ezik kiró — „a leg tisztesé gesebb 
egyén sincsen megóva a törvény őrei­
nek aljas önkényétől" azt mondja, az állit- 
tat.ik a közleményben, hogy az eljáró rend­
őrség egy fiatal embert mint döglött 
kutyát hu r czo 11, — iszony uan megverte, 
lábát kitörte vagy ki fi c zárni tóttá stb.

A közlemény egy G á z s a nevezetű fiatal 
ember letartóztatására vonatkozik s czikkiró meg- 
botránkozó és iszonyodó érzelmeit mint a jelenet 
szemtanúja tolmácsolja. — A kir. főügyész ezen 
közleményt hivatalos személyek ellen elkövetett 
rágalmazásnak mondva, czikkiró megbüntetését kéri.

Az esküdtszék tagjai voltak: Bajusz József, 
Prűnkler László, csáván Kis Károly, dr. Beinitz 
József, Ginter József, Pártos Gyula, Iványi Mik., 
dr. Fromm Pál, lverntkr Fér. Légrády Károly, 
Beér Berth, és Gebhard József — rendes — és 
Osztcics Mihály és Leehner József póttagok.

A törvényt alkalmazó b’"vóság B o g i s i c h 
kir. tanácsos mint elnök, — Székács és Párvy 
bírák és Krenedics jegyzőből állt. A királyi 
főügyészséget Bükk királyi alügyész képviselte. — 
Vádlott Grünfeld Armin személyesen megjelent 
védőjéül Hevesi Lajos ügyvéd jelentkezett. Az 
esküdtek meghiteltetése után megkezdődött a tár­
gyalás. Vádlott az általános kérdésekre felelve 
elmondta, hogy vérből nyitramegyei születésű 32 
éves, héber vallásu, hírlapíró, sajtóvétség miatt 
még nem állt vád alatt. — A vádlevél felolvasása 
után, felolvasták az incriminált czikkeket. Grünfeld 
Amin kijelenté, hogy a czikkek szerzője, közzé­
tevője és a törvény szerinti felelősséget egész ter­
jedelmében magára vállalja. A bizonyítási eljárást 
megkezdették védő részéről nevezett 4 tanú kihall­
gatásával, Garsa Sámuel, Kubicsek János, Stamer 
Miklós és Csucsek Vinc-ze tanuk megkiteltették.

Gazsa Samu nyitramegiei 20 éves evangé- 
licus vallásu. Mórán borkereskedésében pinezér. 
Előadja hogy 1877. november 2 és 3-ik közti éjjel 
részeg állapotban a Teleky kávéházba ment, s ott 
a már általa megfizetett kávét újra megakarta 
fizettetni a pinezér. E miatt vita volt köztük, kiuta­
sították az utczán pedig két rendőr bántalmazta; 
nem emlékezik különben, hogy mi történt vele, 
mivel tökéletes részeg állapotban volt. Béggel a 
börtönben ébredt fel testén kék zöld foltom —

ruhája összeszaggatva és vérrel borítva — lába 
kificzamodva volt. A kórházban 3 napig gyógyke­
zelték.

i Kubicsek János bécsi születésű 31 éves 
1 kathelikus, betűszedő, annyit tud, hogy nagy zajjal 

czipeltek rendőrök egy fiatal embert, ^észrevette, 
mintha a földön lmrczolták volna.

Csucsek 1 ineze stoyerországi 31 éves 
katkolikus betűszedő, a Löffelman vendéglőből ro­
hant ki a nagy lármára, látta a mint nagy néptö­
meg közepette több rendőr vitt egy egyént a diófa- 
utcza sarkán, a tanú azt hiszi hogy bántalmazták, 
az al kapitányság kapujánál belökték a fogolyt, ki 
aztán oly iszonyú hangot adott magától, hogy a 
kívül állókat rémület és megbotránkozás fogta el.

Stamer Miklós hamburgi 33 éves evangé­
likus, színész, pathetikus hangon mondá el, hogy 
Ilolocher vendéglőjéből utczai lárma csalta ki őt 
is. Látta, hogy egy fiatal embert lábainál fogva 
kurczolt két rendőr, úgy hogy a szegény fiatal 
ember feje a kövezetei súrolta. Tanú ajánlkozott, 
hogy szép szóval rábírja a fiatal embert, miszerint 
békésen tűrje a letartóztatást; ez sikerült is neki 
és karján vezette egész a diófa-uteza sarkáig, de 
itt egy rendőr hátulról oly erővel dőffte ököllel 
nyakon a fiatal embert, hogy ez kirepült karjából. 
Azután a kapun belökték a szerencsétlent

Vádló azt kéri, hogy hallgattassák ki két pin­
ezér és olvastassák fel a meg nem jelent rendő­
rök vallomása. A védő ez utóbbit ellenezte, mivel 
a távollevők nem akadályoztatnak oly körülmény 
által a megjelenéstől, melyet a törvény megenged­
hetőnek tart. Közvádló továbbá azt kérte, hogy 
több becsatolt egyéb hirlapezikket olvastasson fel a 
bíróság : — e czikkek a rendőrség e'járását meg­
világítják. A bíróság vádló kérésének helyt adott.

A felolvastatni kívánt közlemények az „Egy et- 
értés“-ből valók lettek volna, melyek felolvasta- 
tását azonban tehát a biróság nem engedte meg.

A közvádló által hivatkozott tanuk a követ­
kezőket vallották: Löwi Henrik győrszigeti 30 
éves izraelita pinezér nevezett eset kezdeményezé­
se körül azt vallotta, hogy mint a Teleky kávéház 
pinezére főnöke által figyelmeztetett két vendégre, 
kik illetlenül viselték magukat a helyiségben. Oda 
ment tehát tanú, és kivezette a két egyént; az 
ajtónál Gazsa által felpofoztatott. Ekkor tartóztat­
ták le a rendőrök Gazsát, ki ez ellen tiltakozott, 
sőt lottleg is ellenszegült. 1Vóráig tartott mig 
Gazsát biztonságba helyezték a rendőrök, kik kö­
zül egyet altestben megingott, a másiknak meg a 
számtábláját rántotta le a bekisérést Gazsa nehe­
zíti meg, mert a földre veté magát.

Sebőn Salamon nagy-létai 35 éves izraelita 
szabó azt állítja, hogy a kávéháztól a börtönig 
Gazsát lábánál fogva vitte — mig a rendőrök 
Gazsa testét és fejét tartották a földön felüt; som 
megütve, sem hurezolva nem lett a letartóztatott.

Tanú azonban Székács biró ur tüzetes kérdései 
által sok ellenkező kijelentésbe esett.

Ezután felolvastatott azon orvosi látlelet, mely 
a Gazsa Samu sértéseire vonatkozik, s a rendőrök 
vadomásárói felvett jegyzőkönyvek előterjesztése 
után a bizonyítási eljárás be lévén fejezve Bökh 
alügyész előadta a vádat.

Látja — úgymond — állásának nehézségét, 
ha egy oly intézmény érdekében emel vádat, mely 
ellenében minden utczai suhancz hivatva érzi ma­
gát szidalmakkal és gyanúsításokkal támadásokat 
intézni. A rendőrség a jogviszonyok között élő ál­
lamban tisztelt intézmény — ha ez intézmény 
egyes közege visszaél jogával — úgy az igazság­
szolgáltatás utján büntetendő. Vádlott bűne nagyobb 
annál, mintha valaki ellenszegülőt védelmez a 
rendőrség ellenében, a sajtó hatalmát használta föl, 
hogy egy éjjeli veszekedést követett Ltartóztatást a 
rendőrség rágalmazására, tekintélyének lcalacsonyi- 
tását vigye keresztül. Ha valóban emberi érzés, 
részvét, és erkölcsi botránkozás vezérelte, miért 
nem jelentette fel az ügyet, miért nem szorgal­
mazta a hatóságnál, — a túlkapás megfenyitését. 
És hogy közleményével a magán olvasó körében 
nagyobb hatást érjen el, a miniszterelnök úrral 
korrcspondál, persze csak czimleg. Kéri az esküd­
teket a vádlottat, ki egész valótlan vádakkal tá­
madta meg a fővárosi államrendőrséget — az 1848. 
18. t. ez. 10. §-sa szerint, a hivatalos közegek rá­
galmazásának bűntényében bűnösnek kimondani és 
elitélni.

Védő Ilevesy Lajos beszédét azzal kezdé, 
hogy „vannak pillanatok az emberi életben midőn 
az észt túlszárnyalja az érzelem“ — kéri védencze 
felmentését, miután majdnem óraliosszat tartó be­
szédében a vád alaptalanságát bizonyította — és 
a közleménynek valóságon alapulását a tanuk által 
igazolva látta.

A vád- és védbeszédek után 
beszél és azt mondja, hogy a kir. ügyész insinua- 
tíóját visszautasítja, mintha személyes érdekből 
irta volna az inkriminált czikket. Az elnök ezen 
kifejezés miatt szigorúan rendre utasította vád­
lottat, mire vádlott oly zavarba jött, hogy csak 
ezen szavakat rebeghette: Engem megtámadott 
az ügyész ur — nem szabad védekeznem, nem 
tudok egyebet mondani — kérem mentsenek fel.

Elnök összegezte ezután a vád és védelem 
által előterjesztetteket, felhívta az esküdteket ezen

vádlott még

ügyet szavazataikkal elbírálni és a következő kér­
désekre felelni,

1. Megvannak-» győződve az esküdtek, hogy 
a „Neues Politisches Volksblatt “-ban megjelent 
czikk tartalmaz-e rágalmat a budapesti államrend­
őrség ellen vagy nem?

2. Grünfeld Armin-e a czikk szerzője és 
közzétevője-e vagy nem?

3. E szerint Grünfeld Armin vétkes-e a rá­
galmazás által elkövetett sajtóvétségben? Negyed 
órai tanácskozás után dr. Kerntler Ferencz, mint 
az esküdtszék által választott elnök, nyilvánosságra 
hozta az esküdtek szavazatát. Az első kérdés 6 
igennel. 6 nemmel felelt — a második kérdésre 
valamennyien igennel — a harmadik kérdésre 0 
igennel, 6 nemmel felelt: ennek következtében 
vádlott felmentetett. A kir. törvényszék közvádlót 
30 frt per- és 70 forint 14 kr. eljárási költségek 
fizetésére marasztaltik.

KÖZGAZDASÁG.

A budapesti gabna és értéktSzsde, május 20
Gabonatőzsde. A kinálat és csekély vétel kedv 

miatt a mai forgalom gyenge volt, az irány álta­
lában minden gabnában lanyha az árak csak név­
legesen maradtak.

A határidőüzletben búza 10 krral 
emelkedett, zab pedig 10 és repeze 25 krral csök­
kent. A jegyzések következők í búza őszre 9.80—
9 90, zab ó'szre 5.80—5.95, tengeri, bánsági má­
jus—júniusra 6.75—6.77, junius—júliusra 6.80—
6 85, káposztarepeze 14.25—14.50, bánsági repeze 
13.75-18.83.

Értéktőzsde. Andrássy külügyi exposéja a 
helybeli speculatiót egy kissé lehangolta, az üzér­
kedő értékekben túlsúlyra emelkedett a kínálat, az 
üzérkedő értékekben túlsúlyra emelkedett a kiná­
lat, az árfolyamok hanyatlása mindamellett na­
gyobb mérvet nem öltött, sőt az arany valuta is 
csak igen kevéssel javult.

Az előtözsdéu osztr. hitel részvények 
227.80-ról 226.75-ig hanyatlottak és 227.30-ig ja­
vulva maradtak, magy. hitel részvényekben nem 
volt üzlet.

A déli tőzsdén osztr. hitel részvények 
227.20—226.89 között mozogtak és 227-eu ma­
radtak, magyar hitei részvények 208.25-ön kere­
settek voltak. Helyi értékek tökéletesen üzlet nél­
kül maradtak, vasutak közöl: magyar északkeleti 
vasút részv. 115.50-en hozástak forgalomba. Ma­
gyar aranyjáradék 87.30—87. 50-en. huszfrankos 
aranyak 9.51—9 52-ön,markjegyek 58.95—59.10-en 
keltek.

Budapesti marhavásár, május 29.
A mai hetivásáron volt összesen vágó marha 

1283 darab, és pedig ökör 648 darab, tehén 574 
darab, bivaly 39 darab, és bika 46 darab. — Ök­
rök ára 52 forinttól 55-ig, tehenekké 51 forinttól 
53-ig, bivalyoké 48 forinttól 50-ig. A vásár vége 
felé kissé lanyhább volt, s igy jó sok áru eladat­
lan marad.

Bécsi és külföldi üzleti tnddsitásuk.
BéCS, május 29. (Az „Egyetértés“ távirata.) 

Búza tavaszra —.-------- , őszre 10.35-10.40, tengeri má­
jus—júniusra 7.20-7 25, bánáti 7.25-7 30, zab tavaszra 
—, június—júliusra 6 25-G.30, őszre 6.50—6.55, rozs 
magyar 7 90—Ü—, kereskedelmi zab 6.10—6.25, uj ten­
geri 7.20—7.25, ó román 7.25—7.30.

. Bées, május 29. Hitelrészv. 226 30 Gaiieziai 250.25
Állam vasút 257 50. Hital-sorsjcgy HU.----- . KanoieondVr
9 5 i 50 Arany 5.59 — Frankfurt 58 2). Porosz pénzutalvány 
68 80 Arany jár. 73.60. Angol-Osztrák 100 25. Lombard
72.50 Tramvay------ . Kente 64.—. 1860-as 114 75. 1864-es
-42 - . Ezüst 108.70. London 119.—. Általános épitö-
bank —.—. Török sorsjegy 18 Angolépitőbank-----
Unio-bant—.—

Bóes, május 29 Magyar földteherm kötvény 79 50 
Salgó-Tarjác 89 50. Magyar hitel 208 50. Magyar zálog­
levél 95.— Erdély 106 25 Magyar keleti vasút 66.25 
Magyar sorsjegy 77 50 Magyar földhitel 51.25. Magyar 
vasúti kölcsön 100.— Angló magyar —.—. Franco magy 
bank —. Alföld 119.25. Migyar északkeleti vasút 116 5Í) 
Kei.-vasuti elsőbbségi kőív. 64 50. Tiszai vasút i 93.57 
Arany járadék 87.69.

Páris, máj 28. (Zárlat.) Liszt 67.75, 66 50, 66.-
63.50. Kepczeoiaj 89.25. 89.50, 89 25, 89.- . Szesz 60 2ö'
69.50, 60.50 60.20, 69 25. Búza 32.50, 39.75, 30.-, 28 75 
Czukor fin. —.

Kőin, május 25. Bitza 20.—, 20 —. Rozs 14— 
13.80. Olaj 34.50, 31.-.

Hamburg, május 28. Búza 209, 204, rozs 181. 
128, repr-zeolaj 63 50, 63.50, szesz 42 75, 43.—, 43.50, 45

Antwerpen, május 28. Petroleum 26 35 frank.

Vegyes közlemények.
Az orsz. magyar iparegyesület. 1878. má­

jus 26-án tartott közgyűlésén a következő mun­
kavezetők és segédek nyertek kitüntetést: Árt ay 
Sándor asztalossegéd Budapesten, Gregersen 
Guldbrand ur gyárában, sok évi szorgalmas és hű 
működésért, szakrajzokban tanúsított ritka ügyes­
ségért — ezüst érmet. — Beiskammer’Li- 
P ó t porczellánfestő, néhai Lang Mihály ur műhe­
lyében Budapesten, a rajzban feltüntetett képzett­
ségért, nemesült Ízlésért és példányszerü pontos­
ságáét — ezüst érmet. — Bőik ay Pál asztalos­
segéd Budapesten, Csepreghy János ur műhelyében 
a több éven keresztül tanúsított szakbeli ügyes­
ségért, munkaképzettségért, különösen műhelyben!

Egy bűn története.
— Hugo Viktor legújabb regénye. —

MÁSODIK KÖTET.
(26. Folytatás.)

Újabb lajstrom.
Illő volt, hogy nemcsak a párthivekből, ha­

nem az üldözendő elleniekből is állítsanak laj­
stromot össze. így legalább az első pillantásra 
szembetűnik az államcsíny két legnevezetesebb 
iránya.

BENDELET.
Első szakasz. Közbiztonsági szempontból a 

lennt elősorolt volt népképviselők Francziaország, 
Algír, és a gyarmatok területéről kitiltatnak:

Valentin Edmund. — Baeouekot Pál. — 
Perdigner Agricol. — Cholat Jenő. — Latrade Lajos.
— Renaud Mihály.— Benoist József (Nord megyé­
ből). — Burgard József. — Colfavru János. — 
Faure József (Rhone megyéből.) — Gambom Péter 
Károly. — Lagrange Károly. — Nadaud Márton.
— Terrier Bertalan. — Hugo Victor. — Cassal.
— Signard. — Vignier. — Charassin. — Band- 
sept, — Savoye. — Joly. — Combier. — Boysset.
— Duche. — Ennery. — Guilgot. — Hoehstubl.
— Michot Boutet. — Baune. — Bertbolon. — 
Schoelcher. — De Flotte. — Joigneaux. — La- 
boulaye. — Bruys. — Esquiros. — Madier de 
Montjau. — Parfait Noel. — Péan Emil. — Pel­
letier. — Baspail. — Bae Tivadar. — Bancel. — 
Belin (Drome megyéből). — Besse. — Bourzat.
— Brive. — Chavoix. — Dulac Clement. — Du­
pont (Bussacból). — Dussoubs Gaston. — Guiter.
— Lafou. — Lamerpue. — Lefrane Péter. — 
Loreux Gyula. — Maigne Francisgue — Malardier.
— Mathieu (de la Drome) — Millotte. — Roselli- 
Mollet. — Charras. — Saint-Ferréol. — Sommier.
— Testelin (Nord megyéből.)

Második szakasz. Azon esetben, ha az 
első szakaszban megnevezett egyének közül bárki 
ezen rendelet daczára azon területre visszatérne, 
honnan kiáltva lett, az ily egyének a közbizton­
ság érdekében deportálandók.

Kelt a Tuileriák palotájában, a miniszterta­
nács meghallgatása után, 1852. január 9-ikén.

Bonaparte Lajos.
A belügyminiszter:

DE MORNY.
Volt ezenkívül még egy másik lajstrom is, 

az eltávolítottak lajstroma; ezen lajstromon Quinett 
ihdgar. Chauffeur Victor, Laidet tábornok, Duprat 
Pascal, Versigny, Atony Thouret, Thiers, Girav- 
din és Eemusat neve szerepelt. Mathé Greppo, 
Marca-Dufraise és Biehardet képviselőket a hatá­
ron túlra hurczolták. Miót számára Afrika casamá- 
táit tartották fel. A vérfürdőn kívül tehát az ál­
lamcsíny még a következő számokkal dicsekedhe­
tett: 8,8 száműzött és egy meggyilkolt képviselő.

Én Brüsselben rendesen a Mille-Colonnes ká­
véházban szoktam volt reggelizni, mely a számű­
zettek gyüldéje volt. Michel de Bourges január 
10-dikén e kávéházban a reggelinél vendégem 
volt; egy asztalnál ültünk. A pinezér kezembe 
adta a „Moniteur franc-ais“ czimü lapot; belepil­
lantottam.

—■ Ah, mondám, itt van a számüzöttek 
lajstroma. Végig futottam rajta, és igy szóltam 
Bourgeshoz : — Bősz újságot mondok önnek.

0 elhalványodott.
— Ön neve nincs a számüzöttek közt. E 

hírre arcza ragyogni kezdett.
Michel de Bourges, ki a halállal oly bátran 

daczolt, a száműzetésben gyenge vala.

D'Angers Dávid.
Az államcsíny a kegyetlenség és durvaság ke­

veréke D’Anges Dávidot, e kitűnő szobrászt, laká­
sán, Assas utsza, 16-dik szám alatt fogták el; a 
rendőrbiztosnak első kérdése az volt: — Vannak 
fegyverei ?

— Vannak, válaszolt Dávid ; önvédelmemre 
tartom, ha müveit emberekkel van dolgom!

— Lássuk, hol vannak e fegyverek? kérdé 
a biztos.

Dávid a műtermében felhalmozott remekeket 
mutatá neki egyetlen kézmozdulatával.

Bérkocsiba ültették, és a rendőrigazgatóság 
fogházába hurczolták.

Szászhúsz letartóztatott számára volt hely;

jelenleg azonban hétszázan voltak. Dávidot, mint 
tizenkettediket, oly lyukba dugták, mely alig volt 
két ember számára elég. Meg voltak fosztva a 
világosságtól és friss levegőtől, mert mindkettőt 
fejők felett egy vakablakon át kapták. A börtön­
szoba egyik sarkában volt elhelyezve az undorító, 
fából összetákolt árnyékszék. Délfelé levest hoz­
tak nekik, „büdös meleg vizet“, mondá később 
nekem Dávid. Miután lehetetlen volt helyszűke 
miatt lefeküdniük, állva a falhoz támaszkodtak. 
Végre azonban sikerült nekik hosszában egymás 
mellett a földön végig terülniük. Néhány pokró- 
ezot belöktek börtönükbe. Akadt köztük olyan is, 
ki aludni tudott. Alig hajnalodéit, midőn a bör­
tönőr csikorogva felnyitotta az ajtót és reájok ki­
áltott : — Keljenek föl! Kivezették őket a szom­
széd folyosóra; a börtönőr kiezipelte az ágyneműt, 
néhány kupa vizet öntött a padozatra, úgy a hogy 
azt feltörölte, az ágyneműt a nedves padlóra visz- 
szalökte, és a foglyokat újra bezárta. Másnap reg­
gelig lakat alatt voltak. Időközönként százanként 
hoztak uj foglyokat, de a régieket, kik két-három 
nap óta már le voltak tartóztatva, szintén szá­
zanként kisérték el. Vájjon hová vitték őket ?
— A foglyok éjjelenként folytonos lövöldezést hal­
lottak, és a? rrramenők reggelenként, — mint már 
említettük — a rendőrigazgatóság épületének ud­
varán vértóesan át haladtak keresztül. A távozókat 
betűrendben hívták.

Valamelyik napon d’Angers Dávidra is reá 
került a sor. Dávid, podgyászával hóna alatt, már 
indulóban volt. midőn a fogházfelügyelő, ki őr­
ködni látszott fölötte, élénken közbelépett, és majd­
nem könyörgő hangon mondá: — Dávid ur, ké­
rem maradjon!

Néhány nap múlva, Buchez, az alkotniá- 
nyozó gyűlés egykori elnöke, lépett he börtönébe.
— Ab, mondá Dávid, ön valószínűleg a börtönö­
ket jő vizsgálni.

— Én magam is fogoly vagyok, válaszolt 
neki Buchez.

Azt kívánták Dávidtól, hogy Amerikába 
menjen, ő azonban ellenszegült. Végre kölcsö­
nösen belenyugodtak Belgiumba, deczember 19- 
dikén érkezett Briissclbe. Meglátogatott azonnal 
engemet: — „A nagy uralkodónál,“ Tripier utczá­

ban, 89. szám alatt vagyok szállva! — Ezzel 
elkaczagta magát: — Nagy uralkodó. Király. 
Csalók. Királypártiak, 89. Forradalom. Mondja 
valaki, hogy a véletlennek nincs esze.

Utolsé összejövetelUnk.
Deczember 3-dikán mindenki tódult felénk, 

5-dikén mindenki futott tőlünk. Hasonlítsuk a 
mcgmérhetlen tenger dagályához és apályához. 
Lelkesedve jött, kétségbeesve távozott. Szomorú 
apály a nép kedélyáll '.pofában.

Es ki volt azon hatalmas, ki e tengert meg­
állította, parancsolólag mondván neki: Megállj! —

Fájdalom! Egy törpe.
Az sülyedés ily nemét nem lehet megmagya­

rázni. A sülyedést háttérbe szorítja az, mi még 
nála is rettenetesebb : a bűn. A nép meghátrált. 
Ötödikén meghátrált, liatodikán eltűnt.

A láthatárt a reménytelenség kezdődő sötét 
éjszakája borította.

— A császárságot értem alatta.
Deczember 5-dikén, úgy mint 2-dikán egye­

dül valánk.
Szívósságunkból azonban mit sem vesztet­

tünk. Hangulatunk bár kétségbeesett volt, de nem 
csüggedtünk.

Tegnap minden oldalról jó híreket halot­
tunk; ma meg a rósz hírek özönlöttek. Aubry 
Nord megyéből a Conciergerieben, Crémieux a 
Mazasban volt fogoly, Louis Blanc épen úgy, mint 
Ledru-Bollin, ki száműzetéséből is Erankhon se­
gélyére sietett, és ki emelkedett lelkűidének és 
nevének varázshatalmát akarta nekünk idekölcsö­
nözni, deczember 4-ikének kebelrázó eseményei 
által túl lett szárnyalva, és Tournayból vissza kel­
lett fordulnia.

Neu may er tábornok, nem ugyan csapatai élén. 
de mindamellett is eljött Parisba. Vájjon mi ok­
ból ? Hogy meghódoljon.

Összejöveteleink számára nem volt többé 
menhely. A Richelieu utcza 15-ik számú házát 
rendőrileg figyelték, a Monthabor utcza 11-ik 
száma pedig fel volt jelentve. Bebarangoltuk 
Parist, imitt, amott találkoztunk együtt, halk 
hangon nehány szót váltottunk, .azt sem tudtuk

hol alszunk, vagy hol fogunk ebédelni, és tudtuk 
nagyon jól, hogy — egyikünk fejére legalább — 
dij van kitűzve.

Ha találkozunk, ily kérdéseket intéztünk egy­
máshoz :

— Hol van X ?
— Elfogták !
- És Y?
— Meghalt.
- És Z?
— Eltűnt.
Mindezek daczára volt még egy összejövete­

lünk, deczember hatodikén, a Madeleine téren, 
Raymond képviselő lakásán. Alig hiányzott valaki 
közülünk. Kezet szoríthattam Quinet Edgar. 
Chauffeur, Dulac, Bancel, Versigny. Péan Emil 
barátaimmal; viszontláttam Blanche utczai derék 
és bátor házigazdánkat. Coppens urat és Pons 
Staude képviselőtársunkat, kit a küzdelem fíist- 
gomolyában szem elől tévesztettünk. Ablakaink­
ból láttuk a Madeleine tért elfoglaló katonaság 
élénk mozgalmát, mely egy újabb küzdelem es- 
hetőleges kitörésével szemben folyton hadilábon 
állott.

Charamaule is megérkezett. Felső kabátja 
bő zsebéből két pisztolyt húzott ki, és miután 
azokat az asztalra helyezte, imigy kezdett be­
szélni :

— Mindennek vége van. Megszűnt minden 
okoskodás. Itt csak őrült merénylet lehetséges, én 
felajánlom azt. Hugo Victor ur, velem tart ?

— Önnel tartok, válaszolám.
— Mi képviselők körülbelül ötvenen vagyunk 

együtt e perezben. Egyedül mi maradtunk meg a 
vihar közepette mely a képviselőházat, az általá­
nos szavaz: (jogot, a törvényt, és a jogot elsodor­
ta. Fogalmunk sincs róla, hogy hol leszünk hol­
nap. Talán mindannyian halva, vagy a szélrózsa 
minden irányában. A mai nap még a mienk: 
azontúl mindennek vége. Használjuk fel e kedvező 
alkalmat.

(Folytatása következik.)



példás rendszereiéiért — ezüst érmet. — B r e n- 
n e r F á ! építész-munkavezető Veszprémben, több 
rendi nagy építkezéseknél tanúsított pontosság és 
!hI kezelésért, a tervrajzok részleteinek kivitelében 
megbízhatú ügyességért — ezüst érmet. — Got- 

. r i y r Nándor könyvkötő és diszmüvész 
liudapseten, "Mahner Vilmos ur könyvkötészeti 
miihelyében munkavezető, jeles szakképzettségéért 
liliom ízlésért, és a liatal segédek czélszerü szak- 
ügyes vezetéséért — ezüst érmet. — Háckl Fe­
re n v z lakatossegéd a magyar kir. államvasutak 
gépgyárában Budapesten, ügyesség és szorgalom 
áltál kiérdemelte, miszerint a czimzett gyár igaz­
gatósága hivatalosan kijelenthette, hogy ottani 
működése minden tekintetben teljes kielégítő — 
ezüst érmet. — Junghart József asztalos­
segéd Budapesten, Pollák József ur műhelyében, 
kitartó szorgalomért, hűség és rendszeretetéit, kü­
lönösen azon ritka szakképzettségért, melynél fog­
va a felmutatott bizonyítványok és rajzok szerint 
mint miiasztalos dicséretesen alkalmazható—ezüst 
érmet. — Ivanov its István géplakatos 
Budapesten, Havas Sándor ur gyárában, hű és 
kitartó munkásságért, szakképzettség, valamint 
józan és példás magaviseletéért — ezüst ér­
met. — Heil Érme Péter bőrgyári mun 
1.avezető Bossánban Schmidt Adolf ur gyá­
rában a munkásokkal való szelíd bánásmódja 
a fiatalabb segédeknek készséges beoktatása, főleg 
a ialpbör gyártás javítása körül tett érdemeiért 

ezüst érmet. — K o r o n c z y Antal férfi 
szabósegéd Budapesten, több munkakiállitás alkal­
mával feltüntetett szakiigyességeért és a mester 
urak által nagyrabeesült szerény és példás maga­
viseletért — ezüst érmet. — Sólya Sándor 
as/.iidos segéd Budapesten Gregersen Guldbrand 
ur gyárában kitartó szorgalom és a szakbeli raj­
zolásban feltüntetett ügyességért - - ezüst érmet.
— S z 1 a v i t z V e n d e 1 rajzoló és poreellánfestő 
néhai Lang Mihály ur műhelyében Budapesten, a 
szakképzettség mellett tanúsított példás magavise­
letért, úgy hogy szorgalom, pontosság és kitartás 
szempontjából méltán ajánkatott — ezüst érmet.
— Taaos János asztalos segéd Budapesten 
Sipos János urnái józan életmódjáért, nem külön­
ben a reá 'fizott munka tiszta és Ízléses, kielégítő 
elkészítéséért — ezüst érmet. — W itek László 
bi.tijszedő Sárospatakon a reform, főiskolai könyv- 
nx..indában, sok éven keresztül a legjelesebb fővá­
ra'! nyomdákban szerzett tapasztalásain alapuló 
szakismereteiért — ezüst érmet. — Benzel 
.1 ózsef, G eesi János, Hrosemsky György, 
K uz <• r .1 ános. M i k o 1 á s .1 ános és M i n a r c 
t.\öi gv. bőrmunkások Bossánban Schmidt Adolf 
ur gyárában. 12 éven keresztül tanúsított hűség­
ért, pontosságért és példás rendtartásért — bronz 
érmet. — Párocska János hentes segéd 
Budapesten Illaskovits Károly ur műhelyében, taka­
rékossága. az üzletben teljes megbízhatóság, hűség

láradhatlan szorgalomért bronz érmet.
Szeren c s y István asztalos segéd Budapesten 
Papszt Ferencz urnái, különösen a szakrajzban 
tanúsított ügyességért — bronz érmet. — Trucker 
Ferenez kovács segéd Budapesten Soós Imre 
urnái, a tanonczokkal való jó bánásmódjáért és azok 
czélszerü betanításáért — bronz érmet,

A magyar aranyjáradék kötvények értéke- 
fitése az utóbbi időkben a rendkívül alacsony árfo- 
1 vám miatt egészen meg volt szüntetve. Legköze­
lebb azonban ismét élénk forgalom indult meg e 
kötvényekben, úgy az itteni és bécsi, mint külö­
nösen a párisi és berlini piaczokon. Oka a ked­
vező változásnak a megváltozott külpolitikai hely­
zeten kívül az, hogy a börzék már most eseomp- 
ihozzák a Magyarországon ez idénre nagy való- 
zihiisóggel várható jó termést.

A budapesti építő-társaság ma tartotta 
!. o v seb Henrik elnöklete alatt rendkívüli köz- 
gyülését. A határozat-képesség megállapittatván 
elnök előadja a ren d kiv iii i,k özgy ülés egy behívásának 
indokait. A társulat rendes közgyűléseinek meg­
tartása után dr. Fillenbaum bécsi közjegyzőnél 
megjelentek dr. Pohl Richard, Lieben Pál és Dő­
lte Leon s annál 2000 részvény tulajdonosai-képen 
igazolták magukat. Utaltak a pesti épitőtársaság 
utolsó közgyűlési határozatára, mely szerint rész­
vényenként. í> forintnyi pótfizetés lón elhatározva. 
Ezen eljárás ellen emeltek kifogást, s a mai gyű­

lésben az igazgatósághoz czimzett levélben a pót­
fizetés elrendelését czélszerütlennek nyilvánítják, s 
indítványozzák a társulat leszámítolását, s uj igaz­
gatótanács s felügyelő-bizottság megválasztatását. 
Továbbá előadja elnök, hogy az alapszabályok ér­
telmében 2000 db ró '..vény birtokosai jogosultak 
rendkívüli közgyűlés egybehivását kérni. E kíván­
ság most teljeshtetett. Az elnök az indítvány kö­
vetkeztében az igazgató-tanácscsal együtt beadta 
lemondását. Erre R e c h n i t z Henrik emelt szót. 
Az említett három részvénytulajdonosok kérvényét 
egyszerűen mellőzni kívánja, mert az illetők a mai 
Közgyűlésen nincsenek képviselve s részvényeiket 
nem deponálták sehol. A közgyűlés a leszámíto­
lásra vonatkozó indítványt elejtette s áttért a na­
pirenden kitűzött volt második tárgyalás t. i., az 
igazgatóság s felügyelő-bizottság megválasztására. 
Igazgató lett: Bechnitz Henrik, dr. Kuncz 
Jenő, dr. Bende Ödön, Német Titus és Spira Kon­
stantin. felügyelő lett Leckner Lajos, Látes Jakab, 
Weber József és dr. Keleti Gyula.

Hirdetmény. A karansebes-orsovai vonal fo­
lyó évi május 20-án lön a forgalomnak át adva. 
Ez által Osztrák-Magyarország és Románia között 
a legrövidebb és legolcsóbb vasúti összeköttetés 
jött létre. Ennélfogva a cs. kir. szabadalmazott 
osztrák államvaspálya-társulat Prága, Bécs, Pozsony 
Budapest, Czegléd. Szeged, Temesvár ésHerkules- 
fürdői állomásról a román vasúti társulat Turn- 
Severin. Krajova, Pitesti és Bukaresti állomásaira, 
s viszont, valamint a délkeleti vonal valamennyi 
egyébb állomásaikról, melyeken az 1-ső számú 
futárvonat állomást tart, Vercziorova állomása 
egyenes menetjegyek fognak kiadatni, s a pod- 
gyász egyenesen fog szállíttatni. Továbbá gyors- 
és teher-áruk fognak a cs. kir. szabadalmazott 
osztrák állam vasúttársaság állomásairól Orsóvá Ver- 
eziorován át a románia vasuttársulat állomásaira, s 
viszont egyenes teherlevelek mellett felvétetni s 
eszközöltetni. Az Orsóvá és Vercziorov közötti 
vasúti összeköttetés megnyíltáig, az egyenes szál­
lításra által vett utasok, málhák, valamint a 
gyors- és teher-áruk átszállítása e vonalrészen az 
államvasut által fog kocsikkal eszközöltetni.

Az újonnan megjelent díjtáblázatok, úgymint 
az általános díjtáblázat Ill-dik füzetének Y-ik pót­
léka, az egyfelől a temesvár-orsovai vonal s vala­
mennyi társulati magyar állomások s másfelől a 
társulati osztrák állomások közötti forgalom Y-ik 
díjtáblázata végezetül a szén különleges díjtáblá­
zatának 1-ső pótléka az osztrák államvaspálya tár­
sulat valamennyi állomásán megtekinthető, s az 
osztrák állam vaspálya társulat forgalmi igazgatósá­
gánál Bécs, Pestalozzi-Gasse 8. meg is szerezhető.

A f ő i g a z g a t ó s á g.

Napirend május 30-án.
Naptár. Csütörtök. Kath : Áldozó csütörtök. Frot.: Áldozó

csütörtök. Oörög-orosz : Május 18. János D. Napkél
4 óra 9 perczkor. Nyugszik 7 óra 40 perezkor. 

Múzeumiéin nyitva van a természetiek tára d. e. 9 órától
d u. 1 óráig.

Eszterházi képtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Közmunka miniszter fogad d. n, 5—0 óráig. 
Igazságiigymini-ztcr fogad d. e. 9- 12 óráig.
Orsz tanító-egylet közgyűlésé d e. 10 órakor. 
Kirándulás a Margit-szigetre.
Orsz. képzőművészet kiállítás nyitva d. e. 10—12 óráig

d. n. 2—4 óráig.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. n

2—4 órák közt nyitva.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 4

óráig nyitva.
.allatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hivatalos lap május 29-ik számából.
Árverések a fővárosban. Volkmer Reimundnak 

270C0 irtva b. futó-utezai háza aug. 2-án.
Árverések a vidéken. Siegl A. 10000 ftrra h 

ingat!, jun. 24. Brrssóban. Szikora Mihályné 1489 írtra b. 
ingatl. jnl. 9. Moesonokon. Nagy Pál 1224 írtra b. ingatl. 
jun. 8. M.-uváron. Blau Antal 1209 írtra b. ingatl. jnn. 
3. Galanthán. Kramar József 2933 fiivá b. ingatl. jun. 25. 
Kis-Szulányban. Gróf Festetics Áladárné 31,500 írtra b. 
ingatl. jnl. 20. Sztropko-Olykán. Grantsák István 2000 írtra 
b. ingatl. jnl 16. Makón. Komáromi Péter 1500 írtra b. 
ingatl. jnl. 15. Makón. Id. Bitter Márton 1188 írtra b. 
ingatl. aug. 13. Nagyszeben. Véesey Gyv'áné 7007 írtra 
b. ingatl. jun. 25. Ungvári Mező László 3000 írtra b. 
ingatl. jun. 28. Beregszászon. Zsigmondovits Andrásué 
1040 írtra b. ingatl. aug. 5. Varannor Bavits Illés 7103 
írtra b. ingatl. jun. 14. Alsó-Mihalevetzen. Csokovobrad 
2415 írtra b. ingatl. jun. 17. Szaravollán. Kasievits János

1563 írtra b. ingatl. jnn. 28. Trencsén. Arkosy Janosné 3 
1147 írtra b. ingatl. jnl. 3. Napholtz Mátyás 16,484 írtra j 
b. ingatl. ngy 177.7S2 írt b. birtokára aug. 8. Módoson. | 
Szttts Györgyné 1099 írtra b. ingatl. jun. 24. F.-Szátok. | 
(B.-Gyarmat).

Csőd-hirdetmény. Haas Karolina kaposvári bejegy- - 
zett kereskedő ellen, hej. jnl. 15. 10. 17. id. tömegg. Pols 
Iák Jakab, perli Fatér János.

Csödniegsziintetés. Néh. Oszvald Ferencz hagya­
téka ellen S.-A.-Ujhelyen.

Pályázatok. A homonnai kir. jbiréságnál 2 dij- 
noki, a beszterczei kir. tszéknél végrehajtói, a kolozsvári 
m kir. jószágigazgatóságnál II. os/.t. főerdészi állomás, az 
ó-beesei kir. jbiróságnál albirói állomásokra.

A kis lotto húzása:
Brtinn 19 23 33 52 34

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulaidonos

Ny lit-tér.

Csáktornya, május 21.
Az „Egyetértés“ 136. számához tartozó mel­

lékletén Kollarics Mihály Csáktornyái kir. helyet­
tes járásbiró ellen irt malitiosus czikket olvastuk. 
Rövid gondolkozás után, bogy vájjon ki lehet azon 
czikknek Írója, abban állapodtunk meg, hogy leg­
valószínűbb, miszerint régi személyes ellensége, 
Loszuérzetében (bár annyi képessége nincs, hogy 
egyedül maga, segítség nélkül szerkesztette volna) 
irta alá e czikket. Ez pedig nem más, mint a 
mura-szerdahelyi felfüggesztett jegyző,, ki bűnvizs­
gálat alatt áll, sógora a kir. járásbirósági kiadó­
nak, ki még gazdasága volt,| képzelődés, könnyel­
műség és hanyagság által tűnt ki. Meggondolat­
lanság volt tőlük a köztiszteletben álló h. járásbiró 
múltját feszegetni, ki folytonos vas szorgalma által 
nyerte el jelenlegi állását, mit vezetett naplójával 
igazolni lehet. Jobb lett volna saját multjokat és 
származásukat tekintetbe venni.

Csak futólagosán érintjük meg a kiadóra 
vonatkozó esetet. Miután a h. járásbiró ur azon 
kérdésére, hogy hol van a folyó évi január hó 
14-én Rácz-Kanizsai szegények számára megítélt 
15 frt a kiadó meg nem engedett gorombasággal 
dühösen visszafelelt és később a 15 irtot asztalára 
dobta, háromszor a li. járásbiró szobájába ment és 
egészen botrányos gorombaságokkal illette, mire a 
járásbiró ur először szép szóval rendre utasította, 
mígnem amaz fenyegetve nem kiabálta: ..mielőtt 
inneni távozik, lialál lesz“ — ez alkalommal nem 
lehetett mást tenni, mint kivezettetni, bár joga 
lett volna őt azonnal felfüggeszteni. De a járásbiró 
ur csak a beküldött jelentés után mint képtelen, 
hanyag kiadót mozdította őt el hivatalától. Hogy 
az eset igy történt a kiadó ellen már elrendelt 
fegyelmi vizsgálat világosan számos tanukkal ki 
fogja deríteni.

Megemlítés nélkül hagyni nem lehet, hogy 
a kiadó ur már ezelőtt 2 évvel a volt járásbirót 
Szíj Sándor urat hasonló durva gorombasággal 
illette, ki csak családja iránti sajnálat miatt füg­
gesztette őt fel.

Minden rágalmazást megvetőleg utasítunk 
viszsza és mint hiszszük, ezen desperatus két em­
ber dllcn a h. járásbiró ur sajtópert sem fog kez­
deni, mert helyettük a perköltséget fizetni csak­
ugyan felesleges volna.

Nem lehet, hogy tudomása volna másoknak 
a beküldött czikkről, mint azoknak, kik az áthe­
lyezett szláv érzelmű volt járásbirónak visszahelye­
zése érdemében aláírásokat gyűjteni megkísértették. 
Egy hir szerint a kiadó ur is azok közé tartozik. 
Hogy mi czélból tették, arról a megyei hatóságnak 
már tudomása van.

Ali e téren nyíltan tiltakozunk az ellen, 
hogy ezen rósz liirü egyének jogosítva volnának 
a muraközi nép nevében felszólalni. Ily megbízást 
ők soha nyerni nem fognak. Kijelentjük egyszers­
mind, hogy Kollarics Mihály urnák egyébb bűne 
nincs, mint a tántoríthatatlan hazaszeretete, ki 
minden alkalommal hazafiul kötelességének ismeri 
az igen csekély szláv érzelmiteket kíméletlenül 
megleczkéztetni. Nem csoda, hogy őt megboszulni 
kívánják azóta, hogy Iszkra Andrást izgatása miatt 
elítélte és ez ítéletét a kir. tábla egész terjedelmé­
ben helybenhagyta.

Muraköznek pedig jelenleg ilyen megbízható

és hű hazafi tisztviselőkre van szüksége. Nem ké­
telkedünk abban, hogy a rágalmazóknak a magas 
kormány hitelt nem fog adni, hanem szükség 
esetében teljesen megbízható egyének áltál fogja 
magát informáltatni.

Ezennel kijelentjük, hogy e téren ez ügyet 
befejezettnek tekintjük — s ismételve kijelentjük, 
hogy a netaláni további rágalmazásokat megvetőleg 
visszautasítjuk és feleletre érdemteleneknek tartjuk.

Muraközi Dani,
muraközi birtokos.

ESirnrua ClálinHQ Kitűnő magyar, franczia és 
lel U|ld o£aHUUa. német konyha. Minden pén­
tekén friss laibaehi rák. A nap bármely idejében egy 
teríték 2 írttól felfelé. Válogatott italok, nagy pom­
pás díszterem lakomák, hangversenyek, lakadalmak és 
és tánezmulatságok stb tartására igen alkalmatos

Rainer J.

Sörcsarnok megnyitás.
Alulírott tiszteletteljesen tudatja, hogy ő a

Dreher Antal-féle sörcsarnokot
Budán a lánczliiíl épületben

átalvette és szerdán májns 2!>-dikén űél-
iBíííie 4 órakor megnyitotta. Buzgó törekvése 
oda lesz irányozva, hogy t. ez. vendégeinek jó pol­
gári konyhával, kitűnő Dreher-féle sörökkel és 
egészséges borokkal, a melyek mind Dreher Antal 
kőbányai és vaáli szőllejéből való saját termései, 
megelégedésükre szolgáljon.

Az árak jutányosán számíttatnak. 
Budapest, május 29. 1878. tisztelettel

Aich .Simon.

x „Köszvényszesz.“ Egy idő óta velünk együtt több 
más hírlap, jelesül a „Bohemia,“ a „N. Fr. Pr.“, „Deutsche 
Ztg.“, ,Prag. Abendl.“, „Prazsky Dennik,“ „Nár. Listy“ 
és többen figyelmüket a köszvényszesz jótékony hatásai-a 
lorditották. Ezúttal a Bloc h-féle köszvényszeszt 
még közelebbről és alaposabban akarjuk szemügyre venni 
és azon meggyőződésre jutunk, hogy alkatrészeinek össze­
állítása régi időkből merített és szélesen elterjedt tapaszta­
lásokon alapul. Hol minden más gyógyszer hatástalan volt, 
ott a gyakorlati orvostan végre a köszvényszeszt alkalmazta, 
melyet Bloch Henrik ur (Égerben, Csehország­
ban) feltaláló eszének köszönhetünk, és a mely még ed­
dig soha sem volt határtalan. Csúz többnyire hülés vagy 
hirtelen időváltozás által okoztatik. Sokan, még pedig az 
emberi nem legnagyobb része, a köszvény vagy csuz mag- 
vát úgyszólván már magukban hordozzák, anélkül, hogy e 
bajt figyelmükre méltatnák. Ezen betegség kórjelei: egy 
tompa átható fájdalom, szaggató tagfájás, mit könnyen 
vesznek, anélkül, hogy gyógyeszközökhez fordulnának, ho­
lott kevés köszvénycsepp elegendő volna ezen baj to­
vább harapod/,ását megakadályoztatni. A betegség további 
folyamában, mely magától soha el nem múlik, a fájdalmak 
a tagokban a kórhoz képest növekednek, és bizonyos zsib­
badás áll be, melynek következése munka és keresetképte­
lenség, sőt ebből még bénaság és sorvadás is támad. A 
betegség ezen stádiumában gy -keres orvoslás, noha kissé 
hosszasban tart, de még is biztos, de egyedül a Bloeh-féle 
köszvényszesz által eszközölhető és ez már oly széles kö­
rökben tanúsította jótékony hatását, hogy már több helyről 
érkeztek hozzánk felhívások arra nézve, hogy azt a szen­
vedő emberiség érdekében nyilvánosságra hozzuk. Azon or­
vosok, kiknek eddig nem sikerült a küszvényt és esúzt ki- 
irtaniok, jelenleg többnyire és pedig legjobb eredménynyel 
folyamodnak a finn nevezett nagy értékű gyógyszerhez, 
melynek palaczkja minden nevezetesb gvógyszertárban ol­
csó áron - 00 kr osztr. ért. — kapható.

,Frohner szálloda/
Yan szerencsém a tisztelt közönséget pom­

pásan újonnan berendezem étházam
udvarának mint kerti szalonnak

látogatására meghívni. Elismert legjobb konyha és 
italok a legkészségesebb s pontosabb szolgálat 
mellett. Mély tisztelettel Frohner J. G.

Reize évadra: Reize fél eiüet

különösen erre alkalmas vitorla kelméből rendkívül 
erős minőségben ajánl a vízmentes kelmék és ta­
karók gyár tulajdonosa

Herzman Zsigm. és társa,
Budapest, Ferencz-József tér 10. (Nákó-ház.)

Önkénytes végeladás

Balitzky Sándor utódainál
Budapest, IV. kér. váczi-utcza 20. sz.
Az üzleti helyiségek mielőbbi kiürítése miatt a még 

nagy mennyiségben meglevő finom áruezikkek az eddigi 
végeladási áraknál

25%-ltal
olcsóbban adatnak el.

Egyes kabátokra, nadrágokra, felöltőkre és egész öl­
tözékekre való finom angol szövetek, melyeknek ára szintén 
annyival leszállit'atott, gazdag választékban kaphatók.

Télre való tárgyak vagy szövetek stb. még olcsób­
ban adatnak el. Mély tisztelettel

Balitzky Sándor utódai.

Előfizetések az ét- és sörcsarn okb an
Harisch- bazárban, koronaherczeg-utcza,

t. ez. vendégeim óhajtása teljesítéséül ezennel je­
lentem, miszerint juuius elsejétől kezdve előfizetési 
étjegyek kaphatók. Tisztelettel

Silbern* Mi. vendéglős.

Megjelent és az „Egyetértés“ kiadóhiva­
talában (hímző utcza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BEBEK“
történeti regény 3 kötetben, irta

Pétery Károly
Ára. ii 3 kötetnek 3 lorint.

ZBuicLoipesti szrnlapolc.
Csütörtök, május 30-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
HUMAN ERZSI k. a. első vendégjátékául:

ALVAJÁRÓ.
Opera 3 felv.

Személyek:
Rudolf Odry L. Elvino Pauli
Teréz Saxlehner Liza Heim Róza
Amina Humana E. Alessio Szalai

Kezdete 8-adfél órakor.

N É P-S Z IN HÁZ.
Kolumbus Kristóf.

Eredeti, látványos színmű 10 képben, zenével és táiiczezal. 
A képek ezime:

I. A kordovai szép özvegy. II. Kolumbus a király tanácsa 
előtt. 111. indulás apáloszi kikötőből. IV.Zendülés a hajón ! 
föld! föld! V. Csendélet Kuba szigetén. VI. Atezték város 
Haiti szigetén. VII. a vetélytársak nagy tusája. VIII. A 
lisszaboni földrengés. IX Kik térnek vissza? X. Nagy be­

vonulás az újvilág kincseivel Barszellónába. 
Személyek:

Fernando
Izabella
Beatrix
Portugál kir.
Kamarás
Kolumbus

Jány
Lukáesyné 
Rákosi Sz. 
Kovács I. 
Bakonyi 
Együd

Pinzon
Don Rodrigo
Francziskó
Alonczó
Czoezó
Dodó

Kezdete 8-adfél órakor

Tihanyi
Solymosi
Horváth
Köri
Adámi P. 
Enyvári

Vízállás és időjárás.

p Névszer int
Méter

Ö

fölött 1 alatt
Változik: fpőjárás

29 Budapesten . . 4 41 apadt tiszta
29 Pozsonyban . . 3.36 apadt száraz
29 M.-Szigeten 120 r n
29 Szatmárcn . . 0 00
29 Tokajban . . . 1 80
29 Szolnokon . . . 3 12 felhős
29 Szegeden . . . 5 19 „ száraz
2'6 Aradon .... — 0 13 száraz
28 Nagy-Beeskereken 1.01
28 Bezdánnál . . . 2.22 apadt
28- Verbászon . . . 1.79
29, Eszéken . , 341 áradt felhős

129 Barcson .... 2.97 áradt felhős
7 Mitrovitzoii . . — aradi felhős
7 Zimonybnu . . . — apadt szeles

29 Sziszeken . . . 3 22 száraz
29 u-Orsován . . . 4.43 — -

HIBDE T É
Olcsóbb mint bárhol!

WERTHEIMER MARKUS
Budapest,

IV kér.,ország-nt,a Károly-kaszárnya épületében,
nagyszerű

czipőgyári raktárában
knpliatók nagyban és kicsinyben :

Nők számára.
Regatta-ezipó legfinomabb eberlasztir.gból vagy bőrből 3 frt — kr 
Lakk-Regatta vagy spaglival, legfinomabb fáj, igen

csinos diszitéssel................................................. 4 frt — kr.
Legfinomabb eberlaszting komodezipők magas sarok

s kitűnő szép csokorral.................................. 2 frt — kr.
Bőr-czngos topánok, 0“ magas szárral, legfinomabb

zergebörből és erős dupla talppal....................4 frt — kr.
Legfinomabb eberlaszting czngos topán 6" magas

szárral, iakorral vagy nélküle......................... 3 frt 80 kr.
Eberlaszting czngos topán. 0" magas szárral, lakk­

orral és erős dupla talppal..............................4 frt — kr.
Urak számára.

Ohagrain v. zergebőrczipő lakorral és erős dup. talpl. 4 frt 80 kr- 
Legfinomabb boiju vikszos czngos topán, erős dup. talpl. 5 Irt — kr. 
Regatta v. téltopán, czuggal vagy fűzövei, Iakorral 4 frt 50 kr.
Legfinomabb külföldi keztyíibör . .........................5 frt 50 kr,
Továbbá minden korú fiuk. leányok és gyermekek számára topá­

nok kaphatók 1 frt 50 kr., 3 frt 20 kért,
Vidéki megrendelések az árbeküldése vagy utánvétel melle 

pontosan és gyorsan eszközöltetnek.
W Az árúk tartósságáért jótállás biztosittatik.*

!!! Megérkezett valahára!!!
Van szerencsém azon urakat értesiteni, kik a klenoczi saj- 

■t már oly sokszor keresték, hogy végre megérkezett és kapható 
egyedül Bndapesten

Mocznik L.
fűszer- és csemege kereskedésében

Deák Fereiiez-uteza 12. szám alatt,

A legbiztosabb óvszer

köszvény és csúz
ellen.

ni, Egerben Bloch Heinrich által feltalált esúz-szesz, melynek 24 
órai használata és bedörzsölése által a legerősebb fájásu köszvény 
és csúz egészen elenyészik.

Ezen ki,tűnő szer 1877. april 18-án a kereskedelmi és ipar­
kamara által Egerben vódjegygyel ellátva biztosíttatott.

Egy üveg ára 00 kr osztr. ért. posta elküldéssel az árak 
beküldése vagy utánvété mellett 66 kr osztr. ért.

Ismét eladóknak a megígért rabatt. Raktárak minden na­
gyobb városban vannak berendezve, Ezen gyógyszer hasznosságá­
ról 4000 bizonyítvány cs elismervény áll rendelkezésem alatt, és 
azokkal eredetben szolgálhatunk a tudakozóknak.

Megrendelések postai utón gyorsan eszközöltetnek.

Bloch Heinrich által 
Eger (Csehország.)

Meghamisitlanu! kapható : Budapesten: Török József gyógy­
szerész urnái, Pécsett: Zuckermandl A.-nál, Temesváréit: Jaro- 
misz Ernő és Jahner C. M.-nál a „Magyar királyhoz,’1 Szeben- 
ben: Morscher W. Fr.-nél, Brassóban: Steiner J.-nél, Zágrábban: 
Mitlbgch Zs.-nál, Eszéken : Dienes J. C.-nél, Béesben : Barry du 
Barry et Compnái, Haubner C.-nél az angyal gyógytárban, Hof 0, 
A. J. Egger, Loibl L. III. Haupstrasse 147, X. Fr. Pleban Stefan­
platz Moll A. udvari szállítónál I. Tuehlaubon és Weiss J.-nél a 
„Szerencsen gyógytárban“ Tnehlanben.

! Sorsfátékosl
Tökéletes játszási utasítás a cs. k. számsorsjátékra.

Nyereség bizonyos,
Veszteség lehetetlen.

Kapható a szerzőnél, Wenzler K. 9 kér. 
Althangasse 31. sz. Becsben; ugyanő minden­
kinek, ki az ellenkezőt bizonyítja be 100 forin­
tot fizet.

Ára 90 kr. 1 frt beküldése mellett bér­
mentesen házhoz küldetik. Az utasításban fog­
lalt játékrendszerek valamennyi húzásra és hu- 
zási helyre alkalmazvák és a költség ennélfogva 
nem ismétlődik.
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XOOOOOOQOOOIOOOOOOGO
Bátor vagyok a beállt meleg idő alkalmával

Dalmát rovarporomat
mint kitűnő hatású szert ajánlani, mellyel a bal­
hék, svábok, molyok s egyél» férgek egy­
szerű föl- vagy behintés által kiirthatók, mig 
ellenben más állatoknak vagy embereknek tökéletesen 
ártalmatlan, mert nem más mint a Dalmátiában vadon 
termő „Pyrethrum carneum“ porrá tört virága. 1 kilo 
3 frt 50 kr, vagy bepecsételt csomagokban á 90, 45 
és 25 kr.

Fanta Károly,
Budapesten, fürdő-utcza a „Struczhoz.6*

BUDAPEST
legolcsóbb

butorbevásárlási forrása.
Árjegyzék.

pár 1 ajtajú chiffon .... 
pár 2 ajtajú
pár finom faragványnyal 
pár ágy .... 
db éjjel szekrény 
db 1 ajtajú mosdó-szekrény
db 2 „
db kredencz
db franczia kihúzó étkező-asztal 

12 személyre 
18 „ 6 lábbal
24 9 „

db salonasztal ,

32—35 frt 
40—45 frt 

50-00, 100 frt 
22. 20, 30, 40, 50, 60. 100 frt 

6, 7, 8, 10, 15 frt 
12—14 frt 
15—18 frt 

25, 30, 40, 50, 150 frt
6 lábbal
.......................................... 16 frt
.......................................... 20 frt
.......................................... 35 frt

10, 20, 25, 60 frt
18, 22, 25, 36, 10') frt 
10, 15, 20, 30, 60 frt 

saját gyártmány.

1 db Íróasztal 
Arany- és fakeretii, tükrök

Ülőbútor
1 rips-garnitu.a, 1 kanapé, 6 szék .... 55 frt
1 „ 1 kanapé, 2 fant. G szék ... 90 frt
1 „ 1 kanapé, 0 fant .... 100 frt
1 goblin garnitúra, 1 kanapé, 0 fant .... 120 frt
1 rips garnitúra faragványnyal ..... 120 frt
1 goblin „ ,. ....................................140 írt
1 selyem „ „ ....................................ISO frt
1 nyugdiván, rips ......................................................35 frt
1 „ csinvat..................................................... 23 frt
1 „ ezérnarips . | .... 28 fit

Mindenféle, itt fel nem sorolt bútordarabok a legnagyobb 
választékban s a íegjutányosabb árak mellett folyton készletben 
tartatnak
Raktára a valódi Thonet-féle hajlított fa-székeknek,

15%-al a gyári áron alól.
utánvéttel esz-Vidéki megrendelések lü°/9 felpénz mellett 

közöltetnek.
Képes árjegyzékek ingyen megküldetnek.

BUT» K-B A Z Á B‘
Oppoűi és Ellenűerger,

Deák Ferencz-utcza 5.sz. I. ein.

különleges orvos,
gyógyít gyökeresen, fényes siker biztosítása mel­

lett, mindennemű

titkos betegségeket,
az önfertózésnek minden következményeit, u. m. 
magömléseket, az ingerlékeny gyengeséget, te­
hetetlenséget (elgyengüit férfierőt), húgycsófo- 
lyásokat, a nemzőrészek bujakóros és bujasen- 
ves fekélyeit, húgycsőszüküléseket, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, bőrkiütéseket, a húgy­

hólyag betegségeit, vizelési nehézségeket. 
Rendel naponkint reggel 9—4-ig és este 

7—8 óráig. Lakik: Budapest, belváros, „Fe- 
rencziek hazára,“ I-sö emelet a H-ik lépcsőn 
3 ajtó. Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz 
adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

A gyógyítási dij mérsékelt..

á
vörös orrok gyorsan 
és tartósan fehérekké lesz­
nek a menyi által. Ez 
Nieske A. vegyész ki­
tűnő készítménye Drez­
dában. Ára 5 mark. 
Hivatalosan meg van vizs­
gálva és mint ártatlan szer 

ajánltatik.
Az összeg beküldésénél a 

szállítás, vám- és posla bérmentes.

XXXJÖOOOTOC

Keresni
ez a jelszava minden halandónak. 
Minden rangú férfiak, de csak a 
vidéki városokban, községekben, 
falukon, gyártelepeken, bányate­
lepeken, kik magoknak különösen 
még ez évben minden költség 
nélkül dús mellékjövedelmet óhaj­
tanak biztosítani, szíveskedjenek 
levél utján jelentkezni, „Mellék- 
kereset 400“ jelige alatt Bang 
Lipöt hirdetések felvé­
teli irodájában Budapes­
ten, Dorottya-utcza 8. szám.
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Ajánlott levél.
Zengg, a tengerparti tartományban, 1878. febr. ho. 

Miután Scmojvér fővámhivatali ellenőr ur egy hosszan­
tartó, fájdalmas arezsebének meggyógyitását az

egyetemes párisi sebtapasznak,
mely minden sebet begyógyít, köszönheti, annálfogva fel­
kérem teljes tisztelettel nekem ezen egyetemes sebtapasz­
ból, melyet oly jó hírnév előz meg, 2 tégelylyel küldeni 
postautánvétel mellett, mert most ismét uj reményt meritek 
bajomtól megszabadulhatni. — Tisztelettel

Vensky Vilma,
hivatalnok-árva.

Raktárhelyiség Budapesten Török Jdzsef ur
gyógyszertárában, király-uteza 7. sz. tégelyekben 70 és 35 
krajcárjával.

Gummi- és halhólyagokat
a legújabb gyártmányt, tuczatját 1 írtéi 4 felig, 

valamint

tlÖ
catatját 3 forintjával, utánvétel mellett szállít a

CJiimmi-különlegességek gyára Béesben
(Wien, Mariahiiferstrasse 114.)

(xummi-ruganyos

< IDIVKOTOK.
Legújabb találmány a Bo- 

gand tanár által Amerikából 
behozott ruganyos sérvkötö 
úgy urak, mint hölgyek és 
gyermekek részére. Ez rugók 
nélkül egyedül gnmml-ból 
van művészileg összeállítva, s 
ezélja, hogy még a legidül­
tebb sérveket is a legrövidebb 

idő alatt egyenlő helyzetbe hozza, s mind nappal a legerő­
sebb munkában, mind éjjel alvásközben használható, a 
nélkül, hogy a sérvben szenvedő akadályozva volna foglal­
kozásában. Nagyon hasznos, hogy ez még éjjel is a testen 
maradhat, mivel különösen jó s kellemes nyomást gyako­
rol a szenvedő részre.

Angol és franczia aczél-kötők, suspensoriumok, szö­
vöttek, gummlból, valamint szarvasbőrből valók nagy 
raktára.

Méhföeskendők, légvánkosok, ágybetétek, tisztulásfel- 
fogók, óvszerek, gummiharisnyák és mindenféle gummiáru- 
czikkek.

Sérvkötőknél kérem tudtál adni, hogy jobb- vagy 
baloldalra, vagy kettősek kivántatnak-e, szintúgy a test bő­
ségét is.

Megrendeléseket utánvét mellett pósta fordultával
teljesít

POLITZEB MÓRICZ,
sérvkűtő-készltS,

Budapest, Deák Ferenez utcza.


